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Szófiából jelentik: Csütörtök este fél kilenc táj

ban Várna legforgalmasabb pontján
két ismeretlen ember revolveres merényletet 
követett el három járókelő ellen. A bárom em
ber közül kettőt nyomban megöltek a revol
vergolyók, a harmadik pedig súlyosan meg

sebesült.
A merénylet a főútvonalon sétáló tömeg között 

nagy riadalmat keltett.
Többen üldözőbe vették a merénylőket, akik 
a revolverlövések eldördülőse után futásban 

kerestek menedéket.
Egész sereg ember eredt utánuk, a merénylőknek 
azonban sikerült egérutat nyerniök és mielőtt üldözőik 
beérhették volna őket, eltűntek az egyik sötét mellék- 
uccában.

Ezalatt hozzáláttak az áldozatok személyazonos
ságának megállapításához.

Az egyik áldozat Barbarov Györgye Ismert 
bolgár politikus, akiről köztudomásti, hogy ba

rátja és bizalmasa Protogerovnak.
Barbarovot fején és nyakán találták a merénylők 

golyói és nyomban megölték.
A másik áldozat Barbarov kísérője és meghitt szol

gája. Barbarov gyógykezeltetése céljából utazott Vár

Az osztrák szocialisták hajlandók 
minden józan alkotmánymódosításra
Seitz bécsi polgármester mérsékelt hangú beszéde — Az osztrák Nemzeti 
Bank elnöke cáfolja a pánik-híreket — Seipel fogja megoldani az osztrák 

válságot ? — Szeptember 29-ike, Ausztria kritikus napja
- uiu«rnrrnnHC3hS3ljffL -Q ~ 'f f ih  ' $i>- ---

R endkívül izgatott a hangulat Becsben a Heim wehr 
mozgalma m iatt

Bécsből jelentik' Ausztriában a már hónapok óta 
komoly helyzet a legutóbbi napokban erősen kiélező
dött és általános a vélemény, hogy minden percben ki
pattanhatnak a legkomolyabb történelmi események. 
Hogy a felizgult fantáziák forradalmat látnak és pol
gárháborúról beszélnek, az a jelekből Ítélve, túlzás. A 
helyzet azonban mégis komoly.

A Heimwehr élén olyanok állnak, akik katonai 
vagy polgári diktatúrára és a fasizmus mód

szereinek meghonosítására törekszenek, 
de a Heimwehr vezetőségében a célok elérésére meg
választandó módszer tekintetében nagyok az ellentétek. 
Sokan vannak közöttük, akik az erőszakos megoldás, a 
Puccs hívei, mások viszont parlamentáris utón kívánják 
megszerezni a hatalmat. Hogy ezek közül melyik 
itányzat hívei fognak felülkerekedni, azt ma még nem 
tudni, kétségtelen csak annyi, hogy a Heimwehr vezé
rei valamennyien megegyeznek abban, hogy

az osztrák alkotmány gyökeres megváltozta
tását és a szociáldemokraták Bécs fölötti ural

mának megtörését akarják.
Az alkotmányválság két döntő pontja az, hogy 

az államfő hatalmát ki kell egészíteni,
hatáskörét ki kell bővíteni, a másik pedig az, hogy má
sodik kamarát is kell szervezni, mert a mainak sem 
eicje, sem tekintélye nincs. A Heimwehr azt kívánja, 
hogy

a szövetségi elnök kinevezhesse a kormányt 
és joga legyen a parlamentet Is feloszlatni, 

szóval, mint minden államfőnek, politikai irányitó jogai 
Is legyenek és ne a parlament válassza az elnököt, mint 
®ddlg, hanem a nép, közvetlen választás alapján, mint 
Németországban. A második kamara a Heimwehr kí
vánsága szerint úgynevezett »Ständekamnier« lenne,

nába és a merénylet időpontjában társaságában voit 
egy barátja, Kotzeíf Krszta is, aki súlyosan megsebe-1 
sült. I

A megölt Barbarov az Imbro külföldi bizottságának ! 
volt a tagja és egy kisebb párttöredék vezére, amióta 
Mihallov meggyilkoltatta Protogcrov tábornokot. Ez i 
a párttöredék élet-halál harcot folytat Mihajlov ellen 
és a két tábor között a végletekig menő harc fejlő
dött ki.

Beavatottak úgy Ítélik meg a helyzetet, hogy 
a várnai gyilkosság nem személyi bosszú mü

ve, hanem forradalmi Ítélet végrehajtása 
és annak a jele, hogy Mihajlov hivoi az egy év óta 
tanúsított tartózkodó magatartásukká' felhagytak és 

el vannak szánva arra, hogy elteszik láb alól 
Protogerov táborának vezetőit.

A meggyilkolt Barbarov jó viszonyban volt a bolgár 
vezető tényezőkkel.

Feltűnő, hogy a merénylet — az első hírekkel el
lentétben — nem Szófiában történt. Ebben tervszerű
séget látnak, mert valószínű, hogy a forradalmi szer- í 
vezetek meg akarták kímélni a fővárost, amelynek 
idegenforgalma lényegesen megcsappant a sorozatos 
merényletek óta. A rendőrség két gyanús embert le
tartóztatott.

tehát az ország lakossága lenne benne képviselve fog
lalkozás szerint.

Mint a két követelésnek az a magva, hogy a föld- 
mivclő falusi lakosság kerüljön túlsúlyba az ipari fog
lalkozást űző, szocialista érzelmű városi lakossággal 
szemben, tehát a mozgalom tulajdonképen az osztrák 
vidék felkelése Bécs ellen, a vidéki agrárnacionalizmus 
szervezkedése a városi ipari szocializmussal szemben.

Hogy a Heimwehr és a szocialista párt nyíltan 
szembe íos-e kerülni egymással és hogy milyen mó
don fog ez a találkozás végződni, arra nézve ma csak 
találgatni lehet, tény azonban, hogy Bécsbcn nagyon 
ideges a hangulat A bizalom Schober rendőrfönök- 

1 ben összpontosul és az utóbbi napokban már szárnvra- 
kclt az a hir is, hogy Streruwitz kancellár lemond és 
Schober lesz az utóda.

Sokkal valószínűbb azonban, hogv 
a jövő embere Ismét Sclpel volt kancellár,

aki nyíltan a Heimwehr oldalára állott ugyan, de aki
nek megvan a gyökere a parlamentben is. Ha ez a 
kombináció megvalósul, akkor valószínűnek tartják, 
hogv

Seipel parlamentáris utón fogja megkísérelni 
az alkotmány megváltoztatását

és a Heimwehr segítségét csak akkor fogja igénybe
venni, ha ez a kísérlet nem sikerül.

Csütörtökön ellenőrizhetetlen rémhírek terjedtek 
el Becsben, a pénteki lapok azonban már nyugodtab- 
ban ítélik meg a helyzetet. Valamennyi lap vezetőhe
lyen közli az osztrák nemzeti bank elnökének, Reisch 
professzornak a nyilatkozatát, amelyben a leghatáro
zottabban elitéli a rémhírek terjesztőit.

Teljesen kizártnak tartja, hogy puccsot kísé
reljenek meg Ausztriában, de ha mégis sor 
kerülne erre, az államhatalom elég erős arra.

hogy meghiúsítsa a puccsisták akcióját.
Az ideges nyugtalanságra tehát semmiféle ok nincsen 
— mondja a nyilatkozat — és ez az idegesség vég
eredményben csak az osztrák gazdasági helyzet ro
vásár« megy. A rendelkezésre álló adatok alapján a 
Nemzeti Bank elnöke a leghatározottabban kijelenti, 
hogy a pánik teljesen alaptalan.

Seitz bécsi polgármester csütörtök este feltűnő 
beszédet mondott, amelyben az alkotmányreformról 
ezeket mondotta:

— A szociáldemokraták az alkotmánytervezete
ket, amennyiben ezek komolyan vehetők, nyugalommal 
és tárgyilagossággal fogja megvitatni. Beszéljünk az 
elnöknek arról a jogáról, hogy minisztereket nevez
hessen ki, beszéljünk a közoktatási és a pénzügyi al
kotmányról, beszéljünk a tartományok jogairól, a szö
vetséghez cs egymáshoz való viszonyaikról, termé
szetesen mindegyik számára egyenlő jogok alapján;

de beszéljünk gyorsan és az elmélkedést fe
jezzük bo gyakorlati tettekkel, 

hogy azután annak szentelhessük magunkat, ami keit, 
hogy a legfőbb gondunk legyen: a gazdaságnak és a 
szociális politikának.

— Mi a legvilágosabban megmondjuk, — mon. 
dotta dr. Seitz — hogy

hajlandók vagyunk minden józan módosításra, 
amely nem teremt egyenlőtlen jogokat és hajlandók 
vagyunk általános leszerelésre, de kijelentjük, hogy 
az osztrák munkásság minden erőszak, minden puccs 
és mindéit államcsíny ellen meg logia védeni a de
mokráciát és annak alkotmányát.

Seitz polgármester feltűnően mérsékelt nyilat
kozatával egyidejűleg a Heimwehr vezéreinél 
Is határozottan a mérsékeltebb irányzat jutott 

túlsúlyra.
A Heimwehr vezetősége nem azonosítja megát a szer
dai »Utolsó intés«-sel, amely b  pánikszerű hangulatot 
okozta és amelynek megjelenése a Heimwehr vezérei 
szerint az egyik újságíró egyéni akciója.

A Heimwehr bécsi szervezete szombat délután 
ct órakor a Heldenplatzon népgyülést tart, 

amelyen a Heimwehr két országos vezére, Steidle es 
Ptrlemer is felszólal. A Heimvvehr-szervezetek két ve
zére részletesen ismertetni fogja a Heimwehr állás
pontját az aikotmányrevizió kérdésében.

A Heimwehr vezetősége teljes garanciát vál
lalt arra nézve, hogy a gyűlés teljes rendben 
lóg leíolyni és arra Is, hogy a szeptember 
29-iiíére tervezett fcécskörnyéki gyűlésekből 

nem lesz Bécs ellen induló felvonulás.
Az Oberösterreichische Zeitung pénteki számában azt
irja, hogy

Ausztrljának tulajdonképpen már megvan a 
maga Mussoliniié és pedig Rodler volt vezér

kari őrnagy személyében.
Rodler egyik vezetője voit a trieszti hadcsoport pa
rancsnokságának és a Heimwehr-mozgalomban kezdete 
óta vezető szerepet játszik, az utóbbi napokban azon
ban keveset emlegették Azt mondják róla, hogy hiva
tásánál fogva messzemenő betekintése volt a nemzet
közi politika titkos útjaiba, ami nagy hasznára volt a 
Heimwehr megszervezésénél és a külföldi összekötte
tések megszerzésénél.

Bár a helyzet pénteken valamelyest megnyugodott, 
mégis még azokban a körökben is, ahol a Heimwehr- 
mozgalomban a szociáldemokraták hatalmi törekvései
nek alkalmas ellensúlyát látják, nagy az aggodalom, 
amit fokoz a külföld felfogása az ausztriai események
ről. Ezt a felfogást legjobban jellemzi, hogy

az utóbbi Időben több külföldi hitelt felmond
tak és attól kell tartani, hogy a hitelmegvo- 
násolc komoly következményekkel lesznek

Ausztria gazdasági életére.
Péntek délelőtt Bécs uccáin a hirdetőoszlopokra 

és házfalakra nagy plakátokat ragasztottak ki, ame
lyeken

különböző pacifista egyesületek nyugalomra 
Intik a lakosságot

és az általános leszerelést sürgetik. Az idegesség az 
osztrák fővárosban igen nagy,

a bécsi lakosság tél a szombati Helmwehr- 
gyüléstöi

és jellemző, hogy a vásárcsarnokokban pénteken igen 
nagy volt a forgalom, mert mindenki sietve vásárolja 
össze a több napra elegendő élelmiszereket
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Mint Londonból jelentik, a Daily Telegraph bécsi 
tudósítója pénteken újból riasztó híreket közölt. A lop 
azt írja, hogy

Ausztriát óriási veszély fenyegeti és az osztrák 
köztársaság legkritikusabb napja szeptember 

2'J-iko lesz,
amikor a Heimwehr nagy felvonulást rendez Bécs kör

nyékén. A lap szerint ez a nap lesz az osztrák belpoli
tikai válság fordulópontja.

A Daily Express azt irja, hogy az osztrák polgár
háború közvetlen veszélye egész Középeurópában pá
nikszerű hangulatot keltett és az 1927 Júliusi veres 
napok óta Ausztria szomszédai sohasem éltok olyan 
kritikus napokat, mint most.

Borzalmas szinházégés Detroitban
A katasztrófának eddig húsz halottja és ötven sebesültje van

Newyorkból jelentik: Borzalmas tűzvészről é rk e-1 tettek ki az égő színházból. A gyors mentési munká
ié it  hir Detroitiról. Péntekre virradó éjszaka

Detroitban leégett egy többemeletes palota,
’ «mely egy klubnak volt a tulajdona és amely

ben egy rovüszlnház és klubhelyiségek voltak 
elhelyezve, amelyek a katasztróia időpontjá

ban zsuiolva voltak.
A revflsztnházban épen vége felé közeledett az 

előadás, amikor az üpélet előtt posztoló rendőr ész
revette, hogy a színház foyerjából lángok csapnak ki.

A tiizriadó borzalmas pánikot keltett a néző
téren, Az emberek egymást taposva igyekeztek 

menekülni,
nagy részük azonban a színház mellékhelyiségeibe té
vedt, ahol a sürü és maró füstben elvesztették esz
méletüket. A tűzoltók önfeláldozó munkával, gázmasz
kokkal felszerelve kétszáznál több ájult embert men-

Halálbüntetést kér az ügyész a palán- 
kai gyilkos asszony ellen, aki kötényé

vel megfojtotta apósát
Szeptem ber 25-ikén h irdeti ki az Ítéletei a novsszadi 

törvényszék
Noviszadról jelentik: Ez év március 22-[kén Bács- 

kapalánkán meghalt Radakov Ilija 73 éves gazdálkodó. 
A hatalmas tagbaszakadt öreg embert aznap este 
ágyában holtan találták. Menye, Radakov Danica el
hivatta a községi orvost és közölte vele, hogy az apósa 
meghalt. A községi orvos engedélyt adott a holttest el
temetésére és Radakov Híját másnap el is temették.

Néhány nappal a temetés után a községben sut
togni kezdtek arról, hogy Radakov Ilija nem termé
szetes halállal múlt ki, hanem bűnténynek esett áldo
zatul. A csendörség megindította a nyomozást és rövi
desen súlyos gyanuokok merültek fel arra nézve, hogy 
Radakov diját menye, Radakov Danica gyilkolta meg 
és a csendőrség le is tartóztatta Radakov Danicát, aki 
eleinte tagadni próbált, de később beismerő vallomást 
tett. Elmondotta, hogy ő ölte meg az öreg embert, aki
nek nyakára egy kötényt csavart ás a kötény végénél 
lógva hurcolta a hatalmas embert a földön, egyik szo
bából a másikba, mig csak meg nem halt. Radakov 
Danica még azt is bevallotta, hogy gyermekei, Qlisa 
és Jelena, valamint sógornője, Milanov Katica is se
gédkeztek neki a gyilkosság végrehajtásánál. Elmon
dotta az asszony, hogy a gyilkosságot azért követték 
el, mert már terhűkre volt az öreg ember és a bankban 
levő pénze birtokába akarlak lutni.

A noviszadi ügyészség elrendelte a holttest felbon
colását és ekkor kétségtelenül megállapítást nyert, 
hogy Radakov diját erőszakkal fojtottáy meg, mire 
Radakov Qlisát és Jelfát és Milanov Katicát is letar
tóztatták, akik szintén beismerő vallomást tettek. A 
noviszadi ügyészség Radakov Danica, Glisa és Jcla 
ellen előre megtonoll szándékkal elkövetett gyilkosság, 
Milanov Katica ellen pedig gyilkosságra való felbultás 
tntatt vádat emelt.

Pénteken délelőtt tizenegy órakor kezdte meg ez 
ügyben a főtárgyalást a noviszadi törvényszéken Rn- 
bin József tanácselnök büntető tanácsa, amelyben Ra- 
dulovtcs Száva és Jeklcs Nikola törvényszéki birák 
szerepeltek, mint szavazóbirák. A közvádat dr. Antoni- 
ievlcs Dusán áilamiig.vész, Radakovék védelmét dr, 
Dlmitrllevics Sándor paiánkai ügyvéd képviseletében 
Szavics Mirkó noviszadi ügyvédjelölt. Milanov Katica 
védelmét dr. Lemalics Jován ügyvéd látta el.

A vádirat ismertetése után Rubin Józseí tanács
elnök a vádlott Radakov Danica kihallgatását kezdette 
meg. A vádlott nő töpörödött, kis vézna asszony, akit 
nagyon megviselt a pár havi fogság, megtörtén állt 
a bíróság előtt. Elmondotta, hogy negyvenötévé*, bdes- 
kapalánkai lakos, özvegy, három gyermek anyja, va
gyontalan,

— A vádat megértettem, — mondotta — de nem 
érzem magam bűnösnek. Hat évig gondoztam apóso
mat, Radakov diját, aki állandóan ivott és csaknem 
minden este részegen tért haza. Ilyenkor erőszakosko
dott velem és azt akarta, hogy vele éljek. Emiatt pa
naszkodtam Milanov Katicának, apósom leányának, 
aki a kritikus napon nálam volt vendégségben. Milanov 
Katica «st UnácsoJtó nefcep, hogy költözzek el az apó-

iatok ellenére azonban
eddig busz halottja és ötven súlyos sebesültje 

van a tűzvésznek.
A katasztrófának főleg azok estek áldozatul, akik az 
épület emeleti helyiségeiben tartózkodtak. A tűz 
ugyanis olyan rohamosan terjedt, hogy néhány perc 
múlva már nem 'ehetett lejönni az emeletekről, mert 
a lépcsőház lángokban állt.

Néhányon az emeleti ablakokból ugrottak le 
és halálra zúzódtak a kövezcien, mások az 

égő lépcsüházban lelték halálukat.
Több áldozata van a pániknak is, miután a menekülő 
emberek közül többet agyontapostak. A sebesültek 
közül többnek az állapota reménytelen. A szerencsét
lenség áldozatai olyan borzalmasan összeégtek, hogy
eddig nem sikerült őket agnoszkálni.

I somtól, azután Katica elment és én kiültem a házunk 
előtti padra, amikor a kisfiam, Qlisa közölte velem, 

i hogy az apósom részegen jött haza és a szobában vé-
, glg esett. Bementem hozzá, hogy felemeljem, me.rt,.igy 
, akart aludni. EjfftrúKi visszamentem az uccára és ami- 
1 kor később beníiífíú^i újból a szobába, az öreg már 
' holtan feküdt az ágyon. Higy mi okozta halálát, azt 
. én nem tudom.

A z elnök: Hogy lehet az, hogy a csendőrségen és 
a vizsgálóbírónál mindent bevallott és most mindent

! tagad?
I A vádlott: Nem ismertem be ott se semmit.

Az elnök ezután felolvasta a vizsgálóbiró előtt tett 
vallomását, amelyben a vádlott elmondotta, bogv a 
kritikus napon az apósa egész nap ivott és estig több,

' mint egy liter pálinkát fogyasztott el. Aznap apósa 
leánya, Milanov Katica Sztarisóvéról Palánkára lőtt 

i hozzájuk vendégségbe, aki a vádlottnak akkor 2500 
dinárt adott át. A vádlott panaszkodott Mila- 

1 uov 'Katicának, hogy az apósa bántalmazza és 
' amikor este kikisérte a vasúti állomásra Milanov Ka- 
i ticát, az azt tanácsolta a vádlottnak, hogy gyermekei 
í segítségével ölje meg az öreget. Hazament a vasúti 
. állomásról, megérlelődött benne az elhatároztás, hogy 
j végez az öreggel. Apósa este hat órakor jött haza, 
ittas volt és egyedül vacsorázott, amikor a vádlott 

! bement hozzá, az öreg kikergette. Pár perc múlva tom
pa zuhanást hallottak és amikor berontottak a szobába, 
az Öreg a padlón elterülve feküdt. Fel akarták emelni, 
de az ellentállt, erre a vádlott leoldotta kötényét, az 
öreg nyaka köré csavarta és a gyermekei segítségével 

1 egyik szobából a másikba hurcolták. Amikor a vádlott 
J azt hitte, hogy az öreg már halott, gyermekeivel át

ment a másik szobába aludni.
Az elnök: Miért vallott Így, ha nem bűnös?
A vádlóit: En ezt sohasem vallottam.

I Az elnök: Tehát nem bántotta az öreget?
A vádlott: Nem. Csak fel akartam segitenl az ágy- 

’ ra, de kikergetett.
I Az elnök ezután felolvasott cgv levelet, amelyet 
, Danica a fogházban irt és ki akart csempészni egv ro
konának. A levélben arra kéri a rokonát, hogv vallja a 

I bíróságnál, hogy gyermekei a gyilkosság estéjén nem 
' voltak odahaza és hogy az öreget azeste későn még 
élve látták a szobában. A vádlott tagadta, hogy ezt a 

! levelet irta volna.
Az elnök: Mikor vette észre, hogy az öreg halott?

1 — Este hat órakor.
Az elnök ezután befejezte az elsőrendű vádlott ki

hallgatását és Radakov Jc’át «szólította a bíróság elé.
— Nem vagvok bűnös —. mondoitn — az egész 

dologról nem tudok semmit. Azt sem tudom, mié't va
gyok itt.

I Az elnök: Hogyan hglt meg az öreg?
A vádlott: Nem tudok scmmPől semmit.
Az elnök: Ezév április ötödikén azt vallotta a vlzs- 

i gálóbírónak, hogy Milanov Katicával együtt elhatá’-oz-
táh. hogy elteszik az öreget láb alól és úgy határoz

tak, hogy az öreget mihelyt berúg, megölik.
A vádlott: Én ezt nem mondottam.
Az elnök ezután felolvassa a vizsgálóbírónál felvett 

jegyzőkönyvet, amelybon Radakov Jela beismerte a 
gyilkosságot

A vádlott: Én ezt nem vallottam soha, nem tudok 
semmiről.

Az elnök: Azt csak tudta, hogy meghalt a nagy. 
api a?

A vádlott: Nem tudom, tehet, hogy meghalt,
Radakov Qlisa, a harmadrendű vádlott szintén ta

gadta, hogy bármit is tudna a gyilkosságról, A gyil- 
kosság napján délután négy órakor ment ei hazulról 
és csak este kilenc órakor tért vissza és nem tudja, 
hogy mi történt azalatt az öreggel.

Amig az elnök kihal,,.afja Qlisát, Radakov Danica 
állandóan közbeszólt, az elnök figyelmeztette, de az 
asszony tovább is folyton közbeszólt, mire az elniik 
kivezettette a teremből,

Radakov Glisa elmondotta ezután, hogy amikor 
este Kilenc órakor hazajött, anyja és nővére nern szól
tak arról, hogy az öreg meghalt. Reggel öt órakor lel
keit és akkor látták, hogy a nagyapja meghalt.

Az elnök felolvastatta Radakov ülisának a vizs
gálóbírónál tett beismerő vallomását.

Az elnök: Igaz az. amit most íeloivastattam?
Radakov Qlisa lehajtott fővel hallgatta, mire Ra

dakov Jela odaszólt öccsének:
— Ez nem igaz?
Radakov Qlisa erre kijelentette, hogy a felolvasod 

jegyzőkönyv nern fedi az igazságot.
Az elnök: Szóval nem bűnös?
A vádlott; Nem. Nem tudok semmiről.
Az elnök kérdésére végül Radakov Qlisa elmondta, 

hogy a vizsgálóbírónál meg volt ijedve és azért val
lott Így, de ez a vallomás mind nem igaz.

Milanov Katica negyedrendű Vádlott elmondta, 
hogy a kritikus napon Palánkára jött, hogy megadja 
apjának a 2500 dináros tartozását

Milanov Katica elmondotta még. hogy neki sógor
nője, Radakov Danica panaszkodott, hogy apósa rosz- 
sznl bánik vele és ezt nem tűrheti már sokáig, ö  azt 
mondotta neki, hogy költözzön el apósától, de Danica 
azt válaszolta, hogy nem költözhet el, mert nincs mi
ből megélnie. Erre abbán állapodtak meg, hogy majd' 
legközelebb visszajön és akkor tesznek valamit, hogy 
apja ne igyon folyton. Másnap megjelent nála Radakov 
Qlisa és közölte, hogy az öreg meghalt. Pár nap múlva 
hallotta, hogy a faluban azt beszélik, hogy apját menye 
és unokái megfojtották. Erre azt üzente Danicának, 
hogy nem akart semmit kárni az örökségből de mint- 

’ hogy apját meggyilkolták, most az egész vagyont kö-
' veteti. Azárt terheli most öl Danica vallomásával.
: Az elnök délután félkettőkor a tárgyalást berckesz-
i tette és négy órakor ltjból megnyitotta. Ekkor meg- 
j kezdődtek a tanúkihallgatások. Vuletin Szpaszoje pa- 
I Iánkat földműves látta, hogy a kritikus napon iél hétkor

este Danica fiával, Olisával kint ült a ház előtt és több- 
, szőr benéztek az ablakon. Egyszer aztán Qlisa bement, 

majd izgatottan behívta anyját és mindaketten betil
tottak. ö  és szomszédja, Radovánov Pavle rosszat 
sejtette!; és ezért utánuk mentek a házba. Ott látták 

i Danica két gyermekét, akik konyhában álltak, Rada
kov dija a földön feküdt, Danica az öreget a nyakára 
csavart köténynél fogva hurcolta a szobában a földön. 
A gyermekek kiabálták, hogy: »Jaj, anyám, engedte 

I el nagyapái!« A szomszédok ezután kimentek és nem 
I figyelték tovább, mi történt. A bíróság a tanút vallo- 
i mására megeskette.
i Miiosev Qája paiánkai földmives, Radako’ ék 
szomszédja, azt vallotta, hogy március 23-ikán reggel 

1 átjött hozzá Danica és közölte vele, hogy apósa bent 
' fekszik a szobában, az ajtó be van zárva és úgy lat- 
! szik, hogy az öreg meghalt. Kérte, hogy jöjjön vele és 
I együtt menjenek he megnézni. El is mentek, az asszony 
I valahonnan keritett egy kulcsot és bementek az ajtón.
! Az öreg ekkor már halott volt.
| Gojnov Milena ötvennégyéves asszony tanuvalln- 
, másában elmondotta, hogy az öreg Radakov ha! Ja 
napján találkozott Danicával és Katicával, akik az ál- 

i Ioinás felé mentek. Katica ekkor azt mondotta neki, 
hogy apjával tenni kell valamit, mert folyton iszik.

Popov Sziobodán tizenkétéves sztarisóvéi iskolás- 
gyerek volt a következő tanú. E'mondotta, hogv Sztarl- 
sóvén találkozott Radakov Olisával, akit elvezetett 
Milanov Katica házához. Qlisa ott azt mondotta, hogv 

I nagyapja szivszélliüdésben meghalt és nagyobb összegű 
pénzt adott át Katicának azzal, hogy ennyit találtak 

' az öregnél.
Dr. Cseremov György törvény szélei orvos ter

jesztette elő ezután szakvéleményét, amely szerint az 
öreg embert a légzőszervek megmerevedése folytán 
e'őállott s.zivbénulás ölte meg. Az öregember testén 
több véraláfutást is találtak.

Dr. Szávlcs Mtrkő védő a tárgyalás elhalasztását 
és dr. Witlmann Ss dr. Uvalics paiánkai orvosok ki
hallgatását kérte. Az ügyész ellenezte az indítványt és 
a bíróság rövid tanácskozás után kihirdette, hogy a 
bizonyítási el'árást befejezettnek tekintik.

Az ál'amiigyész vád,beszédében halálbüntetést kér 
Radakov Dra-ica. az elsőrendű vádlott ellen és a többi 
vád'ottnk ellen pedig súlyos büntetést kért.

Dr. t  émáién Jován és dr. Szdvtcs Mirkó védők vé
dencük feltnenté'ét kérték. A bíróság a perbeszédek 
rlhangázsa után közölte, hegy az ítéletet szeptember 
25-ikén délután fél hatkor hirdetik kL



Í929 szeptember 21 3. oldal
b A c s m e g y e i

X
X

CX*XXXXXXXXXXX8XXXX*;XXXX>«XXXSÍXK5?S<: 
R é g i  r á d i ó s o k  ! R é g i  v e v ő i n k !  !
Nincs többé elavult rádió és nem kell többé akkumulátor, ha van villany < 

a lakásban <
M egkezdtük az á lta lunk  forgalom ba hozott és m ár régebben eladott í

S A B
négylámpás és egyéb készülékeink modernizálását.

Alapos es beható tanulmanyozas után most abban a helyzetben vagyunk, 
hogy a már régebben eladott

S A B A
n ég y lám p ás  és egyéb  k é sz ü lé k e in k e t

g a r a n c ia  m e lle t t  á ta la k í th a t ju k  
v il la n y  rá d ió v á

Az átép ítéseket először a m i v e v ő in k  készülékein eszközöljük, csoportokban a 
je len tkezés sorrendje  szerint

A nyilvántartás céljából kérjü k  alanti szelvényt k itöltve hozzánk beküldeni. A 
helybeliek készülékét 48 órán belül átalakítva visszaküldjük. A v id ék iek  készü
léke it k é rjü k  fiókjaink vagy k é p v ise le te in k  u tján  hozzánkjuttatn i, m elyeket 

soron kívül elkészítünk

Az á té p iíé s é r t  te lje s  g a ra n c iá t v á lla lu n k
A m l v e v ő in k  k é s z ü lé k e in e k  á té p íté s é t  ren d k ív ü l 

o lc só n  e sz k ö z ö ljü k
Ha van villanya, használja ki a villanyáram nyújtotta előnyöket

K o n ra th  d. d. S zu b o tica
ö ssz e s  f ió k ja i é s  k é p v is e le te i

— —--------------------------------------------  I t t  levágandó --------------------------------------------------
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Lakhely :
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Kitől vette készülékét? 

Milyen tipusu a készüléke ? 

Van-e anódpótlója és m:lyen?

X  Milyen villanyárama van (110, 220 vagy 150 voltos váltóáram )? .......................................
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Egyévi fogházra Ítélték Dinic Dragutint
A vizsgálati fogsággal tizenegy hónapot és kilenc napot 

k itö ltö ttnek  vettek
Bcogradból jelentik: Az államvédelmi állami bi- [ 

réság pénteken hirdette ki az Ítéletet Dinics Dragntin 
i.-.vében. Az Ítélethirdetés nyilvános volt cs azon ke
vésszámú közönség is megjelent. Dr. Szuho'.ics Dusán, 
az államvédelmi állami bíróság elnöke hirdette ki az 
iié'iict a vádiolt elöli a teljes bírói kollégium és a vé
dők jelenlétében. Az ítélet a következő:

— Az államvédelmi állami bíróság az ál'.amiigyész i 
vádjára Dinics Dragntin ellen a szerb büntetőtörvény 
85 szakasza első bekezdésében és a 85. szakasz első 
e; második bekezdése alapján ez év szeptember 12-tól 
kezdve megtartott főtárgyaláson s vád és védelem 
meghallgatása után a következő ítéletet hozta:

Dinics Dragntin, aki 1889-ben született Sztragir- 
han, a kragujcváci kerületben, kereskedő, nős, bün
tetlen előéletű noviszadi lakos,

bűnös abban, hogy 1927-ben meg nem határo
zott napon Peírovaratlinban felhatalmazás nél
kül megszerezte a repülőpAranssnokságtól az 
aviatika! beszerzésre szükséges különböző dol

gok Jegyzékét
és ezzel olyan ügyekről szerzett tudomást, amelyek 
az állam katonai védelmére vonatkoznak és amelyek’C 
nézve az államnak érdekében áll, hogy azok titokban 
maradjanak.

— Nem bűnös abban, hogy az államügyész vádja 
szerint a következő két bűntettet elkövtte volna: 1. 
192« szeptember 17-ike és 24-ike között jogtalanul
megszerezte a petrovaradini repőlüparancsnokságtól

annak szigorúan b'zalmas ötszázhatvan számú aktája', 
egy vázlatot, amely a csapatok elosztáséra vonatkozik 
egy szomszéd állammal való háború kezdetének cselé
re és ilyen módon jelentést szerzett meg a háb árus 
operációk tervéről azzal a szándékkal, hogy arról béke
időién c;:y külföldi állam ügynökeinek közléseket te
gyen. 2. Nem bűnös abban, hogy bizonytalan évben 
jogtalanul megszerezte a petrovaradini repülőparancs
nokságtól, vagy pedig a noviszadi első repülőezred 
''•aranesuok'.égától az ae.odrom bét fényképészeti váz
latát és két kisebb vázlatot, az aerodrom általános 
helyzetének vázlatát és ezzel feljegyzéseket szerzett 
meg olyan intézkedésekről, amelyek az állam védel
mére vonatkoznak és amelyekre nézve az államnak 
érdekében áil, hogy azokat titokban tartsák, azzal a 
szándékkal, hogy arról közléseket tegyen békeidőben 
külföldi állam ügynökeinek.

— Miután az 1. alatti ténnyel elkövette a 85. a. 
szakasz 1. bekezdésébe ütköző bűncselekményt, ezért

a b'róság egy évi fogházra ítélte 
és a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek számít 11 hóna
pot és 9 napot, úgyhogy még huszonegy napot kell ki
töltenie.

— A második és 3. pont alatti bűncselekmények 
vádja alól a író ság  a vádlottat felmentette. Ezen kí
vül a horvát büntető eljárás 330. §. alapján a vádlot
tat elmarasztalta a büntető eljárás költségeinek vise
lésében, valamint száz dinár büntetési illeték fize
tésében.

Az ítélet hosszú indokolásában a bíróság meg

állapította, hogy az 1. bűncselekmény bizonyítási 
nyert úgy a szakértők véleményével, mint magának 
a vádlottnak beismerő vallomásával, amelyben a vád
lott azt m ndoita, hogy az illető aktát egy katonai 
alkalmazottól megszerezte, aki azt minden jutalma
zás nélkül adta át neki, még pedig azért szerezte 
meg, hogy mint katonai szállító, tájékozódást nyer
jen a szállítmányokról. A másik bűncselekményekre 
vonatkozólag a bíróság nem látta beigazolva, hogy az 
aktákat Dinié’ megszerezte, miután egyáltalán nem 
nyert beigazolást, hogy a kezei között lettek volna 
azok az akták, amelyeket a házkutatás alkalmával Dí- 
nics padlásához vezető folyosó deszkái alatt elrejtve 
találtak meg. A tanúvallomások beigazolták, hogy 
Dinics és felesége sohasem mentek fel a padlásra. A 
bíróság mint cnylrtő körülményt vette figyelembe a 
vádlott tó viselkedését és ezért alkalmazta a törvény
ben előirt börtön hn'yett a fogházbüntetést.
---------- «.-nrrwníTSlC I l i --------

Szó nyil'k meg 
Nov száöo i az or^oskon^rs szus

A kongresszus programja
Noviszadról jelentik: A jugoszláv állatorvosok szö

vetsége, szombaton nyitja meg három napra tervezett 
országos kongresszusát Noviszadon. A kongresszus 
előkészítésének ügyében az állatorvosok országos szö
vetségének választmánya csütörtökön este hat órakor 
ülést tartott, amelyen megállapították a kongresszus 
végleges napirendjét.

Eszerint az országos kongresszust szombaton dél
előtt féltiz órakor nyitjáik meg ünnepélyes keretek kö
zött a városháza közgyűlési termében. Délután három 
órakor a Szlobodában lesz az első érdemleges ülés, 
este félkllenckor pedig a résztvevők tiszteletére társas
vacsorát rendeznek a Szloboda szállóban.

Vasárnap réggel kilenc órakor az Odeon moziban 
ké* szakelőadás lesz, amelyeket mozgófényképekkel il
lusztrálnak. Az első előadás dr. Hcmt Adolf a novi
szadi higiénia intézet igazgatója tartja a veszettségről 
és annak kórokozójáról. A második előadás keretében 
dr. Mlader.ovics szubotical főállatorvos a tejgazdaság
ról fog beszélni. Délután bárom órakor a szakbizott
ságok folytatják a tanácskozásokat a városháza köz
gyűlési termében.

Hétfőn délelőtt kilenc órakor a kongresszus részt
vevői a kamendini szérumgyárat és a Kulpin konzerv
gyárat, tekintik meg, délután egy órakor autókirándu
lást tesznek Bcocsinba a Venacra, Krusedolba és 
Szremszki-Karloveira.

A kongresszus keretében több szakelőadást tarta
nak és megválasztják az egyesület uj vezetőségét.—.... .... < » > >T—
Szenta város eladta  

szállodáját
A közgyűlés jóváhagyta a szálloda eladá

sát és a kövezési szerződést
Szentáról jelentik: Gyorgyevics Szlobodán polgár- 

mester pénteken délelőtt tiz órára rendkívüli közgyű
lést hívott össze, amelyen a képviselőtestületi tagok 
nagy része megjelent. A közgyűlés napirendjén mind
össze két pont szerepelt: az Eugcn-szálloda eladásá
nak és a főtér, valamint a főucca kikövezésének kér
dése.

A polgármester az ülés megnyitása után bejelen
tette, hogy a tartományi főispán jóváhagyta a köz
gyűlésnek azt a határozatát, amely az Eugen-szállo- 
da eladására vonatkozik. A szállodát a Vass-testvérek 
szentai vendéglősök vásárolták meg. A szerződés sze
rint Vass Nándor és Jenő másfélmillió dinárért vásá- 

i tolták meg a szállót. Egy milliót azonnal lefizetnek, 
félmilliót pedig öt év alatt tartoznak lefizetni. Kötele
sek modern kétemeletes palotát építeni a szálloda cél
jaira, azonkívül gőzfürdőt létesíteni, a színháztermet 
kulturcélokra átengedni. Két szobát a város előkelő 
vendégei számára berendezni. A város ezzel szemben 
nem adhat senkinek jogot gőzfürdő építésére.

I Viícs Jócó felszólalásában felemlítette, hogy a 
város tartozik a Narodna Bankának 1,600.000 dinár
ral Ezzel a tartozással a város összes ingatlanai, Így 

' az Eugen is meg van terhelve, tehát legalább fél év 
; beletelik, míg a terhet az Eugenről leveszi a bank.

Berits Beriszáva görögleketi plébános azt kifo- 
gáso'ta hogy a szerződés szerint más nem kaphat en
gedélyt esetleg uj gőzfürdő építésére.

A felszólalások után a közgyűlés névszerinti sza
vazással egyhangúlag elfogadta a szerződést.

Az uccai kövezés ügyét ismertette ezután a pol
gármester. A felsőbb hatóságok is régóta sürgetik a 
várost, hogy hozza rendbe kövezetét és ezért a mun
kának azonnal meg kell indulnia. A beográdi Grazit 
aszfaltgyár és a beográdi Szólarovics mérnöki cég 
keramitgyára, a kövezés vállalkozói, felelősek a kö
vezés, aszfaltozás tartósságáért. A város a költsége
ket részint a kövezetvámból, részint a közmunkadi- 
iakbó! fogia fedezni. A rendkívüli közgyűlés a kftvte- 
zési szerződést is egyhangúlag elfogadta, mire a pol
gármester az ülést berekcsztette.
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Önként jelentkezett a vizsgálóbírónál
Barabás Mihály szubotieai legény gyilkosa
Egy huszonegyéves szubotieai földm űvelő a gyilkos és 
azzal védekezik, hogy csak meg akarta  verni áldozatát
Hétfőn a hajnali órákban, mint a Bdcsmegyei 

'Napló megírta, Szuboticán a Zorka-mütrágyagyár kö
reiében az árokparton a járókelők egy eszméletlen fia
talember véres testére bukkantak. A helyszínen meg
jelent rendőri bizottság megállapította, hogy a fiatal
embert, akinek a feje több helyen be volt zúzva, Bara
bás Mihálj'ttak hivják és a Nyugati Ugarok 324. számú 
házban lakik. Az eszméletlen fatalcmbert beszállították 
«  közkórházba, ahol bekötözték sebeit. A nyomozás 
megindult, de az első napon mindössze annyit tudtak 
megállapítani, hogy Barabás Mihály vasárnap este 
korcsmái bálban volt, ahonnan éjfél után eltávozott. A 
rendőrségnek az volt a feltevése hogy a tizennyolcéves 
fiút haragosai a Zorka-gyár közelében meglesték és 
leütötték. A tettes személyére nézve azonban semmi
féle támpont nem állt a rendőrség rendelkezésére és 
várták hogy Barabás visszanyerje eszméletét s vallo
mást tegyen a verekedés lefolyásáról, valamint a tá
madó személyéről.

Barabás Mihály két napig eszméletlenül feküdt a 
kórházi ágyon és szerdán reggel anélkül, hogy eszmé
letét egy pillanatra is visszanyerte volna, meghalt. Az 
ügyészség utasítására szerdán délután a közkórház 
hullaházában felboncolták Barabás Mihály holttestét és 
megállapították, hogy a fejére mért hatalmas ütések 
betörték a koponyacsontot és megsértették az agyvelőt. 
Ä támadó a jelek szerint hátulról lesből támadt áldoza
tára. A szerencsétlen fiatalember testén is több ütés 
nyomát fedezték fel. A korcsmában a tettes személyére 
nézve nem tudtak felvilágosítást adni. A bálban nagy 
tömeg vett részt és senki sem látta, hogy Barabásnak 
konfliktusa volt valakivel, bár a fiatalember hangoz
tatta, hogy nem mer hazamenni, mert lesnek rá és fél, 
hogy megverik.

Pénteken reggel váratlan fordulat történt ebben az 
tigyhen. A szubotieai törvényszék vizsgálóbírójához, 
Radovics Szreténhez fél kilenc tájban bekopogott egy

Bródhan elfogták
a sikkasztó beogradi hivatalszolgát.

Kétszáznyolcvanezer dinárt találtak meg nála a sikkasztott 
összegből

Beogradból jelentik: A beogradi rendőrség csütör
tökön értesítést kapott a szlavonszki-bródi rendőrség
től, hogy Antonilcvlcs Vladimírt, a beogradi Münch 
Testvérek cég sikkasztó hivatalszolgáját a körözőlevél 
adatai alapján ott felismerték és letartóztatták. A hi
vatalszolga, — mint annak idején a Báesmegycl Napló 
is közölte — néhány héttel ezelőtt közel félmillió di
nárt sikkasztott rendkívül érdekes körülmények között. 
A cég a szolgát elküldte a postatakarékpénztárh >z 
egy ncgyszázhatvanezer dinárra kiállított postacsek
kel. A szolga azt a megbízást kapta a cégfőnökök 
egyikétől, hogy a csekket váltsa be és a pénzt a cég 
számlájára nyomban fizesse le az egyik beogradi 
pénzintézetnél,

Eltflnfk a szolga
A szolga délelőtt kilenc órakor távozott el a csek

kel és egészen délig nem tért vissza. A cégnél ekkor 
nyugtalankodni kezdtek és telefonon felhívták a pos
tatakarékpénztárt. ahonnan azt az értesítést kapták, 
hogy Antonijevics a pénzt felvette. Extrán a banknál 
érdeklődtek, innen az a válasz érkezett, hogy a befi
zetés nem történt meg. Ekkor már nyilvánvaló volt, 
hogy a szolga a nagy összeggel megszökött. Feljelen
tést tettek Antonijevics ellen a beogradi rendőrségnél, 
amely a sikkasztó bankszolga felkutatására nyomban 
széleskörű nyomozást indított. Már a nyomozás első 
stádiumában napfényre került egy értékes momentum. 
Megtudták, hogy Antonijevics, aki családos, ember, fe
leségével boldogtalan házaséletet élt és intim viszony
ban állott annak bugával, egy beogradi kávéházi éne
kesnővel.

A Szlavonszki-Bródban elfogott hivatalszolgát a 
beogradi rendőrség megkeresésére nyomban Beograd- 
ba szállították és az Uprava Qradán haladéktalanul 
megkezdték a kihallgatását.

Antonijevics, akinél elfogatása alkalmával a sik
kasztott négyszázhatvanezer dinárból mindössze két
száznyolcvanezret találtak meg, töredelmes beismerő 
vallomást tett.

Elmondotta, hogy a sikkasztásra már hosszabb 
Idő óta készült. Tudta, hogy csekkbeváltásra és na
gyobb pénzösszegek lefizetésére gyakran kap megbí
zást a cégtől és erre építette tervét. A szolid szemű, 
jóságos arcú parasztember, aki nemrégiben még bol
dog házaséletet élt feleségével, * főváros egyik kül

' fiatal legény, aki a vizsgálóbíró legnagyobb meglepe- 
tésére Így szólt:

— Tartóztassanak le, mert meggyilkoltam e g y , 
embert. ’

i — Kit? — kérdezte a vizsgálóbíró.
— A Barabást. De én nem akartam meggyilkolni j 

1 — tette hozzá védekezöleg. — Megütöttem, de nem 
is gondoltam arra, hogy belehal.

A legény ezekután bemutatkozott és elmondotta, 
hogy Pavlukovics Mljotiak hivják, huszonegyéves szu- 
boticai földműves. Vasárnap este résztvett azon a bá
lon, amelyen Barabás is megjeleni. Barabás Mihály — 
Pavlukovics szerint — csufnevén szólította őt és kü- 1 
lömben is hadilábon álltak egymással egy lány rmatt. 
Pavlukovics figyelmeztette Barabást, hogy ne esufo- I 
födjék, mert megjárja. Barabás azonban ennek ellené
re csak a csufnevén szólító: ía Pavlukovicsot, aki meg- 
várta, amikor Barabás eltávozik, utána ment, a Zor
ka-gyár palánkiai mellett utolérte és egy vastag bot
tal többször leibevágta. Pavlukovics azzal védekezik, 
hogy nem akarta Barabást megölni, csak megverni. ! 
Amikor Barabás összeesett. Pavlukovics azt hitte, < 

I hogy csak szimulál és ott hagyta. A második napon j 
olvasta az újságban, hogy Barabás még mindig nem 

I nyerte vissza eszméletét. Megdöbbent, de akkor még 
i nem mert jelentkezni. Csütörtökön megtudta, hogy Ba- 
! rahás meghalt. Bántotta a lelkiismerete, ezért csütör- 
, tökön délután bejött a városha és a törvényszék pa- 
• tatájában a vizsgálóbírót kereste, aki azonban nem 
tartózkodott hivatalában, mert a zsedniki robbanás 

J ügyében helyszíni szemlét tartott. Pavlukovics haza
ment cs nyugtalanul várta a reggelt. Pénteken már ko,

■ rán ott várakozott a törvényszék épülete előtt, majd 
I megtudakolta, hol van a vizsgálóbíró szobája és be- 
! kopogott. .

A vizsgálóbíró ezután részletesen kihallgatta Pav
lukovicsot, majd elrendelte előzetes letartóztatását.

városában tévő nádfedelü kis házban, mintegy tiz hó
nappal ezelőtt szerelmi viszonyt kezdett sógornőjével, 
Mihajíovlcs Ljubica énekesnővel. Ettől az időtől fog
va mintha kicserélték volna, egész más emberré lett. 
Feleségét és kislányát elhanyagolta, minden szabad 
Idejét az énekesnő társaságában töltötte és saját beval
lása szerint minden vágya az volt. hogy anyagi hely
zetén valamilyen módon javítson, mert mindenáron 
anyagiakkal akart imponálni Ljuhlcának, akibe idő
közben komolyan beleszeretett. Sógornőjének gyakran 
vett ajándékokat, amelyeknek értéke nem állt arány
ban szerény fizetésével: Ezek a rendkívüli kiadások 
természetesen felborították a kis háztartás költségve
tését. Antonijevics egyre kevesebb pénzt adott felesé
gének és egyre ritkábban járt haza aludni. Éjszakáit 
kocsmákban és mulatóhelyeken töltötte és amikor haj
nalidé hazatántorgott, rendszerint a beszámíthatatlan- 
Ságig ittas volt.

Százezer dinár — ajándékba
Amikor a krtiklns napon a 4ŐO.OOO dinárra kiállí

tott postacsekket kézhez kapta, nyomban megfogam- 
zott benne az elhatározás, hogy megszökik a pénzzel. 
A postatakaréknál beváltotta a csekket és a bankjegy- 
csomagot táskájába rejtve takszit bérelt. Vmjacska 
Bánjára vitette magát, ahol kifizette a soffőrt és egye
nesen az egyik kávéházba ment, ahol már várt rá Mi- 
hajlovics Ljubica, akit előre értesített arról, hogy eb
ben az időben itt találkozni akar vele. A szolga be
avatta a lányt a bűnténybe, elmondotta, hogy sikkasz
tott és most menekülnie kell. A nő nem nagy öröm
mel hallgatta végig a vallomást, mindamelíett nem 
tett ellenvetést. Antonijevics százezer dinárt adott fit 
a lánynak azzal, hogy a pénzt neki ajándékozza. Ez
után elmondotta, hogy neki magának menekülnie kell, 
őt azonban nem akarja magával vinni. Rábeszélte 
hogy térjen vissza Bcogradba és várjon az ő értesíté
sére. Ha biztonságban lesz, értesíteni fogja, hol és mi
kor találkozhatnak újból. Mihajíovlcs Liubica belő 
egyezett, átvette a pénzt és visszatért a fővárosba.

A beogradi rendőrség időközben már kinyomozta 
Ljubica lakhelyét és a lányt őrizetbe vette. A.z éne
kesnő bevallotta, hogy Antoniieviccsel megbeszélték, 
hogy a szolga egy későbbi időpontban értesíteni fog
ja hollétéről. A sikkasztó azonban, aki ugvlátszik, 
érotchh megfontolás után ráiött, hogy a lányt közben 
letartóztathatják ét ezért veszélyes lenne Írni neki.

nem tartotta be ígéretét és nem adott életjelt magáról

A sikkasztó Noviszadon nyilvános 
helyen botrányt okozott, Sztibotl- 
cán pedig útlevelet akart szerezni

Antonijevics vallomása során elmondotta, hogy 
szökése óta a legváltozatosabb kalandokon ment át.
A nyomozás során kiderült az is, hogy a sikkasztó 
Vrnfacska Bánjáról Noviszadra utazott, ahol megis
merkedett két uccai növel. A nők, akik Antonijevjes- 
nél sok pénzt láttak, kávéházról kávéházra vitték a 
szolgát, aki akaratlan bábként engedte, hogy a rossz- 
hirü lányok rendelkezzenek vele. Többek között a 
Kraljlca Marija kávéházban, Noviszad legnagyobb ká
véházában is megfordullak és itt is hatalmas orgiát 
rendeztek. Később végigjárták a kisebb lokálokat és 
mulatóhelyeket. Antonijevics mindenütt szórta a pénzt 
Érdekes, hogy Antonijevicset Noviszadon el is fogták.
A bankszolga ugyanis az éjszakai kirándulás vége fe
lé, amikor már mcglchc'ösen beborozott állapotban 
volt, az egyik kisebb kocsmában összeveszett uj ba
rátnői egyikével, aki szintén nem volt már józan. 
Olyan lármát csapiak, hogy a tulajdonos kénytelen 
volt rendőrt hívni, aki mindkettőjüket bekísérte a rend
őrségre. Itt a tényállás megállapítása után Antonije- 
vicset nyilvános botrányokozás miatt kisebb büntetés
re ítélték, majd szabadon boesájtották. Természetesen 
nem is sejtették, hogy a beogradi félmilliós sikkasztás 
tettesével állnak szemben.

Novisxadról Szuboticára jött Antonijevics és It
teni ismerősei révén megpróbált útlevélhez jutni, hogy 
megmaradt pénzével Ausztriába szökhessen Ez a kí
sérlete nem sikerült, mire elhagyta Szuboticát és 
Oszijekre ment Később bejárta Szlavónia több kisebb 
helységét, azonban sehol sem volt nyugta. Állandóan 
a leleplezés veszélyétől rettegett és egy-két napi tar
tózkodás után egészen ötletszerűen mindig tovább uta
zott.

Szerdán érkezett Szlavonszkl-Bródba. ahol utol
érte végzete. Felismerték és nyomban letartóztatták.

Ezresek a temetőben
A sikkasztó bankszolga kihallgatása alkalmával 

beszámolt arról is. hogy az aránylag rövid idő alatt 
mire költötte el a hiányzó hatalmas összeget. A pénz
zel bánni nem tudó és kis számokhoz szokott embe
rek telhetetlen mohóságával vásárolt meg minden ha- 
sznntalanságot, ami csak a szeme elé került, ezenkí
vül az útjába kerülő emberek is sokszor kihasználták.

Érdekes, hogy Mihailovícs Ljubica — mint ké
sőbb bevallotta — nem nyúlt hozzá az Antonijevicstöl 
kapott százezer dinárhoz, hanem a bankjegyeket be
csomagolta és elhunyt nővérének a beogradi ujtetne- 
tőben levő sírja mellett ásta e l Elmondotta az éne
kesnő, hogy nem tudja, vájjon, a pón# teljes egészé
ben meg yan-e még, mert arról édesanyjának is tu
domása volt és lehetséges, hogy az elvitte onnan.

A detektívek kimentek Mihajíovlcs Ljubica édes
anyjának Kratovszka ulicai lakására, ahol az öreg
asszony rövid tagadás után bevallotta, hogy a pénzt 
rejtő csomagot kiásta és magához vette. A pénzből 
hétezer dinárt költött el, mig kiiencvenháromezer di
nárt megtaláltak nála.

Az asszonyt szintén letartóztatták és beszállítot
ták az Uprava Oradára.
-------- ■ i«'<»<»<»

Á vérengző Miss Mexiko
A jö vő  héten tárgyalják a férjgyilkos 

szépségki rá lynő hü npö rét
Mexiko-Cityből jelentik: A jövő héten kezdik tár- 

I gyalni a mexikói törvényszéken a húszéves Mária Te
rézia de Landa bünperét, amelyet óriási - érdeklődés 
előz meg. A vádlott nő, aki a múlt évben mint Mexikó 
szépségkirálynője résztvett a galwestoni szépségkiráls'- 
növálasztáson is, néhány hétien ezelőtt agyonlőtte fér
jét, Vidat tábornokot, aki a mexikói politikai életben 
jelentős szereepet játszott.

Miss Mexikó, aki a belemi fogházban várja ügyé
nek főíárgyalását, letartóztatása után valósággal őr
jöngött cellájában és többször megkísérelte az öngyil
kosságot. Az elmúlt hetek során azonban a volt mexi
kói szépségkirálynő megnyugodott, sőt most már hí
zeleg neki az a gondolat, hogy szenzációs biinper kö
zéppontjában foglalkoztatja a nyilvánosságot. Mária 
Vidalt a leghíresebb mexikói védőügyvéd védi és a 
legsúlyosabb büntetés, amelyet a mexikói törvények 
alapján kiszabhatnak rá, Imszévi {egyház.

A gyilkos Miss Mexikó a fogházból érdekes kam
pányt indított a mexikói sajtó ellen, ame'yef felelőssé 
tesz gyilkos merényletéért. A meggyilkolt tábornok 
első felesége, Mária Hcrrejnn ugyanis bigámai ebnen 
feljelentést tett Vidal tábornok ellen, amikor értesült 
arról, hogy férje házasságot kötött a szépségkirályuo- 
vel. A mexikói lapok hasábos tudósításokat közöltek a 
botrányról és ezeknek a cikkeknek a hatása alatt nyúlt 
Miss Mexikó a revolverhez. A kampány ellenére is 

! azonban a mexikói sajtó nagyon rokonszenvesen ir a 
I fiatal vádlottnöröl és általában azt várják, hogy Miss 
I .Mexikót a bíróság fel fogja menteni.
' ————— ii ■1 — —'

Legjobb hirdetési orgánum 
I a „BACSMEGYEI NAPLÓ“
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a  z se d n ik i ro b b a n á sn a k
M uciik  P e ía r  z s e á n ik i v á itó ő r  b e le h a lt  é g é s i  s e b e ib e
A zsedniki robbanási katasztrófa két halálos ál

dozatát, Jovanics Miklós fűtőt és Llcsinac Szteván 
zsedniki telepest csütörtökön elteine.ték és pénteken 
délután újból végiggördült a hullaszállító kocsi a szu- 
boticai közkórház udvarán. Pénteken délután négy 
napig tartó borzalmas haláltusa után

meghalt Mucak Petar harmincéves zsedniki 
váltóőr,

aki a robbanás legsúlyosabb scbesültjei közé tarto
zott. Mucak vasárnap, a katasztrófa napján, szabad
napos volt. Az volt csupán a kötelessége, hogy be
várja a beogradi gyorsvonatot, amely négy órakor 
robog keresztül az állomáson. Mucak több vasutas 
társával résztvett az oltási munkálatokban. Felesége, 
aki szemtanúja volt a robabnásrak és ezzel együtt 
férje borzalmas katasztrófájának is, munkatársunknak 
elmondotta, hogy Mucak, amikor felszólítást kapott, 
hogy menjen a tűzhöz, levetette kabátját és kalapját, 
amelyeket átadott feleségének.

A tüzvibarban Mucak egész felsőtestéről le
égett a bőr.

Fejbőre megrepedezett, haja, bajusza, szemöldöke le-
— « n i     na m  i> »•

I porzselődött és az arca a felismerhctetlenségig eltor- 
' zult. Mucak állapota pénteken délelőtt fordult válsá- 
j Kosra. A testét elborító súlyos égési sebek következ- 
j télien pusztító láz lépett fel, amely legyőzte a szen- 
i védéstől és fájdalomtól elcsigázott testet és délután 
bárom óra tájban az ügyeletes orvos megállapította, 
hogy Mucak Petar meghalt.

Mucak a robbanási katasztrófa harmadik halálos 
áidozaia. A kórházban még tizenégy többé kevésbé 
súlyos sebesültet ápolnak.

Csütörtökön délután Szuboticáról bírósági és rend
őrségi bizottság utazott Zsednlkro, ahol helyszíni vizs- 

] gálatot tartottak, több kihallgatást eszközöltek. Mcg- 
j állapították, hogy az állomásfőnök, amikor az oltást 
! elrendelte, kötelcssdgszerticn lárt el, annál is inkább,
! mert nem tudta, hogy robbanó anyag van az égő va
gonban. A hivatalos mcgállap'tás szerint

a vagonban nem volt benzin, hanem nafta, olaj, 
kenőcsök és sósav,

A benzin lelzdsil vashordók üresek voltak. A katasz
trófát naftarobbanás idézte elő, de a szerencsétlenség
ért senkit sem .lehet felelősség tenni.» «,

Lázasan készülődik Washington 
Macdonald ünneplésére

A londoni leszerelési konferencia szenzációi és nehézségei
--------------- — W  m

Az olasz-francia vetélkedés
Londonból jelentik: Az amerikai tengerészeti mi

nisztérium újabb közlése szerint
Amerika ötvenhárom torpedórombolót log 

végleg kivonni a szolgálatból.
A legújabb washingtoni hírek szerint amerikai kö

rök lázas izgalommal várják az angol m'nlszt. relnök 
számára rendezendő ünnepségek hitét és nagyon saj
nálják, hogy Macdonald tartózkodása rövidsége miatt 
aránylag csak keveset érintkczlic. az atne ikai társa 
dalommal.

A v.ushiiigiotii angol nagykövetség naponta 
t mácskozik a külügyi hivatal szcrtotíás-osz- 
t i yóval, hogy az összesen hat napra tervezett 
látogatás minden percét a logrélsze’ libben ki

használhassák.
Maetlona'd leánya Ishbell számára Esme Howard 

nac.-.ör ct felesége rendez nagyobb fogadást.
A Be engáríát külön vontatögőzös viszi a new- 

J'orki kikötőbe. A vontatógőzös fedélzetén utazik mául 
a Ranisay Macdonaldot váró küldöttség. Stíluson kül
ügyi államtitkár vezetése alatt. A küldöttség tagjai 
között lesz Sir F.sme Howard angol nagykövet is.

Ezután a menet a Pennsylvánia-pályatidvarra vo
nul. Ramsav Macdonald kíséretével együtt öt óra 
alatt érkezik Washingtonba. Kiválasztották már azo- 
kát a detektiveket is, akik a miniszterelnököt tartóz
kodása alatt állandóan őrizni fogják.

A Reutor-iroda washingtoni levelezője úgy tudja, 
hogy

az amerikai kormány a londoni konferenciára
I ikiildi a demokrata? árt egyik kínvlrelöjét Is, 

miután az a vélemény uralkodik, hogy az ilyen nagy- 
fontosságú tanácskozáson a kisebbségi pártnak is szo
kó: kell lutnia.

Az amerikai delegáció vezető'e m nden valószí
nűség szerint Stimson lesz, bár Hughes nevét egye-

megneheziti a tárgyalásokat
' sek még mindig emlegetik. Q'bson brüsszeli nagykö
vet minden bizonnyal tagja lesz a delegációnak. Da- 
wes tábornokról azonban még nem tudják, vájjon tag-

: ja lesz-c a delegációnak, de ex oft'o feltétlenül részt- 
; vesz a tanácskozásokon.

Az olasz-francia ellentét Igen éles
Nehéz lesz a francia-olasz nézetcltére eket a ia- 

eárban tartandó londoni flotta'cszerclési kon’erenc’án 
kiegyenlíteni. A Daily Telegraph diplomáciai munka
társa erről így ír: Már tizennyolc hónapja tartanak 

: a tárgyalások és semmiesetre sem fogja megkönnyi- 
■ feni a megegyezést, hogy

Franciaország és Olaszország között felvető
dött a flottaegyenlöség kérdése 

az amerikai-angol tengerészeti leszerelés körül meg- 
indult tárgyalások során.

Franciaország arra utal, hogy gyarmataira és 
bosszú tengerpartjaira tekintettel az Északi tenger, az 
Atlanti óceán és a Földközi tenger mentén ragasz
kodnia kell ahhoz, hogy

nem lehet egyenlő mennyiségű cirkálója, rom
boló naszádja és tengeralattjárója Olaszor

szággal,
viszont Olaszország úgy vélekedik, hogy

a Földközi-tengeren a saját flottájánál erőseb
bet nem tiii*hei, sőt magának valamivel erő- 

seb tengeri haderőt Igényel,
mert Olaszországot minden erős flotta könnyen kö
rülzárhatná. A két álláspont közti ellentét a londoni 
flottaleszerelési tárgyalásokat meg fogja nehezíteni.

Macdonald fog elnökölni a flotfa- 
leszerelésl konferencián

Washingtonból jelentik, hogy hivatalos körökben 
nagy megelégedést kelt, hogy

ax angol kormány fogja szótküldenl a meghí
vókat az öt tengeri hatalom londoni konferen

ciájára.
noha eredetileg Hoover elnök kezdeményezte a ten
geri leszerelést.

A konferencián Macdonald miniszterelnök fog 
elnökölni.

Sir Róbert Vansittart, a miniszterelnök magántitkára, 
csütörtökön visszatért Amerikából. A londoni hírlap
íróknak azt mondotta, hogy amerikai látogatása tisz
tán magán és családi jellegű volt, nem függött össze 
Macdonald miniszterelnök amerikai utjával, de beis
merte, hogy kétszer is járt Washingtonban.

Japán a konferencia elhalasz
tását kéri

Tokióból jelenti: Japán hivatalos körök kijelentik, 
hogy

nehézségekbe lóg ütközni az, hogy Japán fa- 
nitihig megtehesse a kellő intézkedéseket egy 
Japán delegációnak a londoni értekezletre való

kiküldése tárgyában.
Ennek következtében lehetséges, hogy a japán kor
mány kérni fogja, hogy a januárra tervezett értekez
letet csak februárban hívják össze.
----  ■■MIK.' -------------

Noviszadon forgalmi 
rendőrséget szerveznek
Néhány napon belül már őrhelyükön 

lesznek a forgalmi rendőrök
Noviszadról jelentik: A noviszadi rendőrség érde

kes újítást honosít meg, amikor nagyvárosi mintára 
megszervezi a forgalmi rendőrséget, amely hivatva 

! lesz a fontosabb uccakeresztezéseknél az egyre nagyob
bodó forgalmat szabályozni.

A főkapitány Malencsics Rodoijub rendőrkapitányt, 
a közlekedési osztály vezetőiét bízta meg a forgalmi 
rendőrség megszervezésével. Malencsics Rodoijub 
rendőrkapitány ecélból Bécsben tanulmányúton volt, 

i ahol a forgalmi rendőrség működését behatóan tanul- 
i mányezta. Malencsics kapitány ezenkívül meghozatta 
’■ a berlini forgalmi rendőrség szervezeti szabályait és 
a forgalmi rendőrség legénységének kioktatására szük
séges szabályokat. Ezek alapján néhány nappal ezelőtt 
megkezdte mintegy őtven rendőr kioktatását és mi
helyt az oktatás teoretikus részével elkészül, a kiok
tatott legénység gyakorlati kiképzésben is részesül. A 
forgalmi rendőrség megkülönböztetésül a többi rend
őrtől fehér keztyüt kap és a balkarra piros szallagot 
kékbetüs felirattal: »Forgalmi rendőr.«

Malencsics rendőrkapitány egyelőre tíz helyet 
jelölt ki a vá-osban, ahol forgalmi rendőrök állandó 
szolgálatot fegnak teljesíteni. Ez a tiz hely a követ
kező: a KraJjica Mária sugárút és a Kralj Alekszandra 
ucca sarka, a Miletics és a Krali Petar ucca kereszte
zése, a Duna ucca és a Haltérre vezető ucca sarka, a 
Pasics és a Zmaj Jovanovics ucca, a Kolár-tér és a 
Njcguseva, a Vasút ucca és a Láza Koszticsa, a Vasut- 
és a Kamcnicai uccák, a Szent János-tér és a Masarik 
ucca, a Vojvoda Bojovicseva és a Szuboticai ucca, vé
gül a Magyar ucca és a Laza Koszticsa ucca keresz
tezése. A forgalmi rendőrőrszemektől függetlenül az 
eddigi reudíirőrhelyek megmaradnak és az őrszem 
rendőrök továbbra is végzik eddigi szolgálatukat.

Malencsics Rodoijub rendőrkapitány az uj intéz- 
: kedésről a következőket mondotta a Ddcstnegyei Napid 
munkatársának:

i — Noviszadon a forgalom annyira megélénkült, 
hogy szükségessé vált a nagyobb városokban már 
í; eghonositntt és kitünően bevált forgalmi rendőrség 
megszervezése. Ha meggondoljuk, hogy Noviszadon 
milyen szükek az uccák és egyes uccákban a forgá
sim lebonyolítása a legnagyobb nehézségekkel jár, 
így ép a legforgalmasabb uccákban, mint a Vasut- 
uccában, Pasics-ttccában, Duna-uccában, Maszarik- 
uccában, a Stranduti keresztezésnél, a Miletics-uccA- 
han, amelyeknek egyrészében még villamosforgalom 
is van. akkor igazán szükséges a forgalom zavartalan- 

j sága érdekében a forgalmi rendőri szolgálatot ml-
, előbb meghonosítani. A Vilson-téren kereszteződik a 

vasútról és a vasúthoz menő villamosforgalom és a 
villamosvágány és a járda széle közötti kocsiút olyan 
szűk, hogy állandóan attól kell tartani, hogy a villa
mosról leszálló utasokat az autók valamelyike elgá
zolja. Ugyanez a helyzet a Vasút és Sztrcliacska-uc- 
cák sarkán. Nem szabad figyelmen kiviil hagyni, hogy 
Noviszadon ma már oly élénk autóforgalom van. mely 
egymaga szükségessé teszi a forgalmi rendőrség meg
szervezését. Noviszadon 255 személyautó. 65 teherautó 
és 60 motorkerékpár van, amely számhoz mé‘g hozzá
jön legalább 60—70 katonai,- magán- és teherautó és 
40 katonai motorkerékpár, úgyhogy közel 500 moto
rikus jármű közlekedik az uccákon. Van közel 70—80 
bérkocsi és igen sok magánkocsi. A sofförlskoláknak, 
garázsoknak és a húsz noviszadi autóképvisclctnek 
ezeken felül még számos próbakocsiia is fut a város
ban. Mindezért halaszthatatlanul szükségessé vált. 
hogy a forgalmi rendőrséget végleg megszervezzük. 
Tiz-tlzenöt napon belül életbelép az uj intézmény.
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„Grisa őrmester“ 
a bíróság előtt

Arnold Zweig becsületsértési pőre egyik 
kritikusa ellen

Berlinből jelentik: Érdekes bec»il!ctsértésl pert 
'tárgyalt csütörtökön a berlini törvényszék. A pert 
Arnold Zweig, a neves német regényíró indította a 
'Deutsches Abendblatt szerkesztője, Walter von Bogen 
volt ezredes ellen, aki lapjában súlyosan sértő kriti
kát közölt Zweig híres regényéről, a Orlsa Armester*- 
röl. A kritika, amely alatt »von ß.« jelzés volt, a leg
élesebb "kifejezésekkel Ítéli el a regény tendenciáját 
és a - szerzőt többek között »ázsiai piszokfészek«-nek 
nevezi.
[ A német Írók szövetségének és Arnold Zwcignek 
feljelentésére az ügyészség becsületsértés és rágalma

zás címén emelt vádat Walter von Bogén szerkesztő 
c'ien, aki a tárgyaláson tagadta a kritika szerzősé
gét, a szerző nevét azonban nem volt hallandó el
árulni. A szerkesztő kijelentette, hogy csak felületesen 
olvasta cl a kéziratot, egyébként a súlyosan sértő ki
fejezést enyhítette volna. Fentartotta azt az állás
pontját, hogy Arnold Zweig regényének tendenciája 
'súlyosan sértő a német népre. Amikor a regényt elol
vasta, borzasztó indulatba jött és nem talált parla
mentáris kifejezést a regény tendenciájának a meg
írni végzésére, miután ez a regény többek között el 
akarja hitetni azt, hogy egy német nemes leány egy 
zsidó Írnok után szalad.

A tárgyaláson ezután érdekes vita fejlődött kf 
nrról, hogy Arnold Zweig regényében Scjiiefenzalin 
tábornok alakjában Lnclendorl tábornagy és Schinnes 
alakjában Stinnes portréját adta-e. Arnold Zweig, aki 
maga is megjelent a tárgyaláson, kijelentette, liogy 
félreértik regényének tendenciáját azok, akik nem 
Játják be, hogy a »Qrisa őrmester«-ben szereplő had
bíróság zsidó tagjait cpugy felelőssé teszi az igazság
talan Ítéletért, mint a nem zsidó hadbírókat. Végül 
l<i jelentette az Író, hogy Schiffenzahn tábornok alak
jában nem akart élő személyt megrajzolni. Ha azon
ban az olvasónak mégis ez volna a feltevése, abból 
Bzt látja, hogy sikerült neki a német tábornok típusát 
hiánytalanul adni.

A biróság Bogén szerkesztőt hatszáz márka pénz
büntetésre Ítélte.

L e ta r tó z ta tta k  F e u e r  L a jo s  
s z e n te s i  g a b o n a k e r e s k e d ő t

a k in e k  a  ju g o sz lá v  g a b  on^tíL ssdéfeen  is  nagy  
é r d e k e lt s é g e i  v a n n a k  

S ik k a sz tá s  m iatt h á ro m szá z  S eJjelen tést a d ta k  b e  e lle n e
Szentesről jelentik: Óriási Izgalmat keltett Szen

tesen Pcuer Rajos szentesi gabonanagykereskedő bu
kása. Feuer Lajos, akit Jugoszláviában is jól ismer
nek, nagy üzleteket bonyolított le és korlátlan hitelt
élvezett Csütörtökön váratlanul eltűnt Szentesről. 
Szegedre utazott, ahol az ügyészségen jelentkezett, 
bejelentve, hogy teljesen tönkrement és a kötelezett
ségeinek nem tud eleget tenni. Vallomása során el
mondta azt is. hogy a neki átadott gabonával nem 
tud elszámolni.

Feuert letartóztatták és megindították a nyomo
zást. Szentoson csütörtökön hajnalban terjedt el el
tűnésének Ilire, az. érdekeltek valósággoi megostro-
múlták a rendőrséget. Jómódú gazdálkodók, szegény- ' latban.
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Fajvédő román diákok véresre verték 
a bukaresti gyors utasait

Maniu szigorú intézkedéseket tett az antiszemita garázdál
kodások elfojtására

Bukarestből jelentik: Egész Romániában nagy fel
háborodást keltett az a súlyos incidens, amelyet anti
szemita d’ákok Idéztek elő a bukaresti gyorsvonaton.

Egy nagyobb d'ákcsoport Putna állomáson fel
szállt a bukaresti gyorsvonatra, végigjárták a kocsi
kat és az utasokat igazoltatták. Az első kocsiban több 
idősebb férfi utazott, akiket a diákok valósággal meg
rohamoztak és botokkal véresre verték a menekülni 
sem tudó embereket. Azután közrefogták áldozataikat 
és kényszerífették őket, hogy menjetek velük a to-

! sorsi! földmlvesck, zsellérek, napszámosok Jelentke». 
' teli a rendőrségen, hogy feljelentést tegyenek Feuer 

ellen. A legtöbb károsultnak egész nyári keresete cl
veszett a gabonacég bukása folytán. Már csütörtökön 
több mint száz feljelentés érkezett Feuer ellen, később 
pedig háromszázra emelkedett a feljelentések száma. 
A nyomozás eddigi adatai szerint Feuer hetven va
gon búzával nem tud elszámolni nagyszámú üzlet
feleinek.

Feuer Lajos nagyban játszott a tőzsdén és a ju
goszláv gabonatőzsdén is nagy érdekeltségei voltak. 
Bukása következtében a budapesti tőzsdén már kény
szereladások voltak Feuer angazsmánjaival kapeso-

vábbi igazoltatásokra. Az, első kocsiban lejátszódott 
jelenet majdnem mindegyik kocsiban megismétlődött, 
a diákok nem kímélték a nőket és a gyerekeket scip. 
Végül, amikor már az igazoltatások befejeződtek, az 
egyik kis állomáson lerúgták a vonatról áldozataikat, 
akik közül többen súlyos sérüléseket szenvedtek.

A botrányos eseményről tudomást szerzett Maniti 
miniszterelnök, aki szigorú utasításokat adott a további 
zavargások megakadályozására és a terrorista diákok 
megbüntetésére.
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Lemondott 
a litván kormány

Mérsékeltebb politika kerekedik felül 
Litvániában

Kovnóból Jelentik: A litván politikai körök legna
gyobb meglepetésére Waldcmaras miniszterelnök csü
törtökön bejelentette a köztársasági elnöknek a kor
mány lemondását. Ezt a lemondást a hivata'os litván 
távirati ügynökség szerint Smetona köztársasági e'nök 
rendelkezése előzte meg aki a kormány átszervezését 
rendelte el.

Magánforrásból származó birek szerint Waldema- 
rast az a körülmény késztette a lemondásra, hogy a 
kormány legtöbb tagja szembeszállt a miniszterelnök 
Politikájával. A kormány belső ellenzékének vezére a 
belügyminiszter volt és ő szólította fel WalJemarast 
a lemondásra.

Smetona köztársasági elnök tudomásul vette a kor
mány lemondását és az uj kormány megalakításával 
iTnbelis vo't pénzügyminisztert hízta meg, ami gyöke
res változást jelent a litván politikában, miután a volt 
'pénzügyminiszter a mérsékelt irányzat híve és így 
miniszterelnöksége a parlamenten kívüli kormányzat 
végét jelenti Litvániában.

Uj cigaretíafajíát hozott
forgalom ba a dohányjövedék

Kitünően sikerült a féldináros Drina 
beogradi premierje

Beogradból jelentik: A fővárosi dohánytőzsdéken 
pénteken került először árusításra a dohányjövedék 
által forgalomba hozott ul cigarettafajta: a Drina. Az 
ni cigaretta premierje jól sikerült, a közönség szívesen 
vásárolta az újdonságot és az első napi forgalomból 
következtetve olyan népszerűséget jósolnak, amely rö
videsen túl fogja szárnyalni a Vardar kelendőségét is.

A Drina úgy csomagolásban, mint papirosban ha
sonlít a Vardarhoz. Az áru ugyancsak h‘l dinár. A ci
garettán nincs ebner és a felső részén cirilicával és 
llatinicával van rányomva a név. A Drina dohánya sár
ga, szép és flnomszálu, keverékében túlnyomóan her
cegovinál, ellentétben a Vnrdarral, amelynek keveréké
ben tudvalevőleg a legtöbb a macedóniai dohány.

A Drina valamivel erősebb, mint a Vardar. Á ciga
retták töltése elsőrangú, dohányanyaga száraz és a ci
garetták az egyenletes töltés folytán Jól szeleinek

A Drina cigaretták egyelőre csak százas csoma
golásban kerülnek forgalomba, későbbre azonban hu
szas csomagok gyártását Is tervbevették.
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Zürich, szept 20. (Zárlat.) Beograd 9.1275, Páris 
20.31, London 25,15 ötnyolcad, Newyork 519.06, Briisz- 
sz.el 72.10, Milánó 27.115, Madrid 75.55, Amszterdam , 
208.10, Berlin 123.56, Becs 73.C5, Szófia 3.755, Prága 1 
15.36, Varsó 58.20, Budapest 90.555, Bukarest 3.08. |

Szomhorl terménytőzsde, szept 20. Újbúza bácskai 
vasúi 185— 190, ujrozs bácskai vasút 150—160, ujzab 
bácskai vasút 150—155, ujárpa takarmányi 62—63 kg. 
125—150, tavaszi 65—66 kg. 155—160, baranyai 66—67 
kg. 175—180. Tengeri morzsr.lt 147.50—152.50. Bab 
420-440. Liszt: Ogg » 5 -3 0 5 , Og 295—305, kettes 275— j 
285, ötös 250—260, hatos 230—240, hetes 220 -250, I 
nyolcas 140—150, korpa finom 100—105. Irányzat: | 
lanyha. Forgalom: 405 és fél vagon.

Novlszrdl terménytőzsde, szept. 20. Búza bácskai 
77 kg. 192.50—195, bácskai 78 kg. 194—196, hajó Tisza 
ul 78 kg. 205—207.50, hajó Duna 77 kg. 202.50— 205, 
bánáti 77 kg. 190—1:'2.5O, szerémi 77 kg. 187.50—190, 
szerémi Duna hajó 201—2‘"'2.5a Árpa bácskai 63—64 
kg. 125-127, szerémi 61 kg. 125—127.50. Zab bácskai 
152.50—155, szerémi 152.50—155. Tengeri bácskai 155— 
160, bánáti 155—160, szerémi 155—160. Lisztek: bács
kai Ogg és Og 290-3T'. kettes 270-280, ötös 213—255, 
hatos 220—230, hetes 180—190, nyolcas 120—130, kor
pa bácskai 105—110, bánáti 105—110, szerémi 105—110. 
Bab bácskai fehér 2 % 450— 460, szerémi 2 % 450— 
460. Irányzat: változatlan. Forgalom: 77 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, szept. 20. Határidőüzlet: 
Búza októberre 21.78—21.94, zárlat 21.77—21.78, már- ' 
ciusra 24.78—2443, zárlat 24.28—24.29, májusra 24.95— 
25. Rozs októberre 16.74 — 16.86, zárlat 16.76—16.78, I 
márciusra 19—19.24, zárlat 19-19.02. Tengeri májusra 
17.96—18.10. Készárupiac: búza 21.30—23, takarmány- 
árpa 15.75—16.75, köles 12.50—13, tengeri 20-20.50, 
korpa 11.60—11.80, rozs 15.80—15.90, sörárpa 19—23.50, 
repce 49—51, zab 13.60—16.

Chicagói terménytőzsde, szept. 2a Kőzépárfolya- , 
mok (zárójelben az előző napi zárlat): Búza szeptem- ! 
bér (130.75) 130.25, december (138.75) 138, március ( 
(144.50) 144. Tengeri szeptember (102.25) 102.25, de- ; 
cembcr (95.875) 98.75, március (103.125) 103.50. Zab ' 
szeptember (50.875), december (54), március (57) Rozs j 
szeptember (102.375) 102.375, március (114.875).

W l’nircrt! terménytőzsde, szept. 20. Kőzépárfolya- 
mok: Búza október (150) 148 ötnyolcad, december j
(150.625) 149 háromnyolrad, március (156.625). I

HÍREK
— Kihallgatások őfelségénél. Beogradból Jelenti 

az Avala: őfelsége AJeekszandar király pénteken ki
hallgatáson fogadta dr. Franges Ottó földmivelésiigyi, 
dr. Urinkovics Máté szociálpolitikai és dr. Svrljuga 
Sztankó pénzügyminisztert. Ugyancsak kihallgatáson 
jelentek meg Őfelségénél Srkulj Sztepán zagrebi pol
gármester és dr. Markovics Bogdán, a Szabadalmazott 
Agrárbank elnöke is.

— őfelsége Mária királyné köszöneté egy sztarl- 
becsejl tanítónak. Sztaribecscjről jelentik: Beretka Já
nos szíaribecseji tanító Pctar trónörökösnek születése 
■lapja alkalmából egy praktikus bctüjátékoí ajándéko
zott. Beretka az. ajándékot személyesen vitte Beograd- 
ba, ahonnan Blédbe továbbították. Beretka a napok
ban levelet kapott a blédi királyi udvartartástól és a 
levélben értesítik a tanítót, hogy őfelsége Mária ki
rályné elfogadta az ajándékot és meleg köszönetét fe
lezi ki érte.

— A sziibotfeol polgármester Beogradban. őszto-
ics Szclimir szuboticai polgármester péntek délután 
több fontos városi ügy elintézése végett Beogradba 
utazott. A polgármester kedden tér vissza Szuboticára.

— A b togradl tartományi főispán Kikindán fogadta 
a küldöttségeket. Kikindáról jelentik: Mátics Györgye 
beogradi tartományi főispán, aki. mint megírtuk, Ki- 
kmdári tartózkodik, csütörtökön délután fogadta a kü
lönböző intézmények és egyesületek küldöttségeit, 
amelyek előadták panaszaikat és kérelmeiket. A főis
pán a deputáclók után fogadta az újságírókat, akik 
előtt kijelentette, hogy Kikindán és a járás községei
ben mindent rendben talált.

— Jovanovics K. Milorád főispán elismerő levelet 
in  dr. Borota Braniszláv polgármesternek. Noviszadról 
jelentik: Jovanovics K. Milorád bácskai tartományi ló- 
ispán, abból az alkalomból, hogy néhány nappal ezelőtt 
Ntviszadon hivatalvizsgálatot tartott a városházán, 
hcsszabb meleghangú levélben a legnagyobb elisme
réssel adózik dr. Borota Branlszláv polgármesternek, 
akivel közli, hogy a hivatalvizsgálat alkalmával ta
pasztaltak meggyőzték arról, hogy a tisztviselőkar 
mindenben a polgármester helyes intenciói szerint jár 
e: Kéri a Polgármestert, közölje a tisztviselőkkel, hogy 
runeli, hogy munkásságuk a kultúra magas fokán álló, 
szép város lakosságának színvonalához méltóan to
vábbra is eredményes lesz. A főispán a legnagyobb el
ismerését fejezi ki a tapasztaltak felett és arra kéri 1 
polgármestert, hogy újólag köszönje meg a noviszadl 
gazdasági élet vezető tényezőinek azokat az értékes
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felvilágosításokat, amelyeket ittléte alkalmával neki 
nyújtottak és amelyeket illetékes helyen a város la
kossága és főleg gazdasági körei érdekében fel lóg 
használni.

— Uzunovlcs Niklla tárcanélküll miniszter lett az 
építésügyi miniszter helyettese. Beogradból jelenti az 
Avala: Szarkovics Szteván építésügyi miniszter gyógy
kezeltetés céljából külföldre utazott, őfelsége Alek- 
szandar király az építésügyi miniszter helyettesévé 
Uzunovlcs Nikola tárcanélküli minisztert nevezte ki.

_  Október 15-lkén megnyitják a szubotieol fran
cia óvodáit. A szuboticai francia nyelvű óvodi ügyé
hen megtartott legutóbbi szülői értekezleten megálla
pították, hogy az intézetbe megfelelő számú tanulót 
Írattak be és igy biztosítva van az az összeg, amely 
a francia nyelvű óvoda megnyitását és további fenn
tartását lehetővé teszi. Az óvodát előreláthatólag ok
tóber lS-ikén nyitják meg az iskolás gyermekek ré
szére megnyíló tanfolyammal együtt. Az óvoda veze
tőségének közlése szerint az intézetben még van né
hány gyermek számára hely és további jelentkezése
ket október 15-ikéig még elfogadnak.

— Lelőttek egy menekülő tolvajt Beogradban. 
Beogradból jelenti az Avala: Szelcsics Györgyét,akit 
a beoigradi bíróság lopás miatt elitéit, egy csendőr 
a bíróságról a fogházba akarta visszaszállítani. Ami
kor a Kapetanska ulicába éltek, Szelcsics szaladni 
kezdett, a csendőr üldözőbe vette, de mivel nem tudta 
elérni, utána lőtt. A golyó szivén találta a menekülő 
tolvajt, aki a helyszínen meghalt.

„ L U M o T H O N “
E L E C T R A

— A tartomány átvette Szubotica várostól az uta
kat. Szomborból jelentik: Klicin Mita, a bácskai tarto
mány kormánybiztosa jóváhagyta azt a jegyzőköny
vet, amely arról szól, hogy a szuboticai utakat a tar
tomány hatáskörébe utalják. Szerdán egy vegyes bi
zottság megkezdte az utak átvételét. A bizottság tag
jai Szubotica város részéről Hoffmann Kálmán alpol
gármester és Tomandl Ottó mérnök, a tartomány ré
széről pedig Gradjanszki Peró, a tartományi építé
szeti hivatal főnöke. A tartomány a Szubotica— Baj
nok közötti 14473 méter hosszúságii utat, amelyből 
9322 méter van kiépítve, a Szubotica—Szenta közötti 
14238 méter hosszúságú utat, amelyből 3911 méter ki
épített, a Zsednik—Csantavir közötti 2659 méter utat, 
amely végig ki van építve, a Szubotica—országhatár 
közötti 9530 méternyi utat, amelyből 3124 méter van 
kiépítve, a Szubotica Majsa országhatár közötti 8300 
méter hosszú utat, .amelyből 3778 méter van kiépítve, 
végül a Tavankijf--Kiinbaja közöli 9890 mécr hosz- 
szu, jó részt kiépítetlen utat vette át. A tartomány 
tehát a várostól 57800 méter hosszú utat vett át, 
melyből 200.35 méter van kiépítve. Végül átvette a 
tartomány a várostól utak építésére még 1891-ben fel
vett 600.000 korona amortizációs kölcsönt, amelyből 
még 317.000 korona kifizetetlen.

— Al.iechln vezet a sakkvll.ágbajnobságl küzdelem
ben. Wiesbadenböl jelentik: A sakkvilágbajnokságért 
Aljeehin és Bogoljubov közt folyó páros küzdelem 
hetedik fordulójában Aljeehin nyert. A játszmát Alje- 
chin vezérgyaloggal kezdte, ami ellen Bogoljubov az 
indiai védelmet választotta. A közép játékban BogJ- 
ljitbov némileg előnybe került, de egy elnézés követ
keztében kénytelen volt tornyot áldozni futóért. A 
35-ik lépésben Aljeehin megadásra kényszeritette Bo- 
goljubovot. A verseny állása a hetedik forduló után: 
Aljeehin 3 nyert egység, Bogoljubov 2 nyert egység. 
Két játszma, mint ismeretes, eldöntetlenül végződölt 
és ezeket nem veszik számításba.

— Mit tartalmaznak a Rácsmegyei Napló vasár- I 
napi mellékletei? A Bácstnegyei Napló vasárnapi szá
ma megntvekedett tartalommal igyekszik az olvasó- 
közönséget tájékoztatni, szórakoztatni s ízlését nemes- 
blteni. A vasárnapi melléklet szenzációja, de egyben 
irodalomtörténeti jelentőségű szenzáció is lesz

Ady Endre tizenkilenc Ismeretlen versének 
lekőzlése.

Az Ady kutatók, akik Ady önképzőkör! verseit s vi
déki lapok számára irt cikkeit is felkutatták, az Ady 
gyűjteményekből szándékosan vagy véletlenül kihagy
tak huszonkét Ady verset, amelyeket Ady már párisi, 
majd budapesti tartózkodása alatt irt. A versek rész
ben a Népszavában, részben a Pesti és Budapesti Nap
lóban jelentek meg busz évvel ezelőtt. Egy noviszadi 
olvasónk, aki Ady Fűdre pályáját elindulásától kezdve 
figyeli, akkoriban eltette ezeket a verseket s közlésre 
nekünk adta át. Mi a versek közül tizenkilencet le is 
közlünk vasárnap.

A vasárnapi lap egyéb tartalmából kiemeljük a 
következőket:

Baedcckcr folytatja a közönség által méltán meg
kedvelt Harun al Rasid sorozatát, — Kristály István 
ezúttal két kis novellával szerepel. Az. egyik: Dráma 
a plébánián vidám história, a másik: Ring a bölcső, fi
nom meleg Írás a diófáról, amely kiszáradt, hogy böl
cső fellessen belőle. — Egy, a hazájában méltatlanul 
mellőzött jugoszláv írónak Cankár Ivánnak Szubtills 
megható novelláját közöljük. A cime: Az anya és a 
kenyér. — Sipos Iván, a Jugoszláviát járó szlovákiai 
iré ad novellát: Altató címen, — A vasárnapi szám
ban feleződik be Farkas Frigyes: Amerikai nagybácsi
ja. — Novelákkal szerepelnek még: Harsány! József. 
Juliska regénye, Hamvas H. Sándor: Cserebere. — 
Blazsek Ferenc: A vakok álma, Karlócai: Az ispán ur 
megmutatta ebnen s novellát irt a történelmi korraj
zok kedvelt Írója Magister is.

Érdekes riport van a walesi hercegről — a sógor
ról és vivörről, Tamás István pedig érdekes körkérdés 
során Írja meg, hogy Kosztolányi, Karinthy. Heltai, 
Lengyel Menyhért és Stella Adorjánnak mi a kedvenc 
halálneme. Debreczeni József irodalompolitikái meg
gondolásokat ír Valóság és irodalom címen. Lucia a 
nagysikerű Régiségtár cimü sorozatban a romantikus 
szerelmet búcsúztatja el.

Verset két fiatal vajdasági poéta irt: Borsodi Pe
ren és Tibor György

Történelem apró történetekben, Torefere, Szer
kesztői üzenetek egészítik ki az irodalmi melléklet 
tartalmát.

A Könyv—Ifilm—-Rádió mellékleten a következő 
cikkek vannak:

A hangos film hadat iiíen a dióknak. — Weid.n- 
ger Dezső: Két vílágcsavargó Pálisban. — Könyvis
mertetések (Wells: Az igazi fcirályT"— Nortnand: Nők' 
a gályán) folyóirat recenzídk. Bustcr Keatoii Cikkei 
Engem mindig kinevetnek. — Govűrkovics János cikk
sorozatának harmadik része Hugó Károly irodalmi ha
gyatékának ismertetése. —• Cikk a huszonöt évvel ez
előtt meghalt Verne Gyuláról. — Beszélgetés d'Aitnun- 
zióval a szerelemről. — Film-hírek. — Ezenkívül Rá- 
dió-müsór. — Az Otthon melléklet cikk a rosszul evő 
gyerekről, a terítésről szóló cikk pendantja a lesze
désről, Heti étlap, receptek, praktikus házi asszony! ta
nácsok, divatrajzok, tornaóra. — Mindennapi mér
geink. — Betű, kép és keresztsoros rejtvények.

A Habos Torta gyermekmellékletcn ifjúsági re
gény, mesék, versek, képek, rejtvények, Balázs bácsi 
postája.

— Egy teljes napig függött a kötélen a hegysza- 
Irodék fölött két nemet turista. Milánóból jelentik: Két 
német turista, aki meg akarta mászni a Lateiner- 
hegycsúcsot, szakadékba zuhant. A kötél, amellyel 
össze voltak kötve, beleakadt egy sziklába, a két tu
rista elcsúszott és huszonnégy órán át csüngtek a le
vegőben a mélység fö'ött. H'áha v-Jt a turistavezetö 
és más turisták fáratlo’.á'a, a két német a mélységbe 
esett és összezúzott tagokkal bo'tan terült el. A holt
testeket felhozták és Cavalese-be szállították

— K'ueyezték o beogradf tőzsde kormánybiztosát. 
Reog-adból-jalunti az Avala: Dcmtrovics Jira j keres
kedelmi m’nisztcr a beogradi érték- és terménytőzsde 
komeszárjává Novákovics Milán földmivclésügyi mi
niszteri inspektort nevezte ki.

LEGÚJABB
Lemond Streruwitz osztrák kancellár

R.éesböl jelentik: A keresztónyszocialinta párt. 
ugylátszik, el akarja ejteni Streruwitz kancellárt. A 
parlamenti eseményekről rendszerint Jólértesült Kor- 
respoiiden'ce Herzog pénteken este közleményt adott 
ki, amc'y szerint parlamenti körökben

a kancellár k'zcli lemondását várják.
Ennek a hírnek komoly alapját képezi a kancellár
nak az a kijelentése, hogy nem érzi magöt elég erős
nek arra, hogy a nemzet gyűlés küszöbönálló üléssza
kának nagy. feladatait megoldja és

— A tornyospusztai katholikus hitközség külön
vált az anyahitközségtiil. Szentéről jelentik: A tor- 
nyospuszfai hitközség néhány nappal ezelőtt kér
vényt nyújtott be Budanovics Lajos szuboticai püs
pökhöz, hogy a hitközség elszakadva a szentai anya- 
hitközségtől, autonómiát kapjon. Budanovics püspök 
a tornyosiak kérelmét véleményezés végett a szentai 
központi tanácshoz küldte. A központi tanács Pechy 
Béla alsóvárosi plébános elnöklete alatt tartott rend
kívüli ülésén erélyesen tiltakozott a tornyosiak ké
relme ellen, mert ha a gazdag Tornyos kiválik a 
hitközségből, akkor a legszegényebb sorsú hívek, kü
lönösen a munkástelep lakossága lényegesen maga
sabb adót kénytelen fizetni. A szuboticai egyházme
gye központi tanácsa most a tornyosiak javára dön
tött és kimondta Tornyos önállósítását azzal a meg
szorítással, hogy azok a tornyosi birtokosok, akiknek 
nemcsak Tornyoson, hanem másutt is van birtokuk, 
adójuk felét a szentai központi hitközség adópénztá
rába kötelesek befizetni. A szentai hitközség a sziávo- 
ticai központi tanácsnak ezt a döntését megfölebbezi. 
Szombaton dr. Nacsa Lajos plébánoshelyettes. Vámos 
János hitközségi jegyző és Hitri Péter hitközségi kép
viselő memorandumot nyújtanak át Budanovics püs
pöknek.

— Macdonaldnak és Snowdennek aranydobozban 
nyújtják át a díszpolgári oklevelet. Londonból jelen
tik: A City elhatározta, hogy Ramsay Macdonald mi
niszterelnöknek és Snowden kincstári kancellárnak re
mekmívű aranydebozban nyújtja át a díszpolgári ok
levelet.

„L  U M Ó P H  O N “
W E L T M E I S T E R

— A sztarlbeesejl tartalékos tisztek szlúvája. Szfa- 
rihecsejről jelentik: A sztaribecseji tartalékos tisztek 
és frontharcosok egyesülete a napokban ünnepelte szlá- 
váját. Délelőtt a szerb templomban ünnepi istentiszte
let volt, amelyet Sztcpánov Jovan kerületi főesperes 
celebrált, a szerb iparos dalárda közreműködésével. Az 
istentisztelet után a központi szerb iskola dísztermé
ben vizszontelés és kalácsszcgés volt, amely után dr. 
Debeljacski György ügyvéd, tartalékos lovassági ka
pitány mondott ünnepi beszédet.

— A rogaska-szlatinai snkkversetty első fordulója. 
Zágrábból jelentik: Csütörtökön játszották le a ro
gaska-szlatinai nemzetközi sakkverseny első forduló
ját. A versenyen nem vesz részt dr. György Imre szu- 
hoücai sakkmester, akinek helyére Brinckmann hol
land mester ugrott he. A rogaska-szlatinai versenyen 
tizenhat mester vesz részt és különösen erős a külföldi 
mesterek „gárdája Rublnstcinnel, Grünrelddel. Maró- 
czyval az élén. Az első fordulóban már összekerült a 
két favorit: Rubinstein és Grünfeld, a játszma azon
ban remissel végződött. Takács magyar mester szép 
st'lusban győzött dr. Singer zagrebi bajnok el'en. Fhlór 
csehszlovák bajnok az újonnan felfedezett sakktehet
ség Geiger bécsi ba’nok ellen gvözölt. Függőben ma
radt a Hönlinger—Canal, Brinckmann—Rozsics, Pirz 
—Joanovics. König—Przcporka és a Maróczy—Sch.á- 
misch játszma.

— Föbelötte magát Becskereken egy kovlni bor
nagykereskedö. Becskerekről jelentik: Schneider La
jos huszonhatéves kovini bornagykcrcskcdö, aki édes
apjának, Schneider János bccskcrcki dobozgyárosnak 
meglátogatására három nappal ezelőtt érkezett Becs- 
kerekre, pénteken délután édesapja szőlőjében föbe
lötte magát és azonnal meghalt. Schneider Lajos fe
leségével együtt jött Becskerekre, az asszony azonban 
csütörtökön visszatért Kovinba. A bornagykereskedö 
pénteken reggel levelet intézett egyik bccskereki ba
rátjához és közölte vele, hogy öngyilkosságot fog el
követni. Az illető a levéllel Schneider apjához ment,

■ majd mindketten az életunt kereskedő keresésére in- 
I dúltak. Schneider János szőlőiében rá is találtak 
I Schneider Lajosra, aki abban a pillanatban, amikor be- 
I lépő édesapját és barátját megpillantotta, előrántotta 
revolverét és főbelőtte magát. Az öngyilkosság oká
ról Schneider Lajos nem tesz említést barátjához in
tézett levefeben cs igy nem tudják, hogy mi késztet
te a jómódú, egészséges és boldog családi életet élő 
embert végzetes tette elkövetésére.

pozíciója a keresztényszocialista párt kebelén 
belül sem olyan erős, hogy nagyobb ielada-

tokra vállalkozhatna.
Hogy a kancellár lemondása esetén a kormány 

összetételében történne-e változás, ez a többségi pár
tok döntésétől fiigg, de valószínűnek tartják, hogy a 

. kancellárt távozása esetén követné az egész kormány. 
i Bizonyos azonban, hogy a jövő hét csütörtökén 
I összeülő nemzetgyűlésig nincsenek kizárva a meglepe

tések.



!929 szeptember 2f.1 oldal
B Á C S M g G Y g l

— Betöri) kereskedő. Becskerekről jelentik: A becs-
Itereki törvényszék büntető tanácsa csütörtökön tár
gyalta Susztrean Avram jómódú malitoráki kereskedő 
bűnügyit, aki azzal volt vádolva, hogy besurrant Sze- 
kosáti Katica vendégiősné szobájába, álkulccsal kinyi
totta anak szekrényét és abból négyezernégyszáz di
nárt ellopott. A kereskedő a tárgyaláson tagadta a tett 
elkövetését, a károsult asszony azonban kijelentette, 
hogy senki más nem lehetett a tettes, mert más nem 
járt a szobájában. A csendőrörmestcr kihallgatása so
rán azt vallotta, hogy Susztrean a csendörségen min
dent beismert, felmutatta a kulcsot, amivei a szekrényt 
kinyitotta és az csakugyan illet a zárba, a pénzt pedig 
önként visszaadta, Szekosan Jón a bűnjelek között 
lévő ezresek közül az egyiket a szakadásáról felismer
te, hogy ezt adta a lopás előtti napon a vcndéglösne- 
nek, Ezekután a bíróság bűnösnek mondta ki Susztrean 
Avramot betöréses lopás bűntettében és egyévi bör- 
tiínre Ítélte. Az elitéit felebbezett.

— A becskerekl pékek a vádlottak padján. Becs
kerekről jelentik: Becskerek város kedden megtartott 
közgyűlésén, — mint annakidején jelentettük — Nik<<- 
lics NikoJn interpellációt intézett a polgármesterhez a 
‘becskereki kenyérdrágaság miatt. Interpellációjában 
Nikolics kijelentette, hogy Becskereken a legrosszabb 
lés legdrágább a kenyér az egész országban. Olcsó és 
jó a bánáti búza és drága és rossz a becskereki kenyér 
— mondta Nikolics és erélyes intézkedést kért. Erro 
dr. Dlmitrijevics Tihomir főkapitány közölte, hogy már 
júniusban feljelentést tett a pékek ellen a járásbírósá
gon árdrágítás miatt, mert az a kenyér, amit a pékek 
négy dinárért árusítanak, az összes költségek és adók, 
valamint tisztességes haszon mellett is legfeljebb 2.8 
dinárba kerülhetne, de a feljelentést a járásbíróság 
még nem tárgyalta le. A becskereki járásbíróságon az 
ügyben éppen a napokban tűzték ki a főtárgyalást ok
tóber 17-ikére, amikor is az összes becskereki pékek 
a vádlottak padjára ülnek. Az ügyet dr. Csulinovics 
Ferdó vezető járásbiró fogja tárgyalni. A tárgyalás 
iránt városszerte Igen nagy az érdeklődés.

—- Véletlenül lelőttek egy becskereki földbirtokost.
Becskerekről jelentik: Csütörtök reggel eszméletlen 
állapotban, vérbefagyva találták meg a muzslai utón 
Cvetkov Dusán becskereki földbirtokost. Beszállítot
ták a kórházba, ahol mikor magához tért, elmondta, 
hogy előző este kint volt a földjén, amikor egyszerre 
lövéseket hallott, ö  a lövések irányában sietett és ak
kor látta, hogy több katona megy arra zsákokkal és 
a fegyverüket a kezükben tartva. Erre megnyugodott, 
mert azt gondolta, bizonyára a katonák lövöldöztek. 
Elindult az utón, amikor újra lövéseket hallott. A kö
vetkező pillanatban érezte, hogy egy golyó a lábába 
lurődik. Rettentő fájdalom fogta el és nemsokára esz
méletlenül esett össze. Azt hiszi, hogy egy eltévedt 
golyó véletlenül találta el. A kórházban megvizsgálták 
Cvetkovot és megállapították, hogy a bal lábán lőtt 
seb van. A földbirtokos állapota a nagy vérveszteség 
miatt igen komoly.

— Felakasztotta magát egy gákovói gazdálkodó.
Szomborból jelentik: Pfau Antal negyvenéves jómódú 
gákovói gazdálkodó pénteken reggel az Istállóban fel
akasztotta magát és meghalt Tettét családi viszály
kodások miatt követte el.

— Végétért a becskereki antóbuszháboru. Becs- 
kerekről jelentik: Két konkurrens becskereki autóbusz
vállalkozó között — mint jelentettük — hónapok óta 
lázas verseny folyik a közönség clhóditásáért. Az autó
buszok egyre-másra szállították le a fuvardíjakat és 
végül már egy dinárért vitték ki az utasokat a város
ból a vasútállomásra. Most végre a versenyző felek rá
untak a harcra és béketárgyalások indultak meg, ame
lyek eredményre vezettek. A két autóbuszvállalkozó 
egyezséget kötött, amely szerint kölcsönösen kötelezik 
magukat arra, hogy az utasokat éjjel úgy mint nappal 
őt dinárért szállítják ki a városból a vasútra vagy 
vissza. Ennél olcsóbban egyikük sem szállíthat és a 
megegyezés úgy szól, hogy ha valamelyik fél öt dinár
nál o'csóbban szállítaná, az tízezer dinár pönálét fizet 
a másiknak. A szerződést közjegyző előtt kötötték meg 
és ezzel az autóbuszháboru véget é rt

— Meghalt mert ráfizetett a bérletre. Rimaszom
batról jelentik: Zeidner József harmlncháromévcs vá
rosszerte ismert bérlő öngyilkosságot követett el. 
Zeidnernek nagyobb bérlete volt, a bérletre azonban 
ráfizetett. Efeletti elkeseredésében kiment a város ha
tárába s az országút mellett egy szalmakazalban re
volverrel főbelötte m agát Nagy részvét mellett temet
ték el.

— Turlbotrány Budapesten. Budapestről jelentik: 
Turfkörökben élénk feltűnést keltett két ismert turflá- 
togatónak, Bihary János zsokénak és John Beesonnak 
valamennyi magyarországi lóversenytérröl és verseny
istállóból való kitiltása. A kitiltás oka, hir szerint az, 
hogy Bihary összejátszott a gróf Pejacscvics-féle ver
senyistállóban alkalmazott Bcesonnal, hogy egyes 
versenylovaknak bizonyos izgatószereket adjon be, 
amelyek következtében növekeedtt a lovak nyerési 
esélye. Több nyomós gyanuok alapján a zsokéklúb fel
jelentést tett a rendőrségen, amely még nem fejezte 
be az ügyben a nyomozást. Allitólag nagyarányú szél- I 
hámosságról van szó és hir szerint más versenyis- ’ 
fából bán is történtek hasonló visszaélések, amelyek- í 
nek az ügyében ugyancsak megindult a nyomozás. I

K o n r a th  k ö z le m é n y e k

l4i A t e l e p e k e t  ig é n y lő  
készülékek ism ertetése

(Folytatólagos közlemény.)SÁBA ÖEKGNOM
Négycsöves eredeti gyári készülék, amely 
a berlini kiállításon szenzációs teljesítmé
nyével még a szakértő köröket is meglepte. 
Gondos és precíz konstrukció párosul az 
Ízléses, úgyszólván művészi kivitellel és ez 
jellemzi ezt a készüléket. Egygombos ke
zelés, megvilágított skála, a nagy hangerő 
melleit is abszo'.tit szelektív, a legmoder
nebb elvek szerint, teljesen leárnyékolva, 
2(10—20CQ méteres hullámhossz egyszerit 
átkapcsolással, grammoson hozzákapcsolási 
lehetőség, tehát minden meg van a készülé
ken, ami meg kell. hogy legyen, az úgyne
vezett modern rádióban.

Teljem'tméiiybén, külső kivitelben mesz- 
sze túlszárnyal minden ebbe a kategóriá- 
ba eső készüléket.
EZEK NEM FRÁZISOK, HANEM TÚ.NVEK, 
melyeket bárrrrkor bizonyítani is hajlandók 
vagyunk.

EZ LESZ AZ IGAZI SLÁGER,
mert minden behozhatatlan előnye mel
lett is

o l c s ó
A SABA név eddig is világító fáklya 

volt a rádiók között és meg van minden 
jogcíme arra, hogy továbbra is az marad
jon.

Rádiósok ne feledjék el, hogy a zavar
talan rádiózáshoz bárom dolog kell, ós 
pedig:

S A B A S Á B A
és megint

Hatvan oldalas illusztrált prospektus kí
gyón és bérmentve.

Konrath 0.0. Suhotica
valamint összes fiókjai és kópvir.e’ői.

— Palchonnaiitiíiai Ingyen rendelők. Drezdából je
lentik: A szász álianti betegsegélyző intézet elhatá
rozta, hogy ingyen ideggyógyászati rendelőintézeteket 
állít fel minden városban, Drezdában kerületenként ál
lítanak fel ilyen rendelőintézeteket, ahol psichoanaliti- 
kus módszerrel fogják kezelni a vagyontalan idegbe
tegeket.

— Nyugdíjazott törvényszéki Irodatlszt. Becske- ' 
rekról jelentik: Az igazságügyminiszter Sziblnac M i-! 
Ián becskereki törvényszéki irodaíötisztct nyugalomba > 
helyezte. Szibinac Milán negyven éve áll a bíróság ! 
szolgálatában és mindenkor nagy megelégedésre töl
tötte be hivatalát J

— Kinek kel, a Noviszad—pctrovuradlnl közúti hl- 
dat lenntartani? Novlszadról jelentik: A Noviszad— 
petrovaradini közúti hid fenntartási költségeinek meg. 
fizetése körül bonyodalom támadt az építésügyi mi- 
niszter és a két város között. Az építésügyi miniszter 
azon az állásponton van, hogy a hid főleg a két város 
érdekeit szolgálja és annak fenntartást költségei csak 
a két várost terhelhetik. A miniszter ilyenértelmü ren- 
delotet bocsájtott ki. Petros aradin város képviselőtes
tülete legutóbbi ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel 
és úgy határozott, hogy megfelebbezi a miniszter ha- 
táiozatát az államtanácshoz, egyrészt mert Petrova a- 
din az uj törvény értelmében semmilyen kövezetvá
mot nem szedhet és igy nincs fedezete a hid fentartá- 
sára, másrészt a Duna nemzetközi folyam és annak 
áthidalása az állam kötelessége, végül a Ehinameníin 
a petrovaradini part kincstári és nem városi terület.' 
A városi határozat hivatkozik arra is, hogy a Noviszad 
—petrovaradini hid létesítése nemcsak a két város ér
deke volt, hanem az egész Délbácskának és a Sz»- 
rémségnek is és ig.v semmiesetre sem terhelhető a két 
város a fenntartási költségekkel. Dr. Szélig Pál 
petrovaradini városi tanácsos szerdán felkereste dr. Bo- 
rota Braniszláv neviszadi polgármestert, hogy Növi- 
szád városát hasonló állásfoglalásra szólítsa fel dr. Bo- 
rota Braniszláv polgármestert kijelentette, hogy a vá
ros állásfoglalása előtt szükségesnek tartja, hogy a 
két város vezetősége együttes bizottságban kiszálljon 
a helyszínére és ott állapítsa meg a tényállást.

— E'imitrije pátriárka Szretnszfditarlovcin. Novl
szadról jelentik: Diinitrije pátriárka szerdán Beograd- 
ból Szremszkikarlovcira érkezett, hogy előkészítse az 
október 14-ikén Karlovcin összeillő püspöki zsinat 
anyagát.

— Biztost neveztek ki a mltrovlcal Ipartestük! 
élére. Mitrovicáról jelentik: A mitrovicai ipartestület
ben, amint annakidején jelentettük, nagyobb rendet
lenségek és visszaélések történtek. A vizsgálat meg
állapította, hogy 25.000 dinár hiány mutatkozik az 
ipartestület pénztárában. Az érdekelt iparosok még 
1927-ben lefizették az iparigazoivány kiállításáért Já
ró dijakat és a mai napig nem kapták meg az ipar
igazolványt. Minthogy az illető iparosok továbbra is 
űzték iparukat, a pénzügyi hatóság nemcsak a hozzá 
he nem folyt illetékeket követeli újra, de Jelentékeny 
birsággal is sújtja az iparigazolvány nélküli iparo
sokat. Az első fokú iparhatóság, tekintettel a zavaros 
helyzetre, a mitrovicai ipartestület élére Ignyátovics 
Vláda mitrovicai rendőrkapitányt nevezte ki biztossá, 
aki tanácsadókul Konstantinovics Milos eddigi ipar- 
testületi elnököt, Maidini Emil, Stark FülöP. Gyulko- 
vics Aleksza, Veszelinovics Qojko, Turakovics Lázár, 
Jovanovics Sziávkó és Terzics Iván iparosokat ne
vezte ki. Szeptember 29-ikére pedig az ipartestüict 
rendkívüli közgyűlését hívták össze, amelyen ui ve
zetőséget választanak.

Köhögést, meghűlést, rekedtséget, tfldóbajokat 
biztos eredménnyel gyógyít a Sfroten. Gyógyszertá
rakban kapható.

— Kizárták az amerikai kommunlstapártból Pogány
Józsefet. Pogány Józsefet, aki a magyar kommiin ide
jén Budapesten hadügjd népbiztos volt, a szovjet az 
amerikai kommunista párt vezetésével bizta meg. A 
volt népbiztos Jolin Peppor néven bukkant fel Ncw- 
yorkhan s tevékenysége abban állt, hogy egyremásra 
írogatott cikkeket az amerikai kommunista hetilapok
ba. Pogány kommunista propagandára óriási össze
geket kapott Newyorkból, azonban mint kiderült, ezek 
legnagyobb részét a salát céljaira használta föl. A 
kommunisták elszámolásra szólították fel Pogányt, 
aki azonban azt felelte, hogy ha tőle elszámolást kö
vetelnek, a birtokában lóvó kompromittáló iratokat 
átadja az amerikai hatóságoknak. A fenyegetésnek 
meg is volt a hatása. A kommunisták elálltak attól a 
tervtől, hogy Pogányt biróllag üldözzék, ellenben ki
zárták a kommunista pártból s megtiltották az ösz- 
szcs szervezeteknek, hogy tovább is érintkezést tart
sanak fenn vele.

Szenvedő nőknél a természetes Ferenc József ke-
soriiviz könnyű, erőlködés nélkül való bélkiiirülést idéz 
elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatás
sal van a beteg szervekre. A női betegségekre vonat
kozó tudományos irodalom több megalkotója Írja, hogy 
a »Ferenc Józsefi viz kltünó hatásáról a saját kísér
letei alapján is alkalma volt meggyőződést szerezni. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és fűszer- 
üzletekben. 2

Katonanaptér az 1930. évre. Dtnkc Slrovlcs szer
kesztésében és a »Themis« könyvkiadóvállalat. Zagreb, 
Radicseva ulica 26., kiadásában a közel napokban el
hagyja a sajtót. A naptár 350 oldal terjedelmű lősz 
és a könnyebb kezelhetőség kedvéért zsebalakban je
lenik meg, rendkívül tetszetős külsővel, sok képpel. 
A naptár tartalma minden olyat felölel, amire kato
náinknak szüksége van, tízezer példányban jelenik 
meg vegyesen ciril és horvát szöveggel és épen ezért 
a legalkalmasabb hirdetési orgánum. A hirdetések ári 
rendkívül minimális, amennyihon az egyoldalas hir
detés 400 dinárba, a féloldalas hirdetés 220 dinárba, 
a negyed oldal terjedelmű hirdetés 125 dinárba kerül. 
A hirdetési szövegek a fenti címre küldendők be. A 
könyv rendkívül érdekes tartalmánál fogva nemcsak 
magukat a katonákat, tiszteket és legénységet, hanem 
a nagyközönséget is érdekelni fogja.
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— A megvadult ló áldozata. Szentéről jelentik: 
Körösi Imre húszéves kárpitos, pénteken délelőtt a 
Játiatkezeiűi hivatal elé lovagolt, hogy ott passzusát 
aláírassa. Lova egy autótól megvadult és Körösit egy 
hordóhoz szorította olyan erővel, hogy a szerencsétlen 
embernek eltört a jobblába. Beszállították a közkór- 

Iházba.
— Orvosnövandókek. Jogászok, exportakadémlal 

hallgatók pályáznak egy városi adótiszti állásra. No- 
Viszadról jelentik: A városi tanács a megüresedett 
•adótiszti állásra pályázatot irt ki, amelyre hét pályá
zat érkezett. Az állásra pályáztak: Zsekovics Sztánkó 
petrovaraditii joghallgató, Krszíics Szteván noviszadi 
kereskedelmi akadémiát végzett fiatalember, Vjragcs 
Boriszláv volt noviszadi városi adéti.vt, exportakadé
miai hallgató, Miirgulovics Györgye noviszadi orvos- 
növendék, Rumics Szlávkó noviszadi joghallgató, Gur- 
csin Valérián orosz emigráns, végzett jogász és Szte- 
lanovics Koszta nyugalmazott községi jegyző. A hét
fői városi közgyűlés fogja az adótiszti állást válasz
tás utján betölteni,

Sirköayalás. Néhai Ncményi Miksa síremlékének 
felavatása szeptember 22-ikén délelőtt 9'/t órakor lesz j 
a szuboticai zsidó temetőben.

— Harangszentclés és bérmálás Belacrkván. Iiela- 
crkváról jelentik: Szombaton lógják ünnepélyes kere
tek között feiszentcltelni a beiaerkvaí római katliolikns 
templom uj harangjait. A felszentelési szertartást Ro- 
dics Rafael beogradi érsek, bánáti apostoli adminisz
trátor fogja végezni. Vasárnap a templom felszentelé
sére kerül sor, hétfőn pedig bérmálni log az érsek Be
lacrkván.

Falu végén kurta kocsma,
Nem játszik a cigánybanda;
De azért a kocsma hangos,
H abár nem szól a cimbalmos.
Vig nóta szól, dzsesszes fa jta ,
M ajd agy kóló, most egy polka  
Kocsmárosné nagyon áldja  
Fűnek-fának kommendálja 
tg é s e  világ szószólóját:
Konrath SABA rádióját 
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— Fegyveres rablók megtámadtak egy autót s 

agyonlőtték az egyik utast. Bukarestből jelentik: Bu
karesttől nem messze, a Baiccí—Moreni országútól) 
a rablók megtámadták egy arra haladó automobilt, 
melyben hatan ültek.' A 'rablók fegyverekkel voltak 
felszerelve' és amikor az autó feléjük közeledett, tü
zelni kezdtek az utasokra. Ä golyók Mitícos Oeorgní 
mérnököt megölték, míg a többi utas sértetlen ma
radt, A soffőr látva a hat rabló támadását, az autót 
a legnagyobb sebességre állította és elmenekült A 
moreni csendőrség nagy aparátussal nyomoz a rab
lók után.

»Ignls« J. Wlrth tüzianyagkereskedés Palicsl-uton, 
la kokszot és tűzifát házhoz szállít nagyban és kicsiny
ben,

— Noviszadon újból el ellenőrzik a kerékpárokat
Noviszadról jelentik: Noviszadon a rendőrség elren
delte az összes kerékpárok ismételt szemléjét, amely 
hétfőn kezdődik és egész héten át tart. Minden kerék- 
pártulajdonos köteles déli 12—2 óráig kerékpárját és 
igazolványát a rendőrségen Malencsics Rodoljub köz
lekedési rendőrkapitánynál bemutatni. Aki nem mii- 
tatja be a kerékpárját és igazolványát, azt megbírsá
golják. Noviszadon ezidöszorint közel 3000 kerék
pár van.

Kozmetikai Intézetemben a legmodernebb szép
ségápolást garancia mellett végzem. Szoplak végleges 
kikezelése elektrolízissel (többé nem utóinak meg). 
Hajszálakat, szemölcsöket nyomtalanul távolitok el. 
Saját készítésű szeplő, májíolt, mitesser, pattanás el
leni és arcfehéritö szerek otthoni kezelésre, púderek, 
szappan, krém, areviz síb. kaphatók. Vidéki megren
delésre utánvéttel küldök. Tanítványok kiképzése 
Roth Olga Szubotica, Kralja Alekszandra ul. 4.

— Szerencsétlenség műnk aközben. Szeutáról je
lentik: Sevarlics Dusán huszonegy éves vasúti mun
kás pénteken sinhordásnál segédkezett. Munkaközben 
az egyik munkás kezéből kicsúszott a sin és Sevarlics 
lábára esett, amelyet bokában eltűrt. Beszállították a 
közkórházba.

Izzólámpák belső tejiivoggel. A tiszta üvegből ké
szült izzólámpákat erősen vakító hatásuk miatt soha
sem volna szabad látható helyen alkalmazni. A külön

féle ernyőkkel vagy mély tányérokkal körülvett lám
pák — bár nem láthatók — de zavaró fényfoltokat 
okoznak. A tcjüvcgből készült lámpáknak nincs ugyan 
meg ez a hibájuk, azonban külső felületűk gyorsan 
piszkolódik, miáltal a lámpa vesz', fényhatásából. 
Ezért az uj Osram lámpákat, amelyeknél a tejüveg 
belül van elhelyezve, mindenütt örömmel fogják üd
vözölni. Ezek a lámpák egyenletesen terjesztik a fényt, 
zavaró foltok nélkül és külső felületük is sokkal ke
vésbé piszkolódik. Az. uj, belül homályos Osrain-izzó- 
látnpa ICO watt erősségig ezért a legmegfelelőbb lám
pa, akár látható, akár pedig ernyő veszi kórul.

— Megnyílik a szerb tanfolyam. A Szubotlcán öt
év óta működő szerb tanfolyam a közönség köréből 
megnyilvánult óhajra az idén is nirgnyilik. A tanfolyam 
a polgári leányiskolában (Vilsonova iilica) lesz és a 
beírásokat október 3-ikától 5-ikéig délután fi-tól 8 óráig 
tartják. A tanfolyam október S íkén nyílik meg és 
ugyanaz az igazgatóság vezeti, amely az eddigi tanfo
lyamokat vezette.

Szülök és diákok ügyeimébe! Saját érdekében ol
vassa el a Vig könyvkereskedés mai hirdetését

— Felakasztotta magát egy bankigazgató felesége.
Pozsonyból jelentik: Megdöbbentő tragédia történt 
csütörtökön hajnalban Pozsonyban. Molnár Sándor
nak, a Leszámítoló és Közgazdasági Bank igazgató
jának felesége a férje távollétébcn a lakásán felakasz
totta magát s mire rátaláltak, már halott volt. Mol- 
nárnét hosszabb idő óta ideges álmatlanság gyötörte 
s eiö'.ötti kétségbeesésében kereste a halált. Molnár 
Sándor, a férj, Velencében tölti szabadságát, ott kap
ta meg az értesítést felesége öngyilkosságáról.

— A Színházi Élet legújabb száma pénteken jelent 
meg változatos tartalommal és sok képpel. A lap közli j 
a »Diákszerclem« cimii operett teljes szövegét is. A 
Színházi Elet megrendelhető a Litcrá'Iánál, Szuhoti- 
eán.

— Gyermeke után a halálba meri*. Beregszászról 
jelentik: Schwartz Hermán beregszászi tisztviselő fe
lesége négy hét előtt gyermeket szült, a csecsemő 
azonban nem maradt életben. Ez a fiatal asszonyt 
annyira elkeserítette, hogy csütörtökön hajnalban a 
vasútállomás közelében a gyorsvonat elé vetette ma
g á t A vonat a fellsmcrhctetlenségig összeroncsoita az 
asszonyt, aki nyomban meghalt.

A gőz praktikus alkalmazása a háztartásban. A há
ziasszonyokat nagyon érdeklő bemutatót rendez a 
szuboticai gázgyár szeptember 24-ikén és 25-ikén dél
után 6 órai kezdettel a Beograd-száüó kistermében. A 
gáz ugyanis főleg ma és különösen itt nálunk a kony
hában és háztartásban rendkívül iontos szerepet tölt 
be, mint tiszta, mindig készenlétben álló, o'csó fiitö- 
és világítóeszköz és ezért a praktikus és modern há
ziasszonyokat rendkívül nagy mértékben érdekli a 
gáz alkalmazása a főzésnél és sütésnél. Az előadás 
keretén belül az előadónő, aki maga is p-aktikus házi
asszony. a különböző készülékeket üzemben fogja be- 
bemutatni tehát azokkal a látogatók előtt fogja vé
gezni a sütés és főzés munkáját, amely alkalommal a 
látogatók nemcsak az egyes készülékek működését, 
hanem az azok által fogyasztott gázmennyiséget 
is ellenőrizhetik, hogy a gázgyár vezetősége ezáltal is 
módot nyújtson annak a tévhitnek megdöntésére,, amely 
a gáz alkalmazása ellen még sok háztasszonviiál ta 
pasztalható. Az előadónő hasonló előadást rendezett 
már az ország majdnem trenden nagyobb városában, 
mindenkor nagyszámú érdeklődő közönség jcletilétí- 
ben és kellemes, kedves, közvetlen előadási modorával 
ezt a kiilömben száraznak látszó témát vonzóvá és 
érdekessé tudja tenni,
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KÖZGAZDASÁG
Állattenyésztő egyesület alakult Zsabaljon és Csu-

rrtgon. Sztaribecsejről jelentik: A zsabalji járási gaz
dasági referens kezdeményezésére állattenyésztési 
egyesület alakult Csurugon és Zsabaljon. A zsabalji 
egyesület elnöke Jurisin Szava gazdálkodó lett. Az uj 
egyesületek programjában főképen a fajszarvasmarha 
tenyésztés meghonosítása szerepel.

Megkezdődött a kampány a vrbászl és cservcnkal 
cukorgyárakban. Noviszadról jelentik: A vrbászl és 
cservonkai cukorgyárakban néhány hónappal ezelőtt 
megkezdődött a kampány. Csütörtök óta a novivrbászi 
gyár már teljes üzemmel dolgozik és naponta 140—150 
vagon cukorrépát dolgoz fel.

Vajdoségl és szcrémséf’l miif.crtészeh kiállítása 
Noviszadon. Noviszadról jelentik: A vajdasági és sze- 
rémségi nlükertészek egyesülete Noviszadon szeptem
ber 29-ikén és 30-ikán Noviszadon saját otthonában, a 
városi sétatéren levő kertész.cti pavillonban nemes 
dbália-, szegfű- és gyiimö'cskiállitás lesz. A kiállítás 
vasárnap dé'elótt tiz órakor nyiiik meg. Belépődíj öt 
dinár, diákoknak két dinár. Pártoló tagok nem fizetnek 
belépődíjat.

Vasárnap nyitják meg a pancsevél állatklállttást.
Pancseyóról jelentik: A vasárnap és hétfőn, szeptember 

' 22-ikón és '23-ikán megtartandó panesevói tcnyészál- 
| lntkiállitásra az előkészületeket befejezték. Mcgalaki- 
i tották a kiállított állatok felülbírálását végző blzottsá- 
gokat is. A kiállításra bejelentettek 0C0 szarvasmarhát, 

I 500 lovat, több mint 200 Juhot, 300 sertést és 250 ket- 
I ree különféle fajbaromfit. A selyemtenyésztést a ki- 
' állításon a noviszadi állami selyomgyár fogja képvi- 
í se’ni, a méhészetet pedig a délbánáti m Ikészcgvesü- 
l let és több méhész. A gépkiállításon csaknem minden 
I jelentősebb világcég résztvesz, A kiállítás véglegesen 
! megállapított programja a következő: Vasárnap, 22- 
i ikéri reggel nyolc órakor Zsivancsevics Mibajlo, a ben- 
I gradi tartomány komcszárja ünnep ij csen megnyitja 
1» kiálhiást A zsűrik még a kiállítás hivatalos meg-

nyitása előtt megkezdik munkájukat. Délelőtt tíz óra
kor a zsűrik befejezik mijnkájukat és azonnal kihir
detik a díjazásokat. Délután fél háromkor ügetó- és 
lóverseny, valamint concours hippique lesz a tisztek 
és hölgyek részére. Ezekre a versenyekre összesen 
húszezer dinár dijat tűztek ki. Este a Weifert-félo 
sörház helyiségeiben bankett lesz. A kiállításra meg
hívták dr. Franges Ottó földművelésügyi minisztert 
és a földművelésügyi minisztérium több osztályfőnö
két, továbbá dr. Maties Györgye beogradi főispánt és 
sok más előkelőséget.

SPORT
Törvényszék-M unkásbiztositó

Érdekes mérkőzés lesz szombaton délután a 
Sz.AND-pályán. A szuboticai törvényszék és a mun- 
kásbiztosltó állítanak ki egymással szemben csapatot 
és a törvényszék csapatában bírák, jegyzők és tör
vényszéki tisztviselők, a munkásblztositó csapatában 
pedig a pénztár tisztviselői játszanak. A mérkőzésnek 
tekintettel a szpmben álló felek széleskörű társadalmi 
ismeretségére, előreláthatólag igen sok nézője lesz és 
a mérkőzés igen érdekesnek Ígérkezik, mert mindkét 
csapatban több volt futballista játszik.

A két csapat összeállítása a következő:
Törvényszék: Ninkov —Sztiplcs, Budák — Ivat- 

cscvics, Pctrics, Lulics — Beiles, Marinkovtcs, Bra- 
sován, Matijevics, Lazics.

Munkúsblztositér: Orosz — Bondár, Masics — Hor- 
vát, Dejankovics, Zsivanovics — Vojnics, Fájsz, Bc- 
ljanszki, Oorcsik, Krunics.

A mérkőzés szombaton délután fél négykor kez
dődik.

A szuboticai vlvóklub Iskolája megkezdte műkö
dését. A szuboticai vivóklub iskolája Toricclll mester 
vezetésével már megkezdte működését és a vivótan- 
folyamon kivíil gyermekek részére tornaórákat is ad. 
Beiratkozni lehet naponta délelőtt tíztől tizenkettőig. 
Toricelli mester hajlandó megfelelő jelentkezőt mes
terré is kiképezni, teljesen díjtalanul. A jelentkezésnél 
hölgyek előnyben részesülnek.

Lóverseny Sztaribccscjen. A sztaribecsoji lóver
seny iránt, amelyet vasárnap, szeptember 22-ikén dél
után tartanak meg, rendkívül nagy az érdeklődés. A 
mai napig a következő nevezések érkeztek be: Állatni 
ménes Karadjordje 5, Állami ménes Ljubicsevó 3, dr. 
Dungyersz.ki Gedeon fi, L’ttngyerszkü Gyúkó 6, báró 
Schönbom 3, Lelbach Gyula 5, Szonomár László 6, 
Gerber Nándor 2, Radojcóié ezredes Beograd 3, Uyor- 
gyevics M. Zemun 2, dr. Voblmann Mátyás Odzsaci 2, 
Varga Ferenc 1, Adjanski Luka Nadali 2, Bállá 1-ajos 
Topola 3, örgróf Pallavicini Novifutog 3, Rontics N. Szi- 
vac I, Risztics kapitány Subotica 2, Markovics főhad
nagy Kikinda 2, Nikolics őrnagy Sabac 2, Milovanov 
Mita 1, Kékics Paja 1, Kékics jóca 1, Gavanski Tósó 
2, Kapás Péter 2, Hadnagysv Nécó 2, Milovanov Novo 
2, Dzsigurszki Szteván 2, Dzsigurszki Paja 2 lóval.

A Szoko - Dulels bajnoki mérkőzés Sztaribecsejen.
Sztaribecsejről jelentik: A Szoko vasárnap a vrbászi 
Dulcissal játszik clsóosztályu bajnoki mérkőzést Szta- 
ribec'ejen. A mérkőzést a délutáni lóverseny miatt 
délelőtt tízórai kezdettel tartják meg. A mérkőzés 
iránt nagy az érdeklődés.

A »Tesla« bajnok) mérkőzése Szentán. Sztarlbe- 
csejröl jelentik: A sztaribecsoji »Tesla« vasárnap a 
szentai Radnicski csapatával játszik másodosztályú 
bajnoki mérkőzést Szentán.

BELACRKVA ->
Granlcstir- l ’rivrtdnik (Vrsac) 4:3.
A becskerckl Borac pályaavatása. Bccskerckről 

jelentik: Szép sportünnepély lesz vasárnap Becskere
ken. Ezalkalommal fogják felszentelni a Borac sport
egyesület futbailpályáját ünnepélyes keretek között. 
Az egyházi szertartás vasárnap délután három órakor 
lesz, utána pedig nemzetközi mérkőzés lesz. az újon
nan felszentelt pályán. Ezalkalommal ugyanis a te
mesvári Kinizsi vendégszerepel Becskereken és n B.v- 
raccal mérkőzik. A Kinizsi hat éven át volt Románia 
bajnokcsapata és Így becskercki vendégszereplése 
Iránt érthetően nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A'.ásodosz.tőlyu bajnoki mérkőzés S ’.onlán. Szentá- 
ról jelentik: Vasárnap, szeptember 22-ikén a SzAK- 
pályán másodosztályú bajnoki mérkőzést tart a szen
tai Radnicski Sport Klub a sztaribecseji Tesla csapa
tával.

Komplett első csapatával tátogat vasárnap Novl- 
szadra az oszijeki Gradjanszkl. Noviszadról jelentik: 
Az Oszijek -Szpilt városközi mérkőzés, amelyet va
sárnapra terveztek, e'inaradt és így az oszijeki Gra- 
djanszki jóképességü csapata kompletten látogat el va
sárnap Novlr.zadra, ahol az ottani Makkabival Játszik 
barátságos mérkőzést. Az oszijeki team nagy játékerőt 
képvisel és ig.v az érdekesnek ígérkező mérkőzés iránt 
Noviszadon nagy érdeklődés nyilvánul meg.
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R O V A T V E Z E T Ő : F O R G Á C S  B É L A

Kánikulai meleggel köszöntött be Crikvenicán 
az utószezon

> Ssépségkirálynő-válasstás, esti tánc ingujjban és ruhátlanság 
*. a crikvenicai tengerparton

Crikvenica, szeptember Ivoscsoport is vendége volt a dr. Scidi-féle Kunhaus- 
A megkésett fürdő-levél olyan, mint a másnapos uj- "ak. amelynek kitűnő berendezése és vezetése iránt 

Ság: nem szívesen olvassák. A nyájas olvasót, aki a ' w v  megelégedéssel adóztak. Nem panaszkodba nak 
szuboticai port nyeli és legfeljebb a pallcsi strandfa , ^ ^ a n  az utószezonra a többi szállodák sem ame vek 
jut ki nagyritkán, úgyis eleget bosszantják egész nyá-| most ls cPu*v rcndcM a kcrti-unncpélyekct es
ron a különböző fürdőlevclekkel és most még szep
temberre is átterjed a rossz szokás. Hiszen ez már az 
ősz kezdete és minden fürdőhelyen megkezdődött a 
kissé lenézett »utószezón«, amely valahogy a B. listás 
tisztviselőhöz hasonló. Az »utószezon« azonban az idén 
megtréfálja a fürdővendégeket Crikvenicán, komoly 
kánikulai képet ölt és jobb idővel lepi meg a nyaraló-J Káns estélj'i to,'lettekben pompáznak, a férfiak azonban
kát, mint a büszke főszezon. A jugoszláv tengerparton 
komoly nyár van, az elutazó fürdővendégek helyébe 
újak érkeznek és a crikvenicai hotelekben alig leliit 
szobát kapni. Akiknek letelt a szabadságuk, vagy elfo
gyott a pénztik, fájó szívvel hagyják itt a strandot, a 
mely kora reggeltől késő estig hangos a gondtalan, jó
kedvű fiirdőzők hancúrozásától. Es bár a fürdő-sátrak 
leghátsó sorát már leszerelik, ezenkívül semmi sem 
vall arra, hogy már szeptember van, olyan a fürdő- 
szezón és a strandélet. mint júliusban, sőt, mint az It
teni szállodásoktól hallom, jobb az idei esős júliusnál. 
Olyan komoly kánikula van és az esőnek annyira nincs 
nyoma már hetek óta , hogy Crikvenica, amely csak 
az idén ölt másfélmillió dinárt a vízmüvekbe, komoly 
vízhiánnyal küzd. Ezzel azonban csak a bensziilöttck s 
hotel-tulajdonosok törődnek, akiknek sok gondot okoz 
a vízhiány, a fürdővendégek örülnek, hogy nincs eső és 
ha vizet akarnak, itt a tenger. Abból sohasem fogy ki 
a víz. Inni pedig lehet mást is, nemcsak vizet.

*

A főszezont is meghazudtoló strandéletnek jellemző 
tünete, hogy a múlt héten tartották meg a crikvenicai 
strandon a szépségkirálynö-választást. Szeptemberre 
maradt a Miss Crikvenica megválasztása, az utósze
zón kezdetére, és ebben talán volt egy kis ravasz meg
gondolás is: ha kevesebb a iürdövendég, több esélyük 
van a crikvenicai szépeknek. A rendezőség és a zsűri 
nagyrészt német fiatalemberekből állt, kedélyes bécsi 
és németországi fiukból, akik itt valami »vadlabdázó« 
klubot alakítottak és egész nap veszedelmes hullámo
kat vernek hatalmas labdájukkal a tengeren. Egyikük 
kukorékolva járt végig a plázson és Így invitálta a 
hölgyeket a versenyre. Az eredmény hamarosan meg 
is volt: néhány perc alatt annyi önszépségjelölt verő
dött össze, hogy bőven akadt dolga a zsűrinek. Es bár 
sok még a fürdővendég, Miss Crikvenica mégis egy 
nagyon szép crikvenicai leány lett, a második helyre 
egy brünni, a harmadikra egy beogradi lány került. 
A németek, akik pedig itt számbelileg vezetnek, lema
radtak. Egy bécsi ur úgy bosszulta meg magát, hogy 
amikor németül bejelentették, hogy a szépségkirály
nőn kiviil két udvarhölgyet is választanak, az időseb- 
becske és kevésbé szép jelöltekre célozva, általános 
derültség közben megjegyezte:

— Und ciné Tanle.
*

A németek erősen túlsúlyban vannak Crikvenicán. 
Mindenütt néniét szót hallani: a strandon, a hotelek
ben, az éttermekben, a tengerparti sétányon, a kirán
dulóhajón, a parkban, a térzenénél, mindenütt, ahol 
megfordul az ember. A plakátokon mindenütt öles be
tűkkel olvosható a német szöveg, a katonazenekar is 
németül írja ki naponta a hangverseny műsorát és a 
pincérek, szállodai portások és levelezőlap-árusok min
denkit németül szólítanak meg. A jugoszláv tengeri 
fürdőket az idén elözönlütték a németek, akik itt ol
csóbban élnek a nyaralás hónapjai alatt, mint odahaza. 
Vannak azért szép számmal magyarok is a fiirdővendé- 
gek között. A bácskaiak és általában a Vajdaságiak 
majdnem mind az újonnan épült és kedvesen otthonos 
dr. Seidl-félo Kurhaus vendégei, amelynek bácskai tu
lajdonosai nagyszerű ellátásról és teljes kényelemről 
gondoskodnak és igy érthető, hogy magáról Szuboti- 
cáról több fürdővendég volt az idén ebben az orvosi 
felügyelet alatt álló penzióban, mint a többi hotelekben 
évek óta. Csak a parkon kell átsétálni és már a strandon 
van az ember és ez Ideális központi fekvés is vonzza a 
dr. Seid,-féle Kurhatisba a fürdővendégeket, sőt a na
pokban a zagrebi orvoskongresszus résztvevői, vala
mint németországi orvosok csoportja, a csehszlovákiai 
német orvwvszövetség tagjai és egy magyarországi or-

táneestéket, mint nyár derekán.
*

Minden este van tánc a hotelekben, illetve kávéhá
zakban. Ennél az esti táncnál érdekes nyári divatot fi
gyelhet meg a szemlélődő. A hölgyek nagyrészt elc-

itt is bebizonyítják, hogy kényelmesebbek és föle; 
vésbbé hiuak a nőknél. A férfiak ugyanis kabát nélki'l 
jelennek meg. Furcsa látvány a parketten sikló párok 
ellentétes öltözete, az elegáns, estélyi ruhás nőket ka
bát nélküli, ingujjas urak rángatják a fox és blues rit
musára. A zakkó teljesen száműzött ruhadarab, eddig ,
csak egyszer láttam néhány kényesebb férfin, egyik í sütésnek és boldogan hosszabbítjuk meg a nyarat, 
este, amikor a bóra hűvös szele tréfálta meg Crikvcni- László Ferenc.

Kihúzták a Némi tóból Caligula hajóját
Szeptember 7-iki számunkban beszámoltunk arról, 

hogy Cenzano közelében, a Nemi-lónál nagyszabású 
munkák folynak, hogy a tó fenekéről felhozzák, több 
mint egy évezred előtt clsülyedt római hajókat.

A kutatásokat siker koronázta. Partra vontatták 
többek között Caligula római császár kéjjachtját. ■ i

Caligula császár hajója

Az örök tavasz hazájából
végig, csendet, pihenőt 
Ígérve. A

Valamikor a ligurok ősi sasfészke volt, amelynek 
birtokáért sok keserves és véres harcot vívtak meg a 
fészek lakói, a szaracénok vad hordáival és a regényes 
küzdelmek nyomai ma is ott láthatók mindenütt. A 
házak egymásba vannak építve, a százados sikátorok 
kis lakóházai szinte tapadnak egymáshoz, ahogy régen 
a harcok idején Igy volt ez hasznost az ellenséggel 
szemben való védekezés céljából. A magasban cipru
sok és olajfaerdők teszik még szebbé és vonzóbbá a 
tájékot. Soha cl nem felejlhetöaz a látvány amelyet 
ez a hegyoldalba épített kis város nyújt. Be ha ez a 
régi világ szellemét és eseményeit varázsolja elénk, 
lenn a völgyben egy uj és modern város káprázta'ja 
cl a szemét: Ez San Remo. Minden ami szép a régi 
világiról és elragadó, mint az uj építőművészet gyön
gye, az együtt van itt. Egyik a hegyoldalban, a má
sik lenn a völgyben. Mintha a modern kényelem vala
mennyi eszközét rakásra akarták volna idehordani, 
olyan San Remo. Szinte beláthatatlan távolságra a 
luxusszállodák százai, a pompás villák tömege vonul

cát, egyébként azonban a puha nyárt ing a comme II 
faut öltözék este csakúgy, mint nappal, a nőknél pedig 
a harisnyanélküliség. Azaz, hogy napközben a ruhát- 
lanság. Akin este hatig ruhát lát az ember, az bizonyo
san most érkezett a vonattal vagy hajóval, vagy pedig 
most utazik el. A fürdővendégek az uccákon és üzle
tekben, a kávéházban és étteremben is csak fürdő- 
dresszben mutatkoznak napközben és legfeljebb kacér 
fürdökabát, vagy testhez tapadó szines pizsama takar
ja a hölgyek bájait. De inkább nem nagyon takarja. 
Furcsa elképzelni is, hogy például Szuboticán a déli 
korzón ilyen meztelenül lejtenének végig a hölgyek és 
urak, mint itt, ahol ez már fel sem tiinik. Ezt a divatot 
meleg kánikulai napokon jó volna átplántálni Sznbotl- 
cára is. Ha nem is mindenkinél szép, de feltétlenül ké
nyelmes viselet ez a meztelenség.

Szeptember második felében vagyunk már, de a jelek 
szerint Crikvenicán még sokáig fognak fürdeni. A ten
ger mintha örülne a derűs, meleg napsütésnek, a hatal
mas víztükör simán, nyugodtan terül el A gyönyörű 
koraőszi naplementék pompázó, tarka színekbe öltöz
tetik a tenger végtelen vizét és nyarat hazudik a nap- 
fény, a víz, a levegő, nyarat, amelyet mohón élvez a 
napfényre, vízre és levegőre áhítozó ember. Másutt 
már talán szürke ősz van, de itt még hiszünk a nap-

A Némi tó vizét kipumpálták s Így a római csá
szár hajóján kívül még egy hajó napvilágra került.

Az ókori hajókat most tudományosan restaurálják 
s egyik olasz múzeumban külön pavilonban helyezik
el. ,

és előkelő kényelmes életet 
lábbadozók, akik cgy-egy súlyos betegség 

után ebbe a csodálatos szépségbe, a csend és kényelem 
ritka kedves helyére jönnek, szinte napok alatt nyerik 
vissza az elvesztett erőt és haladnak gyorsan a gyó
gyulás utján. Mert San Remo nemcsak a nagyvilági 
szórakozások városa, hanem főképpen az üdiiőké, azo- 
ké. akik gyógyulni akarnak. Körülöttük aztán zajlik 
előkelő csendben a nagyvilági élet, Amerika. Anglia és 
Közép-Európa gazdagjainak fényűző és mulatságokkal 
teljes élete.

A strandot virágerdők övezik és narancsillat járja 
át, mert tudni kell, hogy itt örök a tavasz. Itt nincs 
tél, itt nincs nyár, virág borítja az egész esztendőn 
keresztül a várost. Tubarózsa, kamélia, náreis, rezeda 
illata kavarog a strand fölött és még le sem szedték 
egészen a narancstermést, már virágzik újra a narancs
fa és elkápráztatja a szemet a csodálatos szit'.pompa- 
Ha valahol a világon gyönyörűség a séta, ezen a he
lyen szinte boldogság minden lépés.
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Külön szó illeti meg a sanremoi játékkaszinót. A 
csodálatos fényűzéssel berendezett palota rendelkezésé
re áll mindenkinek, aki meglátogatja a várost. Minden 
kényelem, szépség és előkelőség, amit emberi kéz ed
dig teremtett, együtt van ebben a kis palotában, fis 
hiányzik belőle az a vad és izgalommal teljes élet, 
amely annyira ellenszenvessé tesz egvéb játszóhelye
kéi Itt is játszanak és nagy pénzben játszanak, de itt 
finomság, 'uriság a tónus, nem kalandorok ülnek az asz
talok körül, akik azért jöttek, hogy egy lapra ftltcgyc- 
nek mindent és vagy pénzzel, vagy az előre elkészített 
revolverrel távozzanak, hanem urak ülnek, előkelő 
urak a játékasztaloknál, akik szórakozásból játszanak 
és nem azért, hogy kirabolják egymást, fiz a tónus kü
lönbözteti meg Remot a világ egyéb játszóhelyeitől. 
Politikusok, államférfiak, művészek, a nagyipar és 
nagykereskedelem fejedelmei, Európa legnagyobb bank
jainak vezetői találkoznak itt egymással és bár renge
teg az a másik fajta tömeg, amely éveit.e végigbtiliám- 
zlk ezen a helyen, San Remo mégis megtartotta azt a 
szint és azt a jelleget, amelyet az emberek adtak neki. 
Ahogy régen, amikor míg kevesebb fürdőhely volt a 
viiágoti, ide az előkelő társaság krémje érkezett min
denhonnan, úgy most is változatlanul előkelő és íinotn 
ez a hely.

Pálmafák és naraneserdők övezik a sétálóhelyeket, 
amelyeken találkozót adnak egymásnak az itt nyara
lok és telelők. Pompás utak vezetnek a közeli kör
nyékre, amelynek minden községe világszerte ismert 
márka. Itt van Ospodalctti, alig valamivel odább a 
csodálatosan szép Bordigbera. Nyomban mögötte Ven- 
timigb'a, egyik szebb mint a másik, az örök taxasz ha
zája mind a bárom. A hozzáluk vezető utak felejt'ic- 
tctlenül szépek és örökre visszaemlékszik az ember 
arra a látványra, amit nyújtanak. A ősz közeledtével, 
amikor másutt mindenütt lehullott a virág és veszteni 
kezdi, lombját a fa, ide kell jönnie mindenkinek, hogy 
lijra és újra átélje a tavaszt. San Remo legyen a ki
induló pont, ahonnan a legkönnyebben közelíthető meg 
mindaz a szépség, amelyet a közeli és távoli környék 
nyújt

B E IJ R E G A R D  P E N Z IO N A T U S
FIATAL LEÁNYOK RESZÉRK 

C ö i í  S E A IJ X  — V ev ey  m e l le t t  — S u isse
G yö n yö rű , rg íszségc* fekvés. N y e lv e k . Z en e . S port. P rospektus.

A T H E N  S T A E íV ff
L  K Á N Y N K V E L  ü  ■ IN  T É  Z K T 
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Villanegyedben. Előkelő intézel. • Nyelvek, 
zene, tudományos oktatás,sportok, tánc. Lelki* 
ismeretes felügyelet. Prospektus a kiadóban

Genéve-Vernier 
P e n z io n ltu s  : „ Bel E b a t“

Fia'al úri leányok részére.
Gyönyörű, egészséges fekvés. Francia nyelv tökéletes okta
tása. yportalkalmak. Ki tűn.'» berendezés és ellátás. Szigorú 
felügyelet. Prospektus a Bácsmrgyel Napló (adóhivatalában

Páratlan érdeklődés előzi meg a rogaska-szlatlnal 
sakk versenyt. Rogaska-Szlatináról jelentik :A rogaska- 
szlatlnal sakkversenyt páratlan nagy érdeklődés előzi 
meg. A versenyen — mint közöltük — a legjobb nevű 
sakkmesterek vesznek részt, többek között Csehszlová
kia sakk-fenoménja, aki Karlsbadban véglgverte verse
nyen kivül a karisbadi sakktorna valamennyi résztve
vőiét és csak a világbajnok tudott vele szentben elérni 
remist. A fiatal csehszlovák mester szereplése elé nagy 
várakozással tekintettük. A szuboticai és a vajdasági 
közönséget természetesen elsősorban György Imre dr. 
szuboticai mester szereplése érdekli. György Imre ki
váló taktikai érzéke bizonyára érvényesülni fog a ro- 
gnskr.-s dntinal versenyen is. A fiirdö'gazgatóság a ver
seny győztesei részére értékes tisztelctdijakat ajánlott 
lel.

L A U S A N N E  
„LAMA IS OK“ Penzionatus

Fiatal url lányok részére.
Az intézet fásitott hatalmas kertben levő villá
ban van elhelyezve és rendelkezik mindazokkal 
a kellékekkel, amelyekre egy a mai kornak meg
felelő penziónak szüksége van. Nyelvek, zene, 
valamint egyéb iskolai tantárgyak. A penzioná- 
tus előkelő nevelési tónusával, lelkiismeretes fel
ügyelettel. családias jellegével, valamint elismerteti 
kiváló ellátásával úgy a növendékeknek, mint 
azek családjainak telje«; biztonságot nyújt cél

jaik elérésében.
A nevelőintézet tulajdonosnülo SVBOTICÁRA 
ÉRKEZIK és a BÁRÁNY-SZÁLLODÁBAN kész
séggel nju.lt fel vllrigoslíásí folyó bó 21-én dél

előtt 10—12-ig és délután 3—6-Ig.
A telvett növendékek felügyelet mellett utaznak 

Lausannébe. 10404

Leánynevelo-Hih'zet, München
Fl&ggenstrasse 8

K l e i j n  v o n  B r a n d e s
A ' á i g  e e'.ö e öbb, legsz bb ne ryod ben, csöndes 
fe'-vé s e .  Elő el • in'éz t na ysxo (1 b«’-end‘Z‘•esel s 

énye «* ■ me . Ca 1 dies ottuon. N» elvek ene ób ie'.- 
1̂ a*b) skohii 1 nlúigyak k nt rn. S orl. Szigorú f lű?ve-

— ’ct. P ''«ne fit« n Httct egyel Na 'ó ladó Ev fa óban

Leánynevelőintézet Z ieg ra
G A R M ISC H -P A R T E N K IR C H E N

(B A Y S R A l)
G y fln y f-ü  fekvés. K itű n ő , m odern  b eren d elés . S zigora  fe lü g ye le t. 
Isko la i tan tá rg y a k , n y e lv e k , zene, sp o rt, háztartás. —  Prospektus  

k íván atra  d íjta la n u l

Bad-GIelcbenberg-bííl Steiermark, Iriák nekünk: 
Az ősz az itt megszokott állandóan szép és tiszta idő
járásnál fogva enyhe klimáju üdülésre kiválóan alkal
mas. Különösen azok számára, akik télen gyekran hu
rutban, vagy asthmában szenvednek, ajánlható, hogy 
légzőszerveiket egy kúra által Bad Gleicltenbergben 
erősítsék meg. Az utószezon szeptember 1-én kezdő
dik és az árak lényegesen le vannak szállítva. Mozi, 
szalonzenekar és autókirátidulások a bájos környékbe 
szórakoztatják az üdülő közönséget. A gyógyintézetek 
(pneumatikus és inhalációs kamrák, továbbá természe

tes szénsavas fürdők) október 6-ig nyitva maradnak. 
Az ttj Inhalatorium tervezett építkezése folytán semmi
lyen zavar nem fog előállani. Az uj Kurhotel és a 
»Qrazerhof« központi fűtéssel vannak ellátva.

Az »UJ nevelés világligájának. kongresszusa 
flelslngörben 2000 résztvevővel. Dánia Helsingör vá
rosában két héten át tartó kongresszusra gyűltek ösz- 
sze a világ minden részéből jövő pedagógusok. Az 
utóbbi években az általánosan megváltozott helyzet 
és viszonyok természetes következményeként átala
kult a nevelés is és mondhatni, a még fejlődésben levő 
nevelési problémák itta már mindenkit érdekelnek. Ná
lunk azonban kevesen tudják, hogy évek óta dolgozik 
az ttj nevelés nagy problémáján ma már hatalmas szö
vetség, az »Uj nevelés világligája.« Ez a liga tartotta 
ez évben Dániában immár ötödik kongresszusát. Nem 
érdektelen, hogy közel 2000 résztvevője volt a világ 
minden tájáról összescrcglett, majdnem 50 állam pe
dagógusa. Európaiak, amerikaik, attszlráiiak, hinduk, 
japánok, kínaiak stb., ki győzné mind fölsorolni, jiány 
nemzet és népfaj fia hallgatta az előadásokat, látogatta 
a kiállításokat, tárgyalt és kérdezősködött. Az előadá
sok két csoportra oszlottak. Voltak úgynevezett ku r
zusok, melyeken gyakorlati kérdéseket tárgyaltak és 
ezek hallgatói voltak a szerencsésebbek, mert azok 
egy-egy témáról uj tudásanyagot szereztek. Másrészt 
az úgynevezett csoportokban általános tárgyú előadá
sok voltak. Ez gyakorlati szempontból nem nyújtott 
sokat, bár elegendő alkalmat adott vitatkozásra, tár
gyalásra. A kiállítások általános tárgya: taneszközök 
bemutatása volt. Hátrányára szolgált ez azon kiállítá
soknak, melyek szószerint valóban csak tanszereket 
mutattak be, mint például az angol iskolák, mert nem 
engedett elég bepillantást valódi gyakorlati iskolai 
életükbe. Előadáson, kiállításon kivül igen szép és ta
nulságos estékkel szórakoztatták a kongresszistákat. 
Mindnyájan tudjuk és érezzük, hogy az emberiség nagy 
fordulóponton áll, nagy fejlődések és vá'tozások előtt. 
E fejlődésnek jó irányit haladása az emberiség jövőjé
től, a gyermektől függ. Bármennyire is különböző mód
szer, fölfogás, eltérő vélemény élén egyetlon közös cél. 
a gyermek áll.

Olvasóink figyelmébe !
a B á c s m e g y e i  N a p l ó

bel- és külföldi fürdőkről, gyógy 
és üdülőhelyekről, szanatóriumok

ról, szállodák- és penziókról, to
vábbá intemátusokrób iskolákról, 

szakkurzusokról d í j t a l a n u l  
n y ú j t  f e l v i l á g o s í t á s t  

és s z o lg á l  p ro s p e k tu so k  k a i

I F E L D A F I N G
p l  U n eb en  m e lle tt)

Előkelő le á  ly n e v e lő ln 'é z e t  gyönyörű, egész.- 
séges fekvéssel, hatalmas park közepén. Nyelvek, 
zene, háztartástan és kívánatra iskolai tantárgyak is. 
Sport._ Előkelő nevelési tónus. Vezetők: S C H  E I D T

j N Ő V É R E K . Prospektus a Bácsmegyei Napló
kiadóhivatalában 'J138

IN T E R N Á T U S O K  É S  T A N IN T É Z E T E K
1T-/3T O l  KJ» íT* Ttr lausennk mellettIO . O* cft? ín s t  in t  dJuilltívat

7— ,6 éves fiuk részére.
Nyáron gyönyörű fekvéssel n genfi tónál. Télen Chateau 
d’Oexbnn. Tanítás. Nyelvek. Sport. Lelkiismeretes ne
velés. Prospektust készséggel küld a Rácunegyei Napló 

kiadólúvatula. 104C3

T T A  TVT/Tfc A le g e lő k e lő b b  és leg-
g |  J -y / A  | \  * nagyobb déisvájci intézet
BaSSQHEEffiBBBSBBOBBZBOCa „ C  A  S T E L L ! )
Déli Svájc, ideális klíma B I A N C í ) “

Irauoia leánynevelő Intését

L U G A N O C A S T A G M I L A
Modern, gyönyörű ház, folyóvíz minden szobában.

F r a n c i a  á r s a l « ú s i  n y e l v
Alapítva 1907. Államilag engedélyezve.
1 ökéletes k ikép ré t j  francia, angol é« olais nyelvben. I ndoniányos k io lv a 
d to k . Krr«-,kf tlrlin í acikoktatás. Zene. Olasz, ének és művész*!. Festés, 
Iparművészet, kézim unka. Háztartási ia iktanfolyam . ToStkultura. Sport. 
Tavi-, lég- és napfilnlók, Strandfürdő. A nyáron át a M^gag Alpokban. 
Vizsgázott tanerők. Kívánatra a nyal*, és kűlAnihfitő szak .król diploma. 
Előkészitéj érettségire. Számos eli»merés. Előkelő magyar referenciák.

Felvétel bárm ikor. 1.53J

YVERDON (L A U S A N N E  M E L L E T T )  

H, E  * A & •• I .V 
leAnypknzionátus

.Alános, elsőrendű kik nzés •  Iranda n egy b rood rn nyel
ve b n. Hó táti -o.< a t' K»'C«ked Imi szakok zen«, rak- 
tíku é mllv s i m unklk, diplomás la n iln ik . Cs^lAda é el. 
Is-* endll • 11 l s, nagy park, fürdő ; n lavon, l i t ’nö alkalom 

ny ti fid I s e .  L r Jo b rtsfnenoiA- »zfl'ő töl
Iga/gnió GAYDON.mOLLY u.nö. 7084

„L a S e m e a s e “  
„ L a u s a n n e  P r i l I y É<

<‘e  ’z io n  ttus é s  hA zt'irtási i s k o l i
A francia és idegen nyelvek alapos megtanulása. Kézi- 
és művészi munkák, fcsté«, zene, háztartási és főzóiskola. 
Nyári- és téli sportok. Saját tenniízpályák. Referenciák.

„MON SOUHAIT“ Penzió
M O R G E S-L A U SA N N E

Gyönyörű fekvéssel a genfi tó partján. Hatalma«, ár
nyas kert. Tenniszpályák. Francia, német, angol nyelv- 
oktatás. Iskolai tantárgyak. Zene, sport, kirándulások.

Teljes kényelem. ».'31
L e g jo b b  h e ly  u r i l e á a y o k n a k  n y a r a lá s r a

BtU AH S U H A  E  i'T í i

DpÍIItt „La S em en se“ 
I I I I V Pcnxionátu» é- ház-

l í l í l J tartási Iakola
francia nyev töká’efex e 'g ij if t ís á ra  liiVlnő 

rendszer. K zltnun :o fa iparmilvérzet.
Festes Z i e. Hi/.lartü i és Mzflix'-o'a.
Ny ri ástál! por o .. Taoni-z. l eleten 
cllk. P .ope 'ilus I l.idrthlva'a un bán 1

h u rh n u  t in d lh o f  443
l.e g k o rtze rObhcn b rre n d e a v e . Egéaaaégea 
frkvéa. K ItÖnf» k o n yh a . M érsékelt Arak.HOFGASTEIN

T Ö C H T E R H E IM  S E G E B A R T H  
S v á jc i l e á n y n e v e lő  I n té z e t  
IJad í l e l e ’.se -h  »II (B ajor A pók)

Saját v illa , nagy nyflnyfirfl ayfin iő lrsöakertben . L e llú is n ie re te «  o k 
tatás. N y e lvek , ia k o la i tan tárg yak, aene, sp o rt, tá rsan é lrt. társa
dalm i k ik ó p jé s , háztartás. K íván atra  prospektusok is  re fe re n c iá k .

V esető k 1 530  •

,1. S egeb tirth  é s  D r. í ío th  S eg eb n rth

G A R M IS C H -P A R T E N K IR C H E N
B ajo r A lp o k  —  8 0 0  m éter a tenger sslne fe le tt

„ C O N S T A N Z E “ 
L E A N Y N E V E L Ő  - I N T É Z E T
Lelkiismeretes kiképzés a háztartás minden ágában. Tu
dományos továbbképzés. Nyelvek, zene, sport, testedzés. 
Előkelő, családias ház. Kert. Központi fűtés. Kitűnő 
ellátás. Referenciák. Prospektus a kiadóhivatalban

L a u s a n n e
Intézet fiatal leányok számára. — Avenue des Alpes 25. 
A francia, angol és német nyelv beható tanulmánya. 
Sportok. — Legjobb referenciák. B. d e  ( ir irS

L A U Í A N N E
M A N O I «  .  S I G Sí A I. 
I v t l t n t  OK W ERRA

Penaionétas listai lányok réstérc. H áztirté -i Iskola. Mödern nyelvek. 
Nyérl-téll sportok. Legjobb rcfercuciák, igisgatói.6 s Miue D E  W E K K A . 
Prospektust a kia lA h lvau i küld. Üt'40
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A l e g m a k a c s a b b  é s  l e g e l h a n y a g o l t a b b

székszorulást, gyomor-, 
vese- és m ájba jokat
gyorsan, biztosan és a kiujulás veszélye nélkül gyógyítja a FlfiöL

A FIGOL kiváló gyógyerejü dalm áciai füge nedvé
ből és t e n g e r i  f ü v e k b ő l  készül, tehát minden 
veszély nélkül alkalm azható még a legérzékenyebb 
gyerm ekeknél és i d ő s e b b  s z e m é l y e k n é l  is. 
Készíti és postán szétküldi Dr. S E M É L lG  gyógy, 
szertára D ubrovnik 2. — Ára üvegenkint 40 dinár, 
bárom üveg 105 dinár, nyolc üveg 245 dinár. 76U

TÁRCA
Az id é z é s
I r ta :  H a rs á n y ! J ó z s e f

Kovács Lajos magánhivatalnok déli tizenkét óra
kor elindult az irodából hazafelé. Sok dolga volt az
nap a hivatalban, kicsit fáradtan ballagott a két kilo
méter hosszú utón hazáig. Különben is lassan szokott 
járni az uccán, tellett az idejéből, hiszen csak három 
órára kell visszajönnie. Szemlélődött, elgondolkozott 
útközben, miközben lépegetett a megszokott utón célja 
felé. Különböző terveket forgatott agyában, a jövő 
várható eseményeit íesíegette élénk színekkel. Újévkor 
bizonyára fizetésemelést fog kapni, legalább három
százat, ha nem ötöt, azt minden hónapban berakja ta
karékba, egy év alatt azt hatezer, húsz év múlva száz- 
húszezer lesz, a kamatos kamatokkal legalább három- 
szorannyi. Közben újabb fizetésemelésekkel is növel
heti betétjét, meg a mellékjövedelmek, egyszóval húsz 
év múlva egész vagyon fölött rendelkezik. Most har
mincéves, busz év múlva nem lesz több ötvcimél, ak
kor kilép az irodából, megél a kamatokból urasan, nyá
ron fürdőre utazhat, semmi gondja, do lga ...

így tervezgetett, ábrándozott, amig hazaért. Már 
a kapu előtt volt, mikor eszébe jutott, liogv milyen 
nagyon éhes. Eszébe jutott, hogy ma kedvenc ételét 
főzi a felesége rizspörköltet libaaprólékkai és szájában 
összefutott a nyál. Majdnem futva ment föl a lépcsőn 
az első emeletre és ".mini benyitott, máris türelmet
lenül sürgette az ebédet:

— Pá fiacskám, gyorsan az ebédet, olyan éhes 
vagyok, mint egy íorkas.

— Hozom már, hozom már — szólt az asszony 
és egy perc mulvt már tálalt is a levest. A férj mohón 
kanalazta a kitűnő karfiol-ragout, amiko-r a felesége 
megszólalt:

— Ja igaz, Lajos, majd elfelejtettem, valami idé
zést hoztak.

A férfi meglepetten tette le a kanalat.
— Idézést? — kérdezte ijedten. — Hová?
— A rendőrségre.
Kovács Lajos megdöbbent.
— Hol van?
— Egyél először, nem olyan sürgős.
— Nem, nem, csak ide.
Az asszony odaadta az idézést. Kovács mereven 

bámult bele az írásba. Kis, szürke, hivatalos papiros, a 
szöveg nagyrésze nyomtatva van rajta, csak a név, 
dátum és aláírás van tintával, és alul egy nagy, komor, 
hivatalos pecsét.

Kovács elejétől végig elolvasta a szöveget. Az 
volt benne, hogy Kovács Lajos íelhivatik, miszerint 1. 
hó 17-én reggel 9 órakor jelenjen meg a rendőrség I. 
emelet 9. számú szobájában kihallgatás végett.

— Semmi kétség, ez én vagyok. Mit akarhatnak 
tőlem?

Újból átolvasta az idézést. Most vette csak észre, 
hogy az első sort nem is olvasta. Az első sor így 
szólt: »Idézés bűnügyben*. Kovács Lajos szive ijedten 
dobogott.

— Bűnügyben. — ismételgette magában. — Bűn
ügyben . . .  Istenem, mi lehet?

Kovács Lajos jámbor, szelíd, félénk természetű 
ember volt. Soha semmi dolga nem volt a hatóság >k- 
kal, legkevésbbé bűnügyekkel. Most, hogy bűnügyben 
a rendőrség kihallgatásra idézte, a lelkiismerete elkez- 
dett nyugtalankodni. Izgatottan gondolkozni kezdett, 
hogy mit követhetett el:

— A múlt héten a gyakornoknak azt mondtam: 
lusta fráter. Talán az pörölt be becsületsértésért. Nem 
az, nem valószínű. Hiszen a gyakornok nem sértődött 
meg, ellenkezőleg, bocsánatot kért. De hát akkor mi 
lehet.

Kovács Lajos hirtelen elsápadt:
— Jaj Istenem, biztosan lopás. Lopás _ büntetés. 

Kovács Lajos magántisztviselő lopás bűntettével gya
núsítva.

Eszébe jutott, hogy a kollegája. Barna, mindig ott 
szokta felejteni gyöngyháznyclü zsebkését az Íróasz
talon. Ö többször figyelmeztette erre, de hiába. Hát 
vagy bárom hete aztán azt gondolta, mcztréfálja a fe
ledékeny Barnát. Amikor legközelebb ottfelejtette a ké
sét, ö zsebrevágta. Hadd keresse — gondolta magá
ban — ha nagyon megijed, akkor talán máskor vi
gyázni fog. Másnap Barna csakugyan kérdezte:

— Nem látta valaki a késemet? Azt hiszem itt fe
lejtettem.

— Nem — mondta Kovács — nem láttam.
— Akkor biztosan máshol hagytam — szólt Bar

na és Kovács nem szólt ellene, gondolta csak hadd 
keresse, az jó lecke lesz. Eltelt pár nap, Barna nem 
szólt többet és Kovács is elfelejtkezett a dologról. Csak 
most döbbent az eszébe hirtelen.

— Biztosan feljelentést tett ismeretlen tettesek el
len lopásért és a rendőrség titokban kinyomozta, hogy 
a kés nála van.

Kovács Lajos homlokát kiverte a hideg verejték.
— Mért nem eszel? —- szólt a felesége. — Kisül 

az az étel.
— Nem vagyok éhes, fiacskám — felelte a be

begyulladt férfi.
— Miért? Ettől valami: a hivatalban?
— Nem. Nem ettem semmit.
— Jaj. Istenem, akkor biztosan beteg vagy Mérd 

meg a lázadat.
— Dehogy, fiacskám, semmi bajom, egyszerűen 

nem vagyok éhes, mi van aban? Semmi. Megtörténik 
az emberrel.

Kovács tovább kutatott a lelkiismeretében.
— De hátha mégsem ez lesz. Talán valami más. 

Szentisten csak nem a . , .  De igen. biztos. . .
Igen. mikor a felesége kirúgta a cselédet, mert lo

pott, akkor az fenyegetőzött, hogy megbosszulja 
magát.

— Drágán fizetik ezt meg a nagyságáék — mond
ta és a szeme fenyegetően csillogott. Biztosan 6 küldött 
ellene a rendőrségre névtelen levelet, amelyben isten 
tudja, miféle bűncselekménnyel vádolta meg. Sok 
mindenféle bűncselekményt kotort ki lelkiismerete fe

nekéből. Végül azon gondolkozott, nem kövctett-c az 
utóbbi időben valami gyilkosságot. Mit lehet tudni? 
Valakit megijeszthetett, az gutaütést kapott és meg
halt. ö  a gy ilkosa...

Délután háromkor imbolygó léptekkel ment be az 
irodába. Meg csak a gyakornok volt benn. Egyszerre 
nagyon barátságos lett a gyakornokhoz. Mit lehet 
tudni, nem igaz?

— Hogy van, kedves Bárányu ur? — szólította 
meg.

A gyakornok meglepetve nézett rá. Mi történt a 
Kováccsal, hogy olyan barátságos. Máskor csak foly
ton korholta, munkára hajtotta.

— Köszönöm, elég rosszul — felelte a gyakornok 
és Kovács érdeklődni kezdett sorsa felöl, végül pedig 
felajánlott neki száz dinár kölcsönt.

— Majd megadja, amikor nem esik nehezére 
biztatta.

Ekkor megérkezett Barna és leült az íróasztala 
mellé.

— Szervusz Barna! — üdvözölte öt Kovács. — 
Hát mi van a bicskáddal? Meglett?

— Nem.
— Hát akkor bevallom, én tettem cl, mert megint 

' ittfelejtetíed. Nono, ne haragudj, csak egy kis tréfa 
í volt az egész. Itt van a késed.

Barna nagy örömmel vette át elveszettnek hitt 
bicskáját, Kovács pedig kínosan erőltetett mosollyal 
mélyei sóhajtott:

I — A visszaadás enyhítő körülmény — gondolta 
I magában.
) . . .  Másnap tizenhetedike volt és Kovács sápadtan,
' az izgalomtól remegve kopogtatott be a rendőrség ki- 
i lenccdik számú szobájának ajtaján. Egy komortekinte- 

tü, egyenruhás férfiú fogadta:
—- Mi tetszik, kérem?
— E... egy idézést kaptam — nyögte ki Kovács és 

átadta a hivatalos írást,
A rendőrtisztviselő előkeresett egy aktát.
— Hogy hívják? — kérdezte.
— Kovács Lajos.
— Hány éves?
— Harminc.
— Mi a foglalkozása?
— Magánhivatalnok.
— Hol lakik?
— Liliom ucca 26. első emelet.
A rendőrtisztviselő csóválta a fejét:
— Mi cgv Kovács Lajos nevű huszonkétéves asz

talossegédet keresünk, aki a Malom uccában lakik. 
Ugylátszik, tévedés. Bocsánat. . .

Kovács Lajos magánhivatalnok egy nagyot léleg
zett, valósággal hörgött, a szeme előtt kék és piros 
lángok vibráltak, egyet lépett kifelé, aztán hirtelen 
viasszsárgára változott az arca és összeesett

A rendörorvos téritette magához. Mikor vissza
nyerte eszméletét és megértette, hogy mit történt vele, 
arca széles, boldog mosolyra nyilt és kemény, öntu
datos léptekkel távozott.

— Biztosra vettem, hogy Csak tévedés lehet — 
1 mondta magában önérzetesen. — Hiába, legjobb, ha az 

embernek tiszta a iclkiismerete.
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— Mester! Tudja-e mi különbség van az 
asszony, a menyasszony, az özvegyasszony
és a Hirt Pali bácsi vendéglő disznótoros va
csorája között?

—  ? ? ? ?
— Az asszonynak van párja, a menyasz- 

szonynak lesz párja, az özvegyasszonynak 
volt párja, de a Hirt Pali bácsi vendéglő disz
nótoros vacsoráinak nem volt, nincs és nem is 
lesz párja.

Ilyen páratlan jó

Lsz szoíiiö’ton, B irt 21.-én esie
Házakhoz k iv ite lre  mar elő lehet jegyezni
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(A filnifelvevőgép előtt)
— No, kislány, fél-e? — kérdezte a már előző 

napról jól ismert gúnyos és fölényes hangon.
— Mitől félnék? — kérdezte Margit dacosan, 

pedig csakugyan ijedten kalimpált a szive.
A színésznő nevetett.
— Látod Harry — fordult egy magas és 

csinos fiatalemberhez — ez aztán a hős. Idejön 
minden tudás és minden iskola nélkül és azt 
mondja, hogy nem fél a próbafelvételtől.

A megszólított most fordult először Margit 
felé. Valami kibírhatatlan önteltséggel és furcsa, 
természetellenes pózban bemutatkozott, büszkén 
hangsúlyozva a nevét:

—• Harry Jolston vagyok — mondotta. — 
Maga is arra pályázik, hogy a partnerem legyen?

A híres filmamorozó volt, a nők dédelgetett 
báványa, a világszerte ismert szép fiú. Margit is 
sokszor ábrándozott róla otthon cgy-egy filmje 
után és most hallatlan kiábrándulást érzett, ami
kor itt állt szemtöl-szembe ezzel a beképzelt, nem 
is túlságosan fiatal férfivel, aki veszedelmesen 
kezdett hízni és borzalmas módon kivolt festve. 
Erre a kihívó, ostoba kérdésre, amelynél szel
lemesebb nem is telt volna ettől a szép, de buta 
férfitől, Margit a legszívesebben hasonló hang
nemben válaszolt volna. De nem akart már az 
első órában ellenségeket szerezni ebben az uj és 
titokzatos környezetben, amelyben élni és dol
gozni lesz kénytelen és ezért uralkodva magán, 
nyugodtan, a gúny alig észrevehető árnyalatá
val a hangjában felelte:

—- Fájdalom, nem hinném, hogy a szerző
désemben ilyen kedvező pont is szerepelne. 
Egyenlőre alighanem kénytelen leszek megelé
gedni kevésbé hires partnerrel.

— No azért — mondotta Harry Jolston — 
mert most már minden kis megszédült tyuk azt 
ambicionálja, hogy vélem játszhassa a főszere
pet.

Margit dacosan félreforditotta a fejét, mint
ha csak az érdekelné ebben a percben, hogy mi 
az a fantasztikus gépezet, amelyet tőle balra ci
pelt épen néhány munkás. Még hallotta, amint 
Janette Daylor megbotránkozva mndja a szí
nésznek:

— Csak azt szeretném tudni, mért végeztünk 
mi szinésziskolát és mért verekedtünk évekig a 
sikerért, ha maga a csinos arc is kvalifikál min
den kis macskát arra, hogy filmsztárnak csap
jon fel. Érthetetlen, hogy Kingston is bedől már 
az ilyen reklámszagu triikköknek.

Ebben a percben ismét felbukkant valami ho
mályos zugból Coolden, a rendező.

— Miss, megkezdjük a próbafelvételt.
Margit szédülten támolygott a rendező utasí

tásához híven egy emelvényre amelynek hátte
rében egy kopott kulisszafal volt felállítva. Tom
pán jutottak el a füléhez a Cooldan szavai.

— Az a fontos Miss, — magyarázta a ren
dező — hogy egész természetesen mozogjon és 
minél közvetlenebbül csináljon mindent. Néhány 
lépést fog tenni, azután leül.

Erős fényit Jupiter-lámpák világítottak Mar
git arcába úgy, hogy alig tudta nyitva tartani a 
szemét. Néhány mozdulatot tett és az operatőr 
kurblizta a felvevőgépet.

— Csak természetesen tessék mozogni! — 
hangzott a rendező utasítása és Margit ijedten 
érezte, hogy a mozdulatait megörökítő gép len
cséje előtt nehezebb mozogni, mint a szépségver
seny zsűrije előtt. Ott egy elrontott mozdulatot 
a következő másodpercben már ki lehetett javí
tani, itt sohasem lehet jóvátenni az egyszer elkö
vetett hibát, mert a kérlelhetetlen felvevőgép 
megrögzül, Örökre letagadhatatlanná és korrigál- 
hatatlanná teszi. Erezte, hogy nem szépek a moz
dulatai és minél Jobban törekedett a közvetlen
ségre, annál inkább érezte, hogy kényszeredett 
az, amit csinál.

A rendező most újabb utasítást adott.
— Most próbáljon sírást megjátszani Miss és 

azután nevessen!
A sírás, az könnyen ment ebben a percben.

Köröskörül az ellenséges leendő kollegákat látta

; Margit, akik gúnyos tekintettel, mulatva nézik a 
! próbafelvételt. Ott állt széniben Janette D aylor; 
'is , arany lornyonjával a szeme előtt, kibirhatat-j 
lan mosollyal a szája szögletében és mellette' 
Harry Jolston állt unottan, kifejezéstelen tekin-' 
tettel bámulva a levegőbe. Sehol egy jóakarata' 
szó, egy biztató pillantás. Oh, igen, ha most R ó-. 
zsi itt volna, talán jobban menne minden, gon
dolta Margit és ebben a percben meleg hálát ér
zett a nővére iránt, akinek a jelenléte jutatta ta
lán minden sikerhez. Es az ellenséges, idegen kör
nyezetben magárabagyva, kétségbeejtően egye
dül, Margitnak most nem esett nehezére a sirás. 
Ez őszinte és közvetlen volt, a próbafelvétel leg
jobban sikerült része lett. Annál nehezebben ment 
közvetlenül utánna a nevetés. Margitnak még a 
felszabadult sírás fojtogatta a torkát, de a ren
dező már mosolyt akart látni az arcán és ez a 
mosoly torz és erőltetett volt.

Megkinzottan, fáradtan sóhajtott fel, amikor 
a próbalfelvétel befejeződött. Coolden néhány 
szóval elbúcsúzott tőle, Margit még kábultan 
hallotta, hogy néhány nap múlva értesíteni fog
ják az eredményről és aztán felszabadulva léleg
zett fel, mikor megint kinn volt az uccán.

A legbizonytalanabb érzések gyötörték egész 
nap, fáradt volt, mintha nehéz munkát végzett 
volna és fájt a feje. Furcsa vágyakozással gon
dolt most először régi nyugalmas életére, az 
egészen megunt szürke, kisvárosi bankra, a fü- 
szeriízlet mögőítf egyszerű kis leányszobára, a 
derült, áldásos nyugalomra . . .  Aztán megint da
cosan felvetette a fejét és akaratosan gondolt 
arra, hogy most már hires, nagy nő, akinek nem 
szabad régi emlékek szentimentális hangulatába 
menekülni, hanem céltudatosan, okosan kell előre 
törni, felfelé, a világhír és a pénz újabb ormai 
felé.

Délután Balting felhívta telefónon. Színházba 
hívta estére.

— Köszönöm, de ma nem mehetek — felelte 
Margit kedvetlenül. — Túlságosan fáradt va
gyok . . .  De holnap, ha akarja . . .

Csakugyan ólmos fáradság béklyózta le a 
tagjait és ma nem tudott volna ragyogni, tündö
kölni. Egész este ki sem mozdult a szobájából és 
felhozatta a vacsoráját is.

Másnap azonban egy nagy londoni lap mun
katársa kereste fel és nyilatkozatot kért Miss 
Universetől a filmrovat számára. Ez visszaadta 
magabizását és jókedvre derítette. Amikor este
felé csilingelt a telefon és meghallotta Balting 
hangját, szinte örömmel fogadta el a meghívását. 
Színházban voltak, utána pedig megint egy ele
gáns tánclokálban. Margit tüneményesen szép 
volt ezen az estén és táncolt is Baltinggal. Az 
angol mohón szorította táncközben magához és 
hazafelé, az autóban megint szomjasan szívta 
Margit ajkait. A lány most már nem tiltakozott. 
A férfi csókjai nem szereztek ugyan örömet neki, 
de jólesett, hogy a nagy, idegen környezetben 
van valaki, aki, hacsak futó csókok rövid per
ceire is, de mégis hozáíartozik.

A British Film értesítése napokig késett és 
ezalatt Margit tétlen napjait mindig Balting tár
saságában fejezte be. London mondán helyein 
már megszokták, hogy a gazdag gyárost Miss 
Világszépével látják mindig együtt és Margit is 
észrevétlenül megszokta Balting társaságát. A 
férfi most már mind követelőbb lett, a csókok 
felgyújtották már a vérét és pazar ajándékok
kal halmozta cl a lányt, mintha bizonyítékát 
akarta volna adni bőkezűségének.

Néhány nappal később egy este, amikor egy 
varieté előadása után az autóba szálltak, Balting 
határozottan Így szólt a lányhoz:

— Ma nálam vacsorázunk.
Margit tiltakozó mozdulatot tett, de a férfi 

nem engedte szóhoz Jutni.
— Még nein Is volt nálam. Nem szabad visz-i 

szautasitania a meghívásomat — mondta szinte 
könyörögve. "• • I

(Colul MvJ *

NYILT-TÉR

N em a ck a  K e r a m ik a  
(Deutsche Keramik) 

Äosmajska 7 B eogral Telefon 31-82
M eisseni Hardmuth, Céh és Zsolnay  
fayenc fal- és padlóburkoló kerámiái lapok.

M eisseni és Hardmilth-kályh&k, vala
mint luxuskandallók és takaréktűzhelyek 
(Sparherd).

K ö ltség v etés , tervrajz díjtalan.

Tekintse meg kiállítási helyiségünket

Oglas prodaje 5uma
Na osnovu reäenja Ministarstva Finansija broj 73245. 

od 8. avgusta 1929. god. Glavna Direkcija Driavnog 
Dobra »Belje« u KneZevu »Baranja) odráaée na dán 23. 
«klubra 1929. god. u 11 sati pre podne kod Direkcije 
Dráavnog Dobra »Belje« KneZevo javnu oíertalnu licita- 
eiju za prodaju secina na panju, i to:

1. U Snmskoj Upravi Tikveí:
Soőina Voinelj (brest, vrba i topole) sa povráinom od 

35.5 kát. jut., isklicna cena 378.380 din.;
SeSina Poluostrvo (vrba i crna topola) sa • povráinora 

od 22.5 k. j., isklicna cena 328.500 din.;
SeSina Popovica (brest, vrba i topole) sa povráinora 

od 29 k. j., isklicna cena 273.400 din.
2. U SumF.koj Upravi Belje:
SeSina lfulo (kanadska topola, vrba i topolo) ea po- 

viäinom od 1.2 k. j., iskliCna cena 37.003 din.;
SeSina Mali Bajar (vrba i topole) sa povrSinom od 

90 k. j„ iskliöna cena G07.2GG din.;
3. U Snmskoj Upravi Zmafevao:
SeCina Sarkanj (vrba i topole) sa povrSinom od 20 2 

k. j., isklicna cena 205.800 din.;
SeCina Hampo (vrba i topole) sa povrSinom od 18 3 

k j., isklicna cena 145.711 din.
4. U Snmskoj Upravi Beli Manastir;
SeSina Kozarac-NjergeS (lírást, grab, cer, treSnja i 

lípa) sa povrSinom od lő k. j„ isklicna cena 842,974 din.;
Secina Korarac (bagrem) sa povrSinom od 13 k. )., 

iskliCna cena 339.953 din.
Kaucija 5% za drZavljane SHS, a 10% za strane ima 

se poloZiti najkasnije do 10 sati pre podne na dán licita- 
cije na kasi Glavnije Blagajne DrZ. Dobra »Belje« u 
KneZevu.

Ponude propisno taksirane i zapecaéene moraju se 
• predati najkasnijo do 11 sati 23. oktobra.

Naknadne, teleíonske ili telegrafske ponude kao i 
one kője ne odgovaraju Cl. 88., 91. i 96. Zakona o DrZ. 
ItaSunovodstvu ili kojima se propisani uslovi menjaju, 
neío se űzeti u obzir, veC de se ponuda odbití.

Licitacija je za kupca obavezna odmah, a za DrZ. 
Dobro »Belje« po odobrenju Gospodina Ministra Financija.

Detaljni uslovi Ce se interesentima na zahtev do- 
staviti poátom.

Íz direkcije DrZavnog Dobra »Belje« KneZevo (Bá
ron ja) K. Broj 9878—1929. god. 10943

Izlaelititka Bogoátovna Opéina n Slav. PoZegi.
Broj 26—1929.

Konkurs
Ovoj opcini potreban je za visoke praznike (RoS- 

Haáono i Jom-Kipur) predmolitelj (Schachrít-Baltefíia).
Kompetenti Ba ugodnim glasom noka izvole evője 

ponude zajedno sa naznakom uvjeta u pogledu honora-a 
odmah ovoj opéíni predleZiti.
19946 PredetoinUtvo opCino.

Meghívó
Folyó bő 24. 6» 28-lkén d. n. 6 árakor a Beograd

szálloda kis termében ingyené« bemutató előadás lesz a

praktikus főzésről különféle gázaparátusokon, amelyre

t. közönséget tisztelettel meghívja

10905

a Táróit Oázgyat

Snbotioa

Pályázati hirdetmény
A Francia-óvoda céljaira szükség van 50 kis asz

talkára és ugyanannyi székre. Asztalosok nyújtsák be 
árajánlataikat I. hó 26-lg a szülői bizottság megbízott- 
iához, dr. Lóránt Zoltán ügyvédhez.

Ugyancsak oda és ugyanaddig az ideig nyújtsák 
be pályázataikat azok az asszonyok, akik az iskola- 
szolgai teendők ellátására vállalkoznak. Előnyben ré
szesülnek azok, akiknek felnőtt lányuk van, aki a mun
kában segédkeznék. A szerb és magyar nyelv tudása 
feltétlenül megkivántatik. 10911
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M olnár & Moser-
íéle v i l á g h í r ű

BkÄCM M ßGYO

Eau d e  C o lo g n e -S .

li i t t  H lt t i!
Elvállalom  speciális 
p é k k e m e n c é k  
és sütőkemencék 

készítését szak
szerűen és garancia 
m ellett a legjutányo- 

sabb áron. 
Schneider Antal

Vei.-Be^ kerek, 
Lenauova ulica 15. szóm

Forradalom
ázasztatosjparban)

s iií^
BŐVEBB FEIVILAGOSITAST

AD
DRÜSTVOZAOBRTHEPOTREBSMHE

-x O S IJ E K r

Aa arak jó l bevezetett cikkek, 
ogvmint fontos újdonságaink 
elártultásáhoB minden községben 
kerestetnek. Magas kereseti le. 
hetőség! Jelentések: .A U R O R A * 

Novísad, Zeljesníőka 38. 
19630

Donath Artur
ékszerspecialista

S U B O T IC A
JelaŐióeva ulica 8. 

Steiner cukrászda mellett

m inden gyógytárban, drogériában és lllatszertárban
kapható. Főlerakat: H ercz i-d ro g érla , Subotica

Őszi és téli
szövet- és selyemkülönlegességeim

minden eddigi választékot fe lü lm ú ló  mértékben

m e g é rk e z te k
a legújabb b a rn a , s ö té t é jk é k  
és ü v e g zö ld  színekben és azok

Kéts/ob s

m ó d é n  lak ás
k i a d ó

S u g á r  M a n ó n á l 
T elefon  47.

árnyalataiban.

Egyes kabátokra
himalája és angol tweed, gyapjú- 
bársony, jersey szövésben, brelt- 
schwanz és ratine zlbellnek.

Szövetruhákra
Ondamussa, crepe spiral, gyapjú 
crep de chine és még egyéb lágy 
és omlós anyagok,

Selyemruhákra
Sima és chine taffetok, sima és Im- 
prim e m oirek, crepe satinok, csipkék, 
crepe romáin és crepe meteor kel
mék az összes divatszinárnyalatokban

Sekelj
divatáruházában, Subotica

Párisi divatalbumjaim a t. vásárló- 
közönség rendelkezésére állanak

10948

•»*>. pM .lro.4nk n U n a iu , u  o l in i . l  io ra .lo o ib .h M .u l.  
íörv. bOntettetik

Paradicsom
alma

gesztenye
máj

tojás
szardella

lencse
borsó

bab
túró

»ALA«
PATENT KONRATH 
p a s z ir o z ó v a l  

já tszva  

p a sz iro zh a tó !

Minden vas- és háztar
tási üzletben kapható

ruhaáruháza

S u b o t ic a
a barátok temploma során

Nagy választék!

P r im a

p o ro sz  sz e n e t
O sztrau- é s  H in d en b u rg-

k o k sz o t f
b á n y a á r a k o n  a já n l az

Á lta lá n o s  H ite lb a n k  R t.
szén o sz tá ly a

S zu b o tica  — T e le fo n  51
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Értesítjük
a rád ió  irá n t érdeklődőket,

hogy

rádió kiállításunkat

APRÓHIRDETÉSEK Kaiapszalónomat

és

díjtalan koncertjeinket
állandósítjuk
Szívesen lá tunk  a nap bárm ely szakában 
m inden érdeklődőt, vételkényszer nélkül.
CÉH rR A L f'A B M W  RÁDIÓ VÁLLALATA

Kaszinó épület. Színház inel'ett 9 >11

Természetes szépség,
amelyre minden nő szert tehet
Mindenütt csodálni és irigyelni szokták, ha arcáról 
meleg és kedves frisseséé áramlik. Az egyenletesen 
szép arcvonások nem kellenek figyelmet az érett, fi
noman árnyékolt és igőztíen rózsáimon! bőr mellett. 
Az arcfestés rendkívül feltűnő és durva hatású. Ez
ért az ügyes asszonyok csak a feltünésnélküli 
Kashanát használják. A
Kashana-Superb narancsszínű és arcára a virágzó 
egészséges rózsás harmatát varázsolja, ami által 
személyisége kedvessé válik. A teljes természetesség 
Khasana-SSpfeih-arcpirosiló és ajkpirositó ellen
ajkaknak a szükséges és emellett nemes árnyékolást 
adja meg. A
Khasana-Supeib-arcbŐrpirositó és aikpirositó ellen
áll az időnek, esőnek és a csóknak is. Naponkint 
egyszeri használata elég, mert. a Khasana-Superb 
csak vízzel és szappannal távolítható el.
Próbálja k-i a Khasana-Superbet a tükör előtt. 
Az eddig nem ismert finomság és természetesség 
eleve szinárnyékolata elbájolják önt is

M ndoniltt kapható

S U P E R B
S. U . S. lerakatt 

Jugopbartnacija  d. d ., Zagreb  

k o sm ell^ a i o w tífv

Dr. M. A lb e rsb e im  
Frankfurt a. M. - London

Vasiljevic uriszahósága ‘
Subotica, Alelisandrova uL 13.

Megérkeztek a legújabb őszi angol 
szövetujdonságoli. A legelegánsabb 
öltönyök, felöltők, télikabátok, mér- 
tékutáni készítése. Tekintse meg óriási 
raktáromat vé te l k é n ysze r  nélkül!

■  B S ísa & a sT JS S B ara aP S S P ’ isw'fnfraEBSJRei

LEGÚJABB KAL PM90ELLEK 
o l c s ó n

„ V u lk á n "  k.pZwk
Szubotica, Strossmayerova ulica 20.

Fllctom pok óriási választókban j
BB0BBHBOBBBBBBBHBBBWBBHBBBI

Aprőhirdetfa nó  1 dioír, vaMaybotO* m  «ú o m Ó 
kdla«r*»ea is im it Le^kisabb aprtfhirdcté« ára 10 dia. 

Csak Wbél y é jié it jelifia leveleket tevikbebak 
KMaaSakdddaakbaa aálaaabáiyag m e iU k M i.

(TevelezéF )
Nemcr.srlvft emborbniáto-

kát, akik intoliigens s>.o-
génysorsu, protestáns ma
gyar joghallgatói, aki már 
egy évig ügyvédi irodában 
dolgozott, munkaadással 
vagy egyéb módon segíte
nének tanulmányai folyta
tásában, perfekt magyar, 
német és szerb nyelvben, 
kérem, hogy közöljék elmü
ket a Hamburger-féle 
vegytisztító üzletben, Szu- 
bolica. Gyümölcspiac.

10950
I H Á Z A S S Á G * )

Férjhoanienőknek, nősülök
nek biztos siker. Cim a ki
adóban. 9806

[foglalkozás]
500 000 dinár készpőnz^jl

oly vállalatba társulnék, 
ahol pénzein első helyen 
való bekeheloztetése mellett 
1 ega 1 á bh 16 % -o t jő vedel - 
mezne. Cím a kiadóban

10346
Táraat korcsok újonnan fel
talált kézi magültető sza
badalmaztatására és gyár
tására. —- Felvilágosítással 
szolgál Willheim könyvke
reskedés, Bácska Topola. 
___  _ 10936

Helyi ügynök kerestetik 
uj találmány terjesztésére 
városr>kb m Bővebbet Gnn- 
da 1 .-nél Pancseyó. Ca- 
ra PuSana 146. Í0938

Gyögyszerósz-maglstert 
rövid v kisegítésre keres 
Török Árpád gyógyszerész 

Kovin. 10940 I

AsonnitH be’ónéíire keresünk 
ügves. fiatal cipöfelFőrészké- 
szitőt, valamint kél cipész- 
segéde1. Skladióte > Rekord* 
eipola. Beli Manastir, Ba
ranya. lOfPg

Fodrász- és manikürOiőntít,
perfekt önálló munkaerőt, 
aki a vizondoláIáiban is jár
tas. október elsejei belépésre 
korcsok Josip Király, női 
fodrász. Murska Subota.
Kifutóin felvétolik F. Ko
váé i Drug cégnél, főtér.
Ftímo’nárt keres azonnali
belépésre hárorrtvagonos 
exportmalom. Csakis első
rangú szakemberek jönnek 
tekintetbe. Írásbeli ajánla
tok Gürzig József Opovo 
(Bánát) címre küldendők.
Fehérneműjét ízlésesen, ol
csón varrom, javítom. Ház
hoz is megyek. Crnojeviée- 
va ulica 38. 10921

Segéd- és tanuló leányokat
m.ng'S fizetéssel felvesz 
lln’ena< mühimző vállalat,

Sfrcsmajcrova ulica 8. I cm.

Töke’cf'ányt:, kimondott 
szakértőt, józan életüt 1 e- 
rosok szerb és magvar nyelv
tudással. Faragó Béla, r.ió- 
sz.áros és hentes. Subotica. 
Bgva.no't fiatal beles-legénv 
is felvétetik. 10928

Eádérsaeád.el, fiatal, jómun- 
' fást felvesz Mór Mihály,

Növi szád. Kameniéka 28.
Pe’eshortésrt keresek a köz
ség központjában levő, ar
tézi kuttal. üvegházzal ír 
m el e ó  g va kkal fels ze rel t
kertészetembe. Sehreier 
Sándor, Sztaramoraviea.

T^echnnikus gyakornokot, 
fiatalt, esetleg segédet azon- 
nalra hereiünk. Ford képvi
selet F, Pivió K. D , Subo- 

■'tonofloVláeVá ul. 3.

T ársw t
i keresek műszaki képviselet 
i és bizományi raktár átvető- 
1 t'hez Szükséges tőke 
(' 56.000 dinár Ajánlatok 
i »Technika P-1681« jeligére 
; ag Inlerreklnm Zagreb f — 

”3 rímre küldendők 10.879

A P E O e  T  D 1
„ P A L L A S "  S Z Á L L Ó

igazgatósága köd i, hogv ” néhány non előtt a szál’ó 
épüle'a'ben kitört í í  X a szálló ravar‘ alan 
írem ét s r  üköd s ’ t egy'haDban nem befo’yá- 
so1t3,mimhoay az egész épület armirozott beton
ból k’ S-ü t és ennek folytán a mamardon föllé
pett tűz rnal’ett a s»áll5 egyéb részeiben normális 
ele és ü ’-em vö t fen“ >rtható és természetesen a 
szálló üz me most is a legnagyobb rendben működik

<=Subotica, Kralja 
Petra Park 10 sz. alatt 
m eg n y ito tta m

Kauferné, Löwy Klári
Legújabb
divatkülönlegességeim megérkeztek !

J

V
t -— 'i . -
\ ' X

A szállítók csodálni fogják
és dicsérik uton-utfélen szép munkáját. A pullo- 
verck, mcilénykék, harisnyák, a modern mintájú 
kötött ruhák, amelyeket DUBIED-kötfigépen ké
szít, a legnagyobb keresletnek örvendenek, ön 
amellett független és azt a napot, amikor eszébe 
jutott, hogy a DUBIED-kőtőgép iránt érdeklőd
jék, a szerencse napjának fogja tartani.

Tegyen úgy Ön is, mint sok más asszony, ér
deklődjék a gép előnyei, a modellek és az árak 
iránt olykepen, hogy rkérje tőlünk a 2. sz. ismer
tetőt a kötőde-szaklap mutatványszámával együtt.

Fizetési kedvezmények.
In g y e n e s  k lta n itd s .

Ő E S  N I K & G R O S S
SSeogcad, ' io p  i é  n V e n a c  9

D I J B I E O

A Jó k ö tű g ó p

Á ? ainenlcas uradalom
— voit gróf Karátsonyi Jenő ura 'alma —

e l a d j a
1926, 1927 és 1928 évi elsőrendű 

fehér és vörös

B O K Á I T
nagyban és kicsinyben

Továbbá eladja az uradalom  az idei szü- 
re tjé t is vagy szőllöben, vagy m ustban. 
Vevők forduljanak  K ropsch Iván szám- 
tartóhoz K am enica, P étervárad i ut, R an in  

Todor-féle házban. iC93i
a b o b c Ibb B asaaassia s e  a a s  b o b  h b  b

TIP-TOP a r c k r é m  az i’J5éÍé’é»PI’é’f ia ta llá  v a r á z so lja
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LI FKA-KERT
C sü törtök '01 v a sá rn a p ig

2 kiváló újdonság I 2 attrakció I
LIANE HAID H A R R Y  HALM  RÁDAY IMRE 

pazar kiállítású újdonsága

Két piros rózsa
Seerelem, Unc, vidAmsig és dal lilmje

E D D Y  POLO
eddig még nem látott erős irama kalandor filmje

T olvajok  k ir á ly a
Vadoyngatl történet egy réeshen

„Magdolna“ állati tápliszt,
mindenre jó, étvágyat csinál, hizlal, csontosit, vér- 
és gyomortisztitó, a szájat fertőtleníti és ezáltal vész- 
mentesit és minden jószág szívesen eszi. Naponta 
elég az abrakhoz egy evőkanállal. Egy jószágtartó 
se mulassza el, hogy gazdaságában ne tartson 
állatorvosi felügyelet alatt készilett táplisztet.
„ M a g d o ln a * *  Á lla t i  T á p l s z t i p a r

Subotica, Marlöorsfta ulica 7

VÁROSI MOZI
S zerda—V asárnap  

UJubb nagy s A ger! Kellős m üio l

A v i h a r  u t á n
S o r e ll  a u d  sou

As atyai «(«retet és öafeléhlrxís film je  
Főszereplőit : H .  B . W a rn e r , ak i a „K irá ly o k  K irá lyáéb an  Krisztus i 

alakította, A nna N iiaso n , N ils  A s th e r, C a rq ie l M yers

G e n e r á l i s  U r
Csillogó humoru vig’átok.

Főszereplő: JtíUSÍer K en ő n . Avafafilm 
Előadások kezdete 4, 6 é3 este fé! 9 órakor

. Gyógyszerét! aaaiatenst
szerb, magyar, német nyelv- 
ismerettel mielőbbi belépés
re keres Nagy Imre gyógy
szertára Vei. Kikinda.

Gyógyszerész-asszisztenst
keres nagyobb prakszissal 
és nyelvismeretekkel. — 
Ivaékovié M. gyógyszerész, 
Velika Kikinda. 10737
Pirnitzar-szalon jutányos 
áron készít kosztümöket, 
kabátokat és francia ruhá
kat Ugyanott munkások 
és tanulólányok felvétet
nek. 10798
Érettségizett leány gyógy
szertárba gyakornoknak 
azonnal belépne. Ajánlatokat 
»Gyógyszertár« jeligére kér 
a kiadóhivatalba. 10517
Fiút tanoncnak felveszek. 

Brummer cukorkagyár.
Gyorsírást, magyart és né
metet, német nyelvet, ke
reskedelmi levelezést tanit 
Csernyei Mór tanár, Novi- 
sad, Futoáki pút 21., II. 
emelet. 10323
20%-os koronabónok el
adását és vételét legelőnyö
sebben közvetítjük Szubo- 
ticai Kereskedelmi és Ipar
bank. (Vasúti parkkal szem
ben). 10701
Kiszolgáló (pincér) leányt, 
aki az államnyelvet is bír
ja, felvesz a Stipié étterem.
Vidéki énekesnő tambura- 
zenekarba felvétetik. Fény
képes ajánlatok Dózsái. Su- 
botica, Paje Kujundáiéa 22.

Bajmokon és környékén 
nagy ismeretséggel rendel
kező kereskedősegéd bár
mely szakmából képvisele
teket vállal. Levélbeli meg
kereséseket Gyetvay könyv- 
kereskedés, Bajmok továb- 
bijta »Képviselet« jeligével.

Rögtöni belépásro keresek 
műszerészt irógépjavitó mű
helyembe, csakis elsőrendű 
erőt az összes írógépek Ja
vítására. Julije Jánosi, me- 
haniéar, Osijek, Kapucinssa 
ulica 21. 10336

Cnkrászsegéd azonnali be
lépésre felvétetik. Cirják 
Gyula, cukrász, Panéevo.

Modem családi ház, 3 
szobás, adómentes, a pos
ta közelében, beköltözhe
tő azonnal, eladó. Földes 
ruhaüzlet. 10976

Eladó őszi és tavaszi szál- j 
litásra nagyobb mennyi
ségű nemes gyümölcsfa 1 
vadnne, díszfa és díszcser- I 
|c báró Tallián Tibor má- 
riatelcpi faiskolájában No
va Kanjiüa, Bánát. Árjegy
zéket kivánstra díjmente
sen küld Nagymitiály An
tal faiskola-kezelő. 10939
Há« Kisbajmokon, 112 sz. 
alatt, cseréptetővel, 4—6 
lóra való istállóval, köz
vetlen az aszfaltos ut mel
lett eladó. — Közelebbit 
ugyanott, Vukovié Martin
nál.

Eladó Bezdán községben a 
szombori ut mellett, a piac
téren, jótorgalmu vendéglő 
7 szobával, 2 istállóval, 4 
sertésóllal, kocsifólszerrel, 
ezer kg.-os jószágmérleggcl. 
Bővebb felvilágosítással 
szolgál a tulajdonos, Bállá 
Ferenc vendéglős, Bezdán.

Két darab Zephir, egy da
rab cserépkályha, két pár 
csinos függöny eladó. Merk- 
ler, Kralj Petra 9. 10931
Villaháx Paliéon, két lánc 
földdel, gyümölcsfákkal, 
épületekkel, azonnal kiadó, 
vagy eladó. Földes ruhaüz
let. 109 7 6

Keveset használt nagy 
gyermekkocsi eladó. Pár
huzamos ut 32. 10929

K ellemes
O tthon teremtésére 
Nagyszerű és 
Remek 
A lkaimat 
Találhat 
H a a

SÁBA -rádiót
.Á ltalunk

B eszerzi, lehetőleg 

A zo n n al 10971

Nagy kádak cefrének, tör
kölynek, hordók festéknek 
eladók. Bővebbet Földes 
ruhaüzlet. 10107
Eladó komplett szódavíz -és 
krachedligyár m'osókészü- 
lókkel és filtriraparáttal,
1000 darab szódás és 4.000 
darab krachedlis üveggel 
45 000 dnárért. Adolf Slem 
Vrpolje. 10958

Kisebb családi ház eladó i 
és azonnal átvehető. 111. 
kör, Cantavirska ulica 45.
Modora kézmüáruüzlet egy 
bácskai község centrumá
ban, más vállalkozás mialt 
áruraktárral vagy anélkül 
kiadó vagy eladó. Cim a 
kiadóban. 10962

Legolcsóbban beszerezhető 
Klein Mér Subotica, Bol iáé
vá ulica 8. Viszonlelárusi- 
tók kérjenek árajánlatot.

Asztali takaróklüzhely, kis
sé használt és pinceajfó, 
traverzzal, vasablakokkal 
eladó. Cim a kiadóban.

Haskötő gyomor- és méb- 
süllyedés ellen, fűzök, mell
tartók legolcsóbban Stein- 
nál, a kiskápolnánál.

10923

Eb'dltt- és hálószoba, író
asztalok, jé állapotban, el- I
adók. Dr. Tolnai Preradovi- 

19930 éeva ulica 14. 10919

Kérjen mindenütt Bistra 
asztalivizet, kitűnő üdítő 
ital, borral is igen kellemes. 
Megrendelhe’ő a ftlerakat- 
nál Preradoviéeva ul. 4. 
Telefon 292. Bármilyen kis 
mennyiséget házhoz szállí
tunk. 10095

Kis Renault autó. teljesen 
uj, 4000 kilométert futott, 
eladó. Cim a kiadóban.

10662

Mintát és ára’ánlatnt díjta
lanul küldünk. Spilka Já
nos faredöny szövődé, Baé- 
ka Palanka. 10731

Húsz év éta fennálló jól
bevezetett röfös és divatáru 
üzlet a városi székházban 
kis raktárral, más vállalko
zás miatt azonnal eladó. 
Ugyanott egy a város bel
területén lévő jól gondo
zott két lakásból álló csa
ládi ház olcsón eladó. Cim a 
kiadóban. 10733

Nemos, fajtiszta gyümölcs
fákat, díszcserjéket, bokor 
és futórózsákat őszi szállí
tásra ajánl a Vajdaság leg
régibb kertészele. Kérje őszi 
árjegyzékünkéi. Bednarz- 
féle kertészet, Stara Kanji- 
ia 9980

Házhelyek, kisebb-nagyobb 
családi házak eladók. La
kások kiadók a kertváros
ban. Bővebbet Ruttkaynál. 
Lelencház mögött. 10870

Gyógyszertár Felsőbács- 
kában házzal együtt vagy 
hó.z nélkül eladó. Cim a 
kiadóban. 9435

Fiat autó, 501-es. eladó. 
Megtekinthető Nikole Ku- 
jundáiéa ulica 6, 6190

Elsőrangú, wieni Fbrbar- 
zongora kifogástalan álla
potban eladó. Cim a ki- 
adóhivatalban. 10373

Zeubir-, F.ekord- fa- es 
széntüzelésű kályhák. E'ite- 
tü."bc'yek zománcozott, nik- 
kelezett és fekete kivitel
ben kaphatók. Barzcl vas
kereskedés, Subotica.

10444
20%-oj koronabénokat ve
szünk. Puíka ííediona i za- 
loáni zavod d. d. Osijek, 
Desatifina ulica 27

10539

(Mesén eledé, kifogástalan 
állanothan 4 üléses luxus
autó, mely 10 kilométernél 
6 liter benzint fogyaszt. Az 
árat csak megtekintés után 
közlöm Subotica, Karadái- 
éeva 12, I. emelet. 10383

Cséplőgamitnra Dösler 8 as 
magánjáró, Umrath 54 colos 
cséplővel, szept. 22-ikán 
(vasárnap) délután 3 érakor 
önkéntes árverésen Sen- 
tán, Felsőkertek 159. sz. 
házamnál eladatik Varga 
Imre m észáros Kiülő

Eladó vadonatuj állapot
ban M o d e r n  magyar 
könyvtár aranyozott disz- 
kölésbűii, teljes sorozat,

| Singer 6s Woliner kiadás. 
1 A sorozat a következő kö- 
J tétekét tartalmazza: 1.

Holtai Jenő: Színes kövek
I 187 old. 2. Bársony Ist- 
I ván: A Boszorkány 158 

old. A nagy háború 159 
old. 3. Móricz Pál: Pusz
tuló világ 190 old. 4  Ma- 
lonyai Dezső: Polgártár
sak 205 old. 5. Pékár Gyu
la: Vénus könnyei 205
old. 6. Bródy Sándor: 
Rembrandt-íejek 226 old. 
7. Farkas Pál: Doktor 
Hartmann 171 old. 8. Lö
vik Károly: Egy barátsá
gos ház története 220 old. 
9. Tömörkény István: Ba
zsarózsák 189 old. 10. Bál
lá Ignác: Kámeák 203 old. 
11. Czóbel Minka: Pók
hálók 173 old. 12. Lőrin- 
czy György: Utitársaim 
203 old. 13. Szomaházy 
István: Páratlan szerdák 
223 old. 14. Bársony Ist
ván: Ingovány 188 old. 
15. Kálnoki Izidor: Apró 
komédiák 204 old. 16. 
Krúdy Gyula: A podoiijii 
szakácsnő 197 old. 17. Hel- 
tai Jenő: Az én második 
feleségem 189 cld. 18. 
Herczeg Ferenc: A 'G yur- 
kovics lányok 157 old. 19. 
Mikszáth Kálmán: Páva a 
varjúval 159 old. Az eladó 
birtok 96 old. 20. Kálnoki 
Izidor: Veronkáék szeren
cséje 206 old. 21. Scossa 
Dezső: Negyedszázad 249 
old. — A könyvek nem
csak belső értéküknél fog
va, hanem kiállításuknál 
lógva is díszei minden 
köhyvtárnak. A 2, kötet 
ára 800 dinár. A könyvek 
megtekinthetők a Bácsme-

! evei Napló kiadóliivatalá- 
! bán.

j »Lansx-lokomobi!, 60, 75, 90 
I lóerős, tulhevitett gőzzel,
I kondenzáció nélkül. 10 at

moszféra, 1925. gyártmány, 
nagvon ié karban eladó. — 
Ugljenik Peklenica, Mursko 
Srodiáée. 10892

Kát kötet Iványi: Szuboti- 
ca története, amely könyv
árusi forgalomban már nem 
kapható, 200 dinárért eladó. 
Megtekinthető a Bácsmegyei 
Napló szuboticai kiadóhiva
talában. 10895

Eladó egv 20 bl-es kád és
töhb boroshordó. Ugyanott 
házmester felvételik. VII.. 
Usporedna 4. 10899

Szentén a legforgalmasabb 
uccában, a főtér közelében 
üzlethelyiség, faraktárral ki
adó. Cim a kiadóban.

10678

4 darab perzsaszőnyeg na
gyon kedvező áron eladó). 
Gizella-trafik Subotica, Ru- 
dié-ucca, Labor-palofa.

10910

Könyvkötészet jómenetelü, 
25 éve fenáiló, kiadó, eset
leg eladó s azonnal átve
hető. Cim: Szenta, Jovar.a 
Gyorgyevitya 1. szám.

10914 kiadóban.

Elogánsan bútorozott külön 
bejáratú két szoba (háló- és 
uriszoba) egy ur részére ki
adó. Antunoviéeva 4. első 
emelet ajtó 10. Megtekinthe
tő 12—15 óráig. 1(1)75
Bútorozott szoba, irodának 
igen alkalmas, kiadó. Kra
lja Aleksandra ul. 9, eme-
Kiadé udvari szoba butur- 
ral vagy anélkül és angora 
fehér és fekete házinyul 
nagy példányok eladók. — 
Petrogradska ulica 27.
KMdócsafádnál 16 éves kó
rüli diáklány teljes ellátás
ra felvétetik. Zongora hasz
nálat. Cim a kiadóban.

Motoimalom, kitűnő bo
lyén, más vállalkozás miatt 
haszonbérbe kiadó- Tóth 
József, Mol-Gunaras, Mali 
Idjoá. 10987
E81cs5n rádió! írja meg
pontos címét és küldünk 
Cinnek ajánlatot kölcsön iá- 
dióra. A készülékek teljesen 
újak, csinos kivitelben. Hi
bátlan működés. Megkeresé
sek »Rádió« jeligére a mp 
kiadóhivatalába külden
dők. 10925

Női tomp'.cmülés, elsőren
dű, kiadó. Bővebbet Beigl 
János üvegüzletében.
Lakás kiadó november else
jétől két szoba, előszoba, 
konyha, éléskamra és nagy 
íáskamrával. Paje Kujundzi- 
éeva ulica 104. 10922
Kegyeleti emlékeket (Jabr-
Zeittaíolt) 50 évi pontos ki
számítással, szép kivitel
ben, 5(1 kéazit és portémen- 
teaen bárhova szállit Men
del Farkas, izr. kántor, Ve- 
likibecskerek. 10891
November 1-re 2 szobás 
fürdőszobás lakást — eset
leg konyha nélkül is — ke
res gyermektelen házaspár. 
Cim a kiadóban. 10749
Keresek a beltéren novem
ber 1-re vagy előbbre is 3 
szobás földszinti lakást, le
hetőleg fürdőszobával. — 
Cim a kiadóban. 10799

A szépség hatalom, a szép
ség siker! Szeplő és májfolt 
ellen használjon Kovács- 
féle nagyenyedi arckenő
csöt és borax-szappant. — 
Kapható mindenütt Föle- 
rakat: Herczl-drogéria, Su
botica.
Lakás, 2 szoba-konyhával, 
esetleg bútorral azonnaira 
kiadó. KaradZiéeva ul. 12.
Nagy raktár mellékhelyisé
gekkel november 1-re ki
adó. Cim a kiadóban.
Erozovn nlica 10. sz. alatt
ötszobás lakás fürdőszobá
val, cselédszoba és mellék- 
helyiségekkel, külön 3 szo
bás lakás összes mellékhe
lyiségekkel november 1 r® 
kiadó____________HW3!

Gyógyszertárat bérbe vagy 
megvételre keresek. Cím » 

105S7

>tlel6s BRÓDY MIHÁLY Nyomatott a kMóíuíaídonös MinVrva r..t,ndl
Felelős kiadó- NAGY SÁNDOR Szubotica


